

98

جلوہ طوہ

صوفی و فاضل
علا

ت مولانا مولوی حافظ محمد اسحاق صاحب مرحوم و مغفور

DATA ENTERED

ناشر

پبلشنگ ہاؤس بندر روڈ کراچی

۲۹۴۹۹۱
۲۹۴
۱۱۷۱۱
حقوق محفوظ ہیں

قیمت

رشید اختر

کتابت

ایجوکیشنل پریس کراچی

مطبوعہ

ناشر

جنرل پبلیشنگ ہاؤس ہندو روڈ کراچی

چلو و طور

مولوی حافظ محمد اسحاق مرحوم مغفور راجہ پیرا لودھی

اپنا چاہتیا کیا موسیٰ کلیم اللہ کو

ہگ دکھلا کر لیا موسیٰ کلیم اللہ کو

طور سینا پر بلا یا کس مجتہد نہیں

اپنا گردیدہ کیا موسیٰ کلیم اللہ کو

اک عیالے موسیٰ بخشا انہیں اللہ کو

اک پیر سینا دیا موسیٰ کلیم اللہ کو

بوجہ میں آکر وہ کر بیٹھے تخی کا سوال

عہد اس سے خوش کیا موسیٰ کلیم اللہ کو

ادب کھڑا بنا ہو شہد آپ کے سر پر دکھا

تربیب اپنا پھر دیا موسیٰ کلیم اللہ کو

انہوں کو بھی کر سکا توفیق کس کتابت مجال

نصیب نرا لیا موسیٰ کلیم اللہ کو

جَلْوَةُ طُورٍ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ مُوسٰی بِآیٰتِنَا اِلٰی فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِ

ایسے

ہم نے موسیٰ کو اپنی نشانیاں دے کر فرعون اور اس کے درباریوں

کی طرف بھیجا

توجیہ

قصہ ہوش ربا آج سناتا ہوں میں
جو ہلا دے گا رلا دے گا مسلمانوں کو
اس میں توحید و رسالت کا مزہ آئیگا
کیا اللہ نے احمد پر یہ قصہ نازل
طور سینا کی جہلک اس میں کھائی دیگی
آگ جلتی ہوئی آگ ایسی نظر آئے گی
رنگ دکھلائیگا تم کو کہیں موسیٰ کا عصا

اک نیا سینا نیا رنگ کھاتا ہوں میں
پتہ تو یہ ہے کہ مزادے گا مسلمانوں کو
جو مسلمان سنے گا وہی حظ پائے گا
تا کہ اُمت کو محمد کی ہولناقت حاصل
ارنی عشق کی آواز سنائی دے گی
دماغ عشاق کو سچوں وہ جلا جائے گی
اڑوہا بن کے جو دنیا کر بگل جائے گی

نیت وہ پیر پینا کی نظر آئی گی
 جس سے بس آنکھ کبھی سوتی ہوئی نکلی جائیگی
 بس برستا ہوا آنکھوں کے دکھائی دیکھا
 شور و خروش کہیں کانوں سے سنائی دے گا
 قلم پر غیب قہر کی بجلی ہو گی
 دو بجی آنکھوں سے دنیا نہیں دیکھی ہو گی

گوشِ دل سے سننا سمجھنا یہ فریادِ خدا
 ہے جو تفسیروں میں ارشادِ رسولِ دوسرا

فرعون کا زمانہ

فرعون بادشاہ مصر کا اصلی نام مہسب ابن ریان ابن الولید ہے اور لقب
 فرعون ہے یہ اپنے باپ ریان یا عزیز مصر کے انتقال کے بعد تختِ سلطنت پر
 بیٹھا اور کفر و الحاد کی وہ راہیں جو ریان عزیز مصر کے زمانہ کی جو بسبب یوسف
 علیہ السلام سرزمین مصر سے نصیحت و نالود ہو چکی تھیں انہیں از سر نو فرعون
 نے جگانا شروع کیا جن کا خیر مقدم تمام مصر کی رعایا نے نہایت جوش و خروش
 سے کیا مگر اہل یعقوب یعنی بنی اسرائیل نے ان تمام کفر و الحاد کی رسموں کے
 لئے انکار اور سخت انکار کیا۔ فرعون نے یہ حال معلوم کر کے تمام قوم بنی اسرائیل کو جمع
 کیا اور ان کے جذباتِ مذہبیہ کے بدلے کفر و الحاد پر انہیں مجبور کرنا چاہا۔

جس کو اس پاک قوم نے منظور نہیں کیا اور کہا کہ ہم ایک خدائے وحدہ لا شریک
 کو سجدہ کرنے والے دوسرے کو کبھی سجدہ نہیں کریں گے اور سوائے اس
 کے کبھی کسی کو قابل پرستش خیال تک میں بھی نہیں لائیں گے اور فرعون ہمیں
 اس خدمت سے معاف کیا جاتے یہ شکر فرعون غفنے میں سُرخ ہو گیا
 اور اسی وقت عالموں اور حکمرانوں کے نام پر احکام صادر کئے کہ آج سے
 تمام ناپاک خدشیں اور سختی سے سخت اور ذلیل سے ذلیل پتے بنی اسرائیل

سے کرائے جائیں اور انہیں جبراً ایسے کاموں پر مامور کر دیا جائے اور شہر دار
 کوئی ان پر کوئی ترس نہ کھائے ان کے ساتھ کوئی رحم کا سلوک نہ کیا جائے
 چنانچہ آج سے تمام گندی خدشیں جیسے خاکروب یا کھنگی کرتے ہیں یا جیسے
 سنگتراشی و بیلداری اور تمام رات کی چوکیداری عروق کہ ایسے ایسے کام
 بنی اسرائیل کو جبراً دینے گئے جو دولت کے تھے یا سخت سے سخت دولت
 کے منجملہ ان کے ایک یہ بھی حکم تھا کہ بنی اسرائیل کی ساری قوم سے یہ
 کام لے جائیں اور خاص کر ان کی حاملہ عورتوں سے بہاڑوں کے پتھر کٹوانے
 اور ڈھلوانے جائیں، اسوا ان کے تمام قبطنی قوم نے فرعون اور اس کی
 فکسی تصویروں کو سجدہ کرنا شروع کیا۔ چنانچہ سب سے پہلے جس نے فرعون
 اور اس کی تصویر کو سجدہ کیا ہے وہ اس کا باپان و نذر تھا بعد اس کے
 تمام ارکان دولت اور تمام لوگوں نے سجدہ کرنا شروع کر دیا۔

اس وقت مصر میں صرف دو ہی قومیں آباد تھیں۔ ایک قوم بنی اسرائیل اور
 دوسری قوم قبیلہ چنانچہ اول الذکر کے لئے عذاب و عذاب اور آفرانہ کر کے
 لئے عیش و سرور کا زیادہ شروع ہوتا ہے۔ کوئی قبیلہ نہیں ہے تو وہ ہزاروں
 عزیزوں کا عزیز بن رہا ہے اور کوئی بنی اسرائیل عزیز بن گیا ہے تو ہزاروں فیلیوں
 کا ذلیل ہو رہا ہے۔ اللہ اللہ۔

ظلم

آج اسرائیلیوں پر وہ قیامت ہو رہی
 رحمت رحمان جن کو وہ رکھتا ہے یہ دنیا
 میں ہمیشہ سبکیوں اور پیسوں کی پتلیوں
 ظلم کرتا ہے اگر فرعون کرنے دو اسے
 قوم بھر کو ایک دن کے کروڑوں کا شتاب
 شکر ختم ہوا ہے۔ شکوہ دیکھ کر عرشِ خدا
 ظلم سے آل یعقوبی نہ گھبراؤ ذرا
 رنگ لائیں گے بہت بلدی یہ معسوز کتوں
 باپ کی وہ ناؤ بکتر ہے تو بھرنے دو اسے
 تھیل لوانے کے بند بوجھ بھی ہو تم پر عذاب

فرعون کی فرعونیت

فرعون نے بنی اسرائیل پر صرف یہی مظالم نہیں توڑے بلکہ ان پر اور
 زیادہ ظلم برپا کرنے کے لئے ایک روز بنی اسرائیل کے سفراءوں اور مشرکوں کو

کو طلب کیا اور ان کو بہت سے ڈراتے ہوئے کہا کہ دیکھو تم لوگ نہ ہماری تصویر
کو سجدہ کرتے ہو نہ ہمیں معلوم ہوتا ہے تم اپنی زندگی سے سیر ہو گئے ہو اور تمہارا
اجل تمہارے سرور پر کھیلنے لگا ہے خبردار ہو جاؤ اور اس بات کے لئے تیار ہو جاؤ
اب اگر تم نے ہماری تصویر کو سجدہ نہ کیا تو یاد رکھنا کہ میں تم کو سخت عذاب میں مبتلا
کروں گا یہ ہلکے بھلے طور مہلت کے انہیں چھوڑا جنہوں نے اپنی قوم میں پہنچ کر
سب کو جمع کیا اور کہا کہ اے لوگوں! دیکھو فرعون تم کو طرح طرح کے عذاب
میں مبتلا کرے گا لیکن اسے یاد رکھنا کہ اگر وہ انتہائی عذاب بھی تم پر کرے گا وہ
تھوڑی دیر کے لئے ہو گا اتنا کہ تمہاری روح بدن سے جدا ہو اس کے بعد
رحمت کے ہاتھ تمہیں اپنے ہاتھوں میں لے لیں گے اور دائمی جنت تمہارے
لئے ملے گی جس میں ہمیشہ ہمیشہ عیش کرو گے اور وہاں ابد الابد زندہ اور سلامت
رہو گے۔ بخلاف اس کے اگر تم نے فرعون کے کہنے سے اسے یا اس کی تصویر کو
سجدہ کر لیا تو پھر اچھی طرح سمجھ لیں کہ اللہ جل جلالہ کا انتہائی عذاب تم پر اُت
دیا جائے گا اور بموجب فرمان یوسف علیہ السلام ہمیشہ ہمیشہ کے لئے جہنمی
ہو جاؤ گے۔ جہاں کے عذاب برداشت کرنے تم کیا چیز ہو زمین آسمان اور پہاڑ
بھی اس کی تاب نہیں لاسکتے بہتر یہی ہے کہ فرعون کے عذاب پر صبر کرو یہ
سن کر تمام بنی اسرائیل اس عزم بالجزم پر متفق ہوئے کہ سولے خدا کے کسی دوسرے
کو سجدہ نہ کریں گے اور ضرور اپنے ایمان پر قائم رہیں گے چنانچہ مہلت گزرنے

کے بعد فرعون نے ایک میدان میں تمام قوم بنی اسرائیل کو جمع کیا اور ان سے اپنی پرستش کے لئے فہاش کی مینوں نے بالاتفاق انکار کیا اور کہا کہ اے فرعون تیرا جو جی چاہے سو کر ہم تجھے اود تیری تصویر کو ہرگز ہرگز سجدہ نہ کریں گے یہ سن کر فرعون غصے میں آگ بگولا ہو گیا اور اسی وقت حکم دیا کہ لوہے اور تانبے کی بڑی بڑی دیگیں لائی جائیں اور ان میں تیل بھر کر ان کے نیچے آگ جلائی جائے پھر جب تیل کھولنے لگے تو ان دیگوں میں میرے ان نافرمانوں کو ڈالنا شروع کیا جائے اور ایک ایک کر کے سب کو جلا دیا جائے چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ دیگیں آئیں اور ان میں تیل بھر گیا۔ پھر ان کے نیچے آگ جلائی گئی۔ جب وہ تیل اونٹنے لگا اور جوش مارنے لگا تو ان میں بنی اسرائیل کے لوگوں کو ڈالنا شروع کر دیا۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

تشم

جب تلے جلتے تھے وہ چھوٹے بڑے	جب تلے جلتے تھے وہ چھوٹے بڑے
قوم اسرائیل ہیں ہم اے لعین	قوم اسرائیل ہیں ہم اے لعین
ہم ہیں بس تو حید پر ثابت قدم	ہم ہیں بس تو حید پر ثابت قدم
ہے وہی منصب ہو اور اپنا خدا	ہے وہی منصب ہو اور اپنا خدا
سانس توڑیں گے تو بس اس دین پر	سانس توڑیں گے تو بس اس دین پر
لب پہ یہ لاتے تھے وہ چھوٹے بڑے	لب پہ یہ لاتے تھے وہ چھوٹے بڑے
گھر سے نفرت ہے ہم کو بالیقین	گھر سے نفرت ہے ہم کو بالیقین
جس پر قرباں کرتے ہیں ہم اپنا دم	جس پر قرباں کرتے ہیں ہم اپنا دم
جو ہے ابراہیم اور یسوع کا	جو ہے ابراہیم اور یسوع کا
اور جوڑیں گے تو بس اس دین پر	اور جوڑیں گے تو بس اس دین پر

بنی اسرائیل کی جب ایک بڑی تعداد اس کھوتے ہوئے تیل میں تلی

جا چکی تو ہان وزیر نے فرعون سے کہا کہ میں اب میری رائے میں یہ آتا ہے کہ

قتل عام کو روکا جائے اور ان لوگوں کو پھر بہت دی جائے تاکہ یہ ایک مرتبہ

پھر سوچ سمجھ لیں اور دین فرعون آہستگی سے قبول و منظور کر لیں چنانچہ فرعون

نے اسی وقت حکم امتناعی جاری کیا اور وہ خدائی قوم بہت کی غرض سے پھر

چھوڑ دی گئی۔ ان مظالم پر کامیاب ہونے سے فرعون کی فرعونیت اور زیادہ

ترقی پذیر ہو گئی اور وہ انتہا درجہ کا مغرور ہو گیا۔ اور اب کھلے نظروں میں خدائی

کا دعویٰ کرنے لگا جس کے یہ الفاظ تھے۔ انا من جملة الاعلى یعنی میں تمہارا سب

سے بڑا خدا ہوں یہ سن کر تو ابلیس کو بھی غصہ آ گیا اور اس نے فرعون سے کہا کہ

میں نے صرف آدم سے بہتر ہونے کا دعویٰ کیا تھا جس سے میرا پتھر ہوا اے نعین! تو

خدا نے پاک سے بہتر ہونے کا دعویٰ کرتا ہے پتھر کیا حشر ہو گا۔ لیکن وہاں حشر

سے کیا بحث وہاں تو موجودہ سے غرض تھی۔

نظم

جس میں ہے دشوار عقبتی کی تمیز

بھول نقشہ تونہ کا لی راست کا

اے بشر پھر ٹھونڈو تو خیر پیست

اس میں رہ کر

عالم دنیا ہے وہ دھوکے کی چیز

چاروں کی چاندنی پر لے فنا

بھولنا ہے جب کا فرعونی صفت

ہے یہ دھوکے باز دنیا اے بشر

جاتے ہیں سب اُسے بچھو کے نہیں حالت فرعون سینے پر ہو مشینوں

فرعون کی توجیہ

عاقبت برباد کی کس کے لئے

سانس جس دُنیلے کے بس تھوڑے تھوڑے

فرعون کے زمانے میں کئی برس کی قحط سالی ہوئی جس سے اس کی رعیت سخت پریشانی میں مبتلا ہو کر مر رہی تھی جب یہ حالت ہوئی تو مخلوق میں ہلکے ہو کر فرعون کے پاس آئی اور کہا کہ تو ہمارا خدا ہے اور کیا خدا ہے کہ ہم قحط سالی سے تباہ ہوئے جاتے ہیں اور تو مینہ نہیں برساتا۔ پس اگر تو سیدہم پر مینہ نہیں برساتا تو ہم سب ہلاک ہو جائیں گے اور کوئی بھی باقی نہیں رہے گا جلد ہی بارش شروع کرتا کہ ہم بچ سکیں۔ جن کے جواب میں فرعون نے کہا کہ اچھا میں مینہ برساتوں گا اطمینان رکھو اور ساتھ ہی اس کو حکم دیا کہ ہم فلاں تاریخ اور فلاں روز صبح کے میدان میں نکلیں گے اور پھر وہاں سے ایک پہاڑ پر پہنچ کر مینہ برساتیں گے اس روز ہمارے ساتھ اتنا ترک و اٹھناں ہو کہ آج تک کبھی نہ ہوا ہو۔ پھر صبح کے میدان میں اس روز ہمارے جلوس کے ہمراہ چلے اور کبیر ہمارے مینہ برساتے گا تم اسے دیکھو

کہ وہاں ہم مینہ برساتیں گے یہ خبر نہ صرف مصر میں مشہور ہوئی بلکہ دور دور ملک
 میں شہرت پکڑ گئی کہ فلاں تاریخ اور فلاں دن فرعون اپنی قدرت سے مینہ
 برساتے گا جس کے لئے تاریخ مقررہ پراپک عالم جمع ہو گیا۔ اور اب فرعون
 انتہائی شاندار جلوس کے ساتھ اپنے قلعہ سے نکلا اور لکھو کا مخلوق کو ساتھ
 لے کر مصر کے میدان میں پہنچا اور پھر وہاں سے ایک پہاڑ کی جانب اپنے
 رخ کیا۔ اور حکم دیا تم سب لوگ یہیں کھڑے رہو ہم پہاڑ پر جا کر تمہارے
 لئے مینہ برساتے ہیں یہ کہہ کر فرعون اپنے جلوس سے نکلا اور تن تنہا
 پہاڑ پر چڑھا چلا گیا۔ اور جاتے جاتے تمام مخلوق کی نظروں سے فانی ہو گیا
 اور اب اس نے مڑ کر دیکھا کہ میں سب کی نظروں سے اوجھل ہو گیا اور اب
 کوئی دیکھتا تو نہیں ہے۔ دیکھا ہر چار طرف کوئی آدمی یا آدم زاد نظر نہیں آتا
 جلدی سے پہاڑ کے ایک فار میں داخل ہو گیا۔ اور ایک پوری خلوت میں پہنچا
 اس نے اپنے سر کا تاج پھینک دیا اور اپنا لباس فاخرہ و ہچیاں ہتھی
 کر دیا اور سر پر خاک ڈالتا ہوا اس وحدہ لا شریک کی درگاہ میں گر گرا
 ہوا سجدے میں گرا اور اس کی حضوری میں نہایت درد کے ساتھ
 ہوئے فریادوں کا شروع کیا۔

تظلم

ایک توالیہ خدائے ذوالجلال ہے بقائیرے لئے اسے مالک

تو ہی بس باقی ہے گا اے خدا
 تجھ سے میں واقف ہوں بس پوری طرح
 ملک تیرا کس جگہ سے کم ہوا
 میں جو اک کاذب بنا تیرا سہیم
 کیا دیا میں نے تجھے اور کیا لیا
 کہ نہ اس میں اے خدا وندا کی
 ہے سخی تو ایک رب العالمین
 رحم فرما ان کا پر اے رب العالی
 قوم میں رہ چلے میری آبرو
 آگیتیں گھر کر گھٹا میں سر بسیر
 قبضہ فرعون میں تم کو کیا
 تم کو ہے یہ حکم رب العالمین

سب کے سب جاہلی کے آفرینا
 بنانا ہوں میں تجھے اچھی طرح
 میں نے جو دعویٰ خدائی کا کیا
 کو کیا نقصان پہچانے کریم
 تیرا بھی ہے تجھے اے کبریا
 یاد دے کر تجھ سے دنیا میں نے لی
 سارا نکل کور و کرتا نہیں
 پر چھپا سی قوم کو پانی پلا
 صح ان پر مینہ اگر برسے تو
 نامائے بادل وہیں اس غار پر
 پور ہی کھتی جن کو یہ اس دم ندا
 بس جگہ یہ حکم دے بر سو وہیں

اب جو فرعون اپنا سر سجود سے اٹھاتا ہے تو دیکھتا ہے کہ گھٹا میں سر پر
 نڈلا رہی ہیں اور ان میں سے یہ خوشخس کن ندا آرہی ہے۔

بس جگہ یہ حکم دے بر سو وہیں
 تم کو ہے یہ حکم رب العالمین

فرعون یہ حکم سن کر باغ باغ ہو گیا اور اپنے جامے میں پھیلانہ سما یا اس
 وقت اٹھا اور غار سے نکلنا تھا کہ اتنے میں حکم از روی جبریل علیہ السلام فار
 کے دروازے پر بسورتا لسانی موجود ہیں جنہیں دیکھ کر فرعون اپنا راز کھل
 جانے کے خوف سے سخت پریشان ہوا اور اپنے دل میں کہا کہ میری رعیت یا
 میری قوم سے یہ کوئی شخص یہاں پہنچا اور میرا راز فاش ہو جائے گا۔ یہ سوچ
 کر غصہ میں پھر گیا اور کہا کہ تو کون ہے۔ جو بلا اذان خداوندی یہاں آ گیا۔ انہوں
 نے جواب دیا کہ میں اذن خداوندی سے ہی یہاں آیا ہوں۔ اور ایک فریاد لایا
 ہوں فرعون نے کہا کہ یہ جگہ فریاد سننے کی نہیں ہے ہمارے دربار میں آؤ اور
 امین نے فرمایا کہ یہی جگہ فریاد سننے کی ہے کہ اتنے میں فرعون نے دیکھا کہ
 باول سمر پر چھوٹے چلے آئے ہیں جنہیں دیکھ کر یہ اتنا مسرور ہوا کہ مارے خوشی
 کے یہ کچھ اٹھا کر مائل مانگ کیا بانگتا ہے؛ حضرت جبریل علیہ السلام نے
 فرمایا کہ میں صرف ایک سوال کا جواب بانگتا ہوں۔ وہ یہ کہ جو غلام اپنے ناز
 بردار آقا کی مخالفت کرے اور اس کے سامنے گروں اطاعت نہ چکائے اس
 کی کیا سزا ہے؟ جواب میں بیخبر فرعون کہتا ہے کہ ایسے غلام کی سزا
 یہ ہے کہ سامنے دریا سے قدام بہہ رہے اس میں اس غلام کو ڈبو دیا جائے۔
 جبریل امین نے فرمایا کہ بھلا مجھ کو آپ کے دربار میں باریابی اور رسانی کیوں
 کہ ہو گی اگر اسی وقت یہ حکم لکھ دیا جائے تو یہ سب از انصاف ہو گا۔

بچہ شاد اور مسرور تو تھا ہی فوراً یہ کہا کہ اچھا دوات قلم ہے آؤ! حضرت جبریل
 علیہ السلام نے نہایت بیش قیمت دوات قلم اور کاغذ پیش کر دیا اور فرمایا
 کہ بیٹے یہ موجود ہے فرعون لکھتا ہے کہ "جو غلام اپنے ناز و روار آقا کی مخالفت
 کرے اور اس کی اطاعت سے منہ موڑے اس غلام کی ٹھیک سزا یہ ہے کہ
 اسے دریائے قلم میں ڈبو دیا جائے"

فقط

"فرعون"

حضرات فرعون کے اس حکم کی تعمیل آفریں دکھائی جاتی تھی کہ کس کے
 حکم سے کون دریائے قلم میں ڈوبا۔ الغرض اب فرعون غار سے نکلا اور
 پانی کے بھرے ہوئے بادل سر پر لے ہوئے پہلا قوم کے سامنے آیا اور کہا
 میں تمہارا سب سے بڑا معبود ہوں یہ کہہ کر میدان میں دھوم مچا دی اور یہ
 عجیب کرشمہ دیکھ کر قحطی لوگ فوراً اس کے آگے چلے گئے اور کہا
 کہ بیشک تو ہی ہمارا خدا ہے۔ اور بنی اسرائیل بڑے پر نفسیہ ہیں جو تمہاری شان
 سے انکار کرتے ہیں اور فی الحقیقت وہ اس کا قابل ہیں کہ انہیں سخت سے
 سخت سزا دی جائے۔ فرعون نے بادلوں کو اشارہ کیا جنہاں
 سے مینہ برسنا شروع ہو گیا اور اسے کئی روز تک یہ صورت ہے کہ جہاں
 ذرا اشارہ کرے وہاں بارش ہونے لگتی ہے اور جہاں نہیں وہاں

نہیں ہوتی۔ چنانچہ فرعون نے اپنی قوم یعنی قبطیوں کے محلے پانی سے بھر
 دینے اور بنی اسرائیل کا یہ حال ہے کہ بوند بوند پانی کو ترس رہے ہیں۔
 اللہ اللہ کیا اس کی قدرت کے کرشمے ہیں۔

نظم

کوئی قطرے قطرے کو ترس رہی	کسی کے گھر یہ پوں ابر بر سے آہی
کوئی قوم پیاسی مرے تشنگی سے	تو دریا رواں ہو کسی کی گلی سے
کوئی جاں بلب ابعطش کہہ رہا ہے	کہیں ابر وریا پڑا بہہ رہا ہے۔
کہیں نہنئے نہنئے تڑپتے ہیں پیاسے	کہیں سکرے جلتے ہیں ٹھنڈی ہوا سے
کرشمے وہ قدرت کے دکھلا رہا ہے	دور جی میں اک ذائقہ آ رہا ہے۔

موسیٰ کی بشارت

فرعون کے خونریز زمانے میں جب کہ وہ اپنی قوم قبط کو طرح طرح سے
 آرام و راحت پہنچا رہا ہے اور قوم بنی اسرائیل پر قسم قسم کے عذاب توڑ
 رہا ہے تو یکایک اسے خوفناک خواب دکھائی دینے شروع ہوتے۔
 پہلا خواب: فرعون ایک بات خواب میں دیکھتا ہے کہ مصر کے جنگل میں لگ

پیدا ہوتی ہے اور پھر وہ شہر مصر میں داخل ہو کر قبلیوں کے محلوں اور ان کے گھروں میں
گھسی اور ایک ایک قبلی کو جلائی چلی جاتی ہے۔ اور جب انہیں جلا کر نکلتی ہے تو بنی اسرائیل
کے محلوں اور ان کے گھروں میں گھس کر نہایت ٹھنڈی ہوا میں جاتی ہے اللہ اکبر اللہ
اکبر۔

دوسرا خواب: فرعون خواب میں دیکھتا ہے کہ ایک بہت بڑا دروازہ زمین سے
بھگا اور اس کے فرعون کو جمع اسکے تخت کے سالم نکلنا چاہا جس سے خوف زدہ ہو کر فرعون
اس خواب ہی میں ڈر کر تخت سے نیچے گر پڑا! اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ الْعَلِیِّ الْعَظِیْمِ
تیسرا خواب: فرعون خواب میں دیکھتا ہے کہ کوئی انہارک صورت میرے
سامنے کھڑا ہوا یہ کہہ رہا ہے کہ مختصر یہ ایک فرزند پیدا ہو گا جو میرا ملک پاش پاش
کر دے گا۔ وہ بگے بڑی طرح ہلاک کرے گا۔

پچھلا خواب چونکہ بالکل ایک کھلا ہوا خواب تھا جسے دیکھ کر فرعون از خود رفتہ
اور سہرا یم ہو گیا۔ اور اس کے کامنوں اور بچوں اور جاو و گروں کو طلب کیا
چنانچہ ایک ہزار کاہن ایک ہزار بچی اور ایک ہزار جاو و گروں کے ملائے کے منتخب
اس کے دربار میں حاضر ہوئے جن کے سامنے فرعون نے اپنے تینوں خواب بیان
کئے جسے سن کر وہ تمام ماہرین تخت اندر گھس رہے تھے اور باجملم سکوت سب
کے سب خاموش بیٹھے رہے کیونکہ تعبیر ظاہر تھی۔ بہت دیر کے بعد وہ پڑے
ماہران فرعون کے لئے فرعون! چونکہ یہ خواب نہایت عجیب و غریب تھا اس

لئے ہم جلدی سے ان کی تعبیر بیان کرنی مناسب خیال نہیں کرتے۔ ہمیں چاہیے
 روز کی مہلت دی جائے تاکہ ہم اطمینان سے بیٹھ کر ان کی تعبیریں سوچیں
 اور پھر جو کچھ ہماری سمجھ میں آئے اسے بادشاہ کے سامنے آکر بیان کریں۔ فرعون
 سمجھ میں آگیا اور چالیس روز کی انہیں مہلت دیدی۔ اور اب یہ تین ہزار کے
 ہزار فرعون کے دربار سے نہایت حیران و پریشان باہر آئے اور سب
 اسی وقت کھل کے کڑتے پھننے اور جوگی روٹیاں اپنی فذا بنانی تاکہ مجاہدہ اور
 نفس پورے طور سے حاصل ہونے کے بعد پھر یہ ان خوابوں کے بارے میں
 کریں اور یہ صحیح تعبیر پیدا کرنے کی کوشش کر سکیں۔ علاوہ ازیں وہ سب کے
 خاک میں لوٹے اور شب بیداری کرتے اور دن کو روزہ رکھتے اور اپنی
 بتوں اور دیوتاؤں کے سامنے اپنی ناکیس رکڑتے غرض کہ چالیس روز تک یہ
 نہایت محنت شاوق کرتے رہے یہ اس لئے کہ وہ جنات جو کہ آسمانوں پر جاتے آتے
 ہیں وہ ان کی تسخیر میں آجائیں اور جو گفت و شنید آج کل کے متعلق آسمان
 پر ہو رہی ہے اس سے ہمیں آگاہ کریں تاکہ ہم لوگ فرعون سے سرخ رو ہو سکیں
 اس زمانہ میں جنات آسمان پر پہنچ جلتے رہے اور فرشتوں کی
 سنائی باتیں دنیا بھر میں کہتے پھرا کرتے تھے۔ چنانچہ وحفظنا من کل شیء
 تھیں کلام مجید کی آیت کے تحت میں اکثر تفسیروں میں لکھا ہے اور اس
 کو حضرت عبداللہ عباس نقل کر کے ہوئے کہتے ہیں کہ روحی فدا جناب رسول

علی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حضرت آدم کے زمانے سے کہ حضرت عیسیٰ علیہ
 السلام کے زمانہ تک جنات آسمانوں پر جاتے اور ان فرشتوں سے جو کہ لوح
 محفوظ کی خبروں کا آپس میں ذکر اذکار کیا کرتے تھے یہ جنات سنتے اور زمین پر آ کر
 نہیں اپنے رفیقوں سے بطور غیب کے کہتے تھے جو ان سے معلوم کر کے لوگوں کو
 پیڑہ کی خبریں سناتے ان کے ایمان غراب کیا کرتے تھے لیکن جب حضرت
 عیسیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے تو جنات کا تین آسمانوں پر جانا بند کر دیا اور پھر حبیب
 اللہ حضور پر علی اللہ علیہ وسلم جب پیدا ہوئے تو تمام آسمانوں پر سے جنات روک
 دیئے گئے اور اب جب کبھی وہ جانے کا عزم کرتے ہیں تو انہیں ٹوہنت ہوتے ہے
 انکاروں یا روشن ستاروں سے زخم کیا جاتا ہے غرض کہ انہیں ایام میں
 جنات آسمانوں پر پہنچنے تو وہاں فرشتوں کی زبانی خدا تعالیٰ کے یہ احکام سننے
 کہ وہ فرماتا ہے ہم بھی اسرا ہیں ایک ہی پیدا کریں گے جو فرعون اور اس کے
 ملک کو نیست و نابود کر دے گا اور فلاں تاریخ جمعہ کی رات کو اسے سعادت
 کے بعد اپنے باپ کی پشت سے اپنی ہانک کے رحم میں آئے گا۔ پس یہ سنتے ہی
 بنات دوڑ پڑے تاکہ اپنے مجاہدہ کشوں اپنے نابودوں اپنے کاموں کو اس
 فیسی راز سے آگاہ کریں۔ یہاں نام سامان اور سامر نجوی فرشتوں کے خوابوں کی
 تعبیر کے لئے تھیں اور چلے کشمیاں کر رہے ہیں کہ اسے کیا یہ جنات ان
 کے پاس پہنچے اور کہا کہ اب تمہاری محنت کے دن لاپرواہی ہو گئے۔

بات کے لئے تم بے چین ہونے لگے وہ ہم تمہارے لئے آسمانوں پر سے آئے
 چنانچہ انہوں نے ایک ہی کے پیدا ہونے اور فرعون کے فارت ہونے کی تمام
 باتیں بتا دیں جن کو معلوم کرتے ہی وہ کاہن اور نجومی سب کے سب خاک
 بھاڑتے ہوئے کھڑے ہو گئے اور فرعون کے دربار میں حاضر ہو کر کہا کہ ہم بادشاہ
 کے خوابوں کی تعبیر لے کر آئے ہیں۔ اتنا سننے ہی فرعون ہمہ تن ان کی طرف متوجہ
 ہو گیا کہ ہاں جلدی بیان کرو جن میں سے ایک منتخب جماعت آگے بڑھی اور
 کہا کہ چالیس روز کے بعد فلاں تاریخ جمعہ کی رات کو اتنی ساعت کے بعد قوم
 بنی اسرائیل میں ایک ہی اپنے باپ کی پشت سے اپنی ماں کے پیٹ میں آئے
 گا۔ جو بچے اور تیرے ایک کو پاش پاش کر دے گا۔ اب تو فرعون کے ہوشس
 ہاتے رہے اور سخت بدحواسی کی حالت میں اُس نے کہا کہ اچھا پھر اب۔
 بچے کیا کرنا چاہیے؟ اگر تم اپنے نجوم کے زور سے یہ بتا سکو کہ اُس بنی کی ماں
 کو کسی ہے تو میں اسے قتل کر دوں گا۔ تاکہ وہ اس کے رحم ہی میں نہ آئے۔ گاہنوں
 اور نجومیوں نے کہا کہ ہم یہ نہیں بتا سکتے کہ اس بنی کی ماں کو کسی ہے اور باپ کو کونسا
 ہے۔ نہیں جو کچھ معلوم تھا وہ ہم نے بتا دیا آگے ہمیں کچھ خبر نہیں۔ فرعون نے
 اسی وقت اپنے وزیر ہامان اور دوسرے اراکین ملک سے اس قضیہ اور
 کے روکنے کی تدبیر دریافت کی واہ کیا خوب!

گاہنوں اور نجومیوں

اور موتی کو نہ ہونے دینگے یہ
 حکم ربی روکنے کی گفتگو
 وغل دیتے ہیں قضا و قدر میں
 غیر مسلم کیا مسلمان ہیں بہرست
 رکنے والی کب خدا کی سیف سے
 آدمی خوش ہو کہ ہو چہیں حسرتیں
 چھوڑ دو پھر یہ اگر اور یہ اگر
 اور قضا و قدر کو روکیں گے یہ
 فلسفہ سائنس کا پاں تک سٹو
 آج بھی دنیا میں ایسے لوگ ہیں
 اپنی تدبیر و لیا پہ نازاں ہیں بہرست
 ان پہ کھنچا اور ان پہ کھنچا حد حریف سے
 حکم مولا کا کبھی ٹلستا نہیں
 پورہ اسحاق کی سس لورا گر

قضا و قدر کی روک ٹوک کھلم

غرض کہ فرعون کے دربار میں پشورہ لے پایا کہ چالیسویں وہ راستہ میں کی
 صبح کو جبہ پہنکا اور جو اس نے کبھی کے رحم مادر میں آنے کی تار سے منہ ہے اسے راستہ تو
 ایسا کرنا چاہیے کہ کوئی نہ رو اپنی صورت کے قریب تک کبھی نہ جا سکے تاکہ وہ بھی اپنے
 باپ کی کمر بستہ ہونے کے پہلے ہی منہ سے نکل ہی نہ ہو چنانچہ اس تدبیر کو فرعون نے
 بہرست لیا اور اس وقت میں حکم دیا اور کہو یا کہ فلاں تار سے منہ نہ نکالے

کا ایک ایک مرد اور ایک ایک بچہ ہمارے ساتھ جنگل میں ساری رات گزارے
 پھر اس نے اپنے حکم اور زیادہ سخت کئے یعنی یہ کہ اپنی قوم قبیلہ کو بھی اس میں
 شامل کر دیا اور اب عام حکم ہو گیا کہ فلاں تاریخ کوئی شہر مصر میں نہ ٹھہرے۔ اور
 اپنے گھر میں یا اپنی عورت کے پاس تک کوئی نہ آئے! اور ہمارے ساتھ تمام رات
 جنگل میں رہے! چنانچہ جب وہ رات آئی جس کی صبح کو ایک مبارک جمعہ تھا تو خود
 فرعون تمام شہر کے مردوں کو لے کر جنگل میں چلا گیا اور تمام شہر میں کوئی بچہ تک
 نہ چھوڑا۔ اور شہر مصر کے دروازوں پر نہایت سنگین پیرہ لگا دیا تاکہ کوئی مرد شہر
 کے اندر نہ جاسکے۔ نیز تمام بچوں اور کابنوں اور جادو گروں کو تمام رات اپنی
 پیشانی میں حاضر رہنے اور تمام رات جاگنے کا حکم دیا۔ اب جب کہ پہلی رات شروع
 ہوتی ہے تو یکایک فرعون کا دل گھبراتا ہے اور اپنے وزیر یسار عمران سے کہتا ہے
 کہ میں ایک ضروری کام کے لئے محل شاہی میں چلنا ہوں تم چونکہ میرے امانت
 دار وزیر ہو اس لئے تم میرے ہمراہ چلو! پس عمران اور فرعون دونوں کے ٹوکڑے
 مصر میں داخل ہو کر محل شاہی میں پہنچے۔ اتفاق سے آن حکم فرعون کو یہ نہیں
 معلوم تھا کہ عمران قوم بنی اسرائیل میں سے ہے۔ بلکہ وہ انہیں قبیلہ سمجھتا تھا۔ اس
 لئے بے دھڑک اپنے ساتھ لے کر چلا آیا۔ اور عمران بہمراہی فرعون محل شاہی
 میں داخل ہوا اور عمران کی بیوی کو کسی ذریعے سے معلوم ہوا کہ میرا خاوند
 فرعون کے ساتھ محل میں آیا ہے۔ کوئی بات دریافت کرنے کے لئے محل شاہی میں

بچہ گئی جب اپنے خاوند سے ہاتھ چیت کر چکی تو خود عمران نے اپنی بیوی سے کہا
کہ فرعون اپنے زمانے میں جا کر سو گیا ہے اب کیا وہ ہمیں دیکھ رہا ہے؟

عظم

وہ قضا و قدر ہوئی ہے عیاں	جس پہ ہیں مامور لاکھوں پاسبان
میں جہاں فرعون کی سببیں کسی	بس وہیں عمران کے دل میں بسی
کون روکے اس خدائی کام کو	کوئی واقف بھی نہیں ہے نام کو
آہ اے عمران اے دست پیار	کیا امانت پشت میں تھی برقرار
ہم مسلمان اس امانت پر نثار	جو کلیم اللہ ہو گا ہونہار
رحم میں وہ والدہ کے آگیا	جو کہ ہونا تھا وہ بس ہو کر رہا
کام مولا کے کبھی رُکے نہیں	اس کو کہتے ہیں ابراہیم
گھر میں دشمن کے ہواک پیدا شیتا	اس کو بس آسان ہیں سارے طریق
کوئی اس کا روکنے والا نہیں	اس کو ہفت اقلیم کی پروا نہیں

عمران نے اپنی بیوی سے کہا اگر نیکو حمل ہے اور بچہ پیدا ہو تو غیب نہیں کہ یہ وہ
ہی بچہ ہو کہ جس کی پیدائش کی خبریں سن کر فرعون ڈر رہا ہے بہر حال اسے پوشیدہ رکھنا
اور اپنے حمل کا کسی سے ذکر نہ کرنا۔ اور پھر پہلی رات یہ نور شہوت منتقل ہوا اور ہزار ہا
نجومیوں اور کائناتوں سے آسمان سے انوار و برکات نازل ہوتے ہوئے دیکھ کر غل

چنانا شروع کیا اور ایسا پیچھے کہ مہر میں فرعون کی آنکھ کھل گئی جس نے فوراً سمجھ و کون ہیں
 سے دیکھ کر کہا کہ اے فرعون! یہ کیا فعل شور ہو رہا ہے؟ فرعون نے کہا کہ یہ لوگ چونکہ جنگل
 میں رات گزار رہے ہیں اس لئے اپنی تفریح کے لئے یہ کچھ کھیل تماشے کر رہے ہیں!
 اور سب طرح خیریت ہے فرعون کی سمجھ میں آگیا اور وہ پھر بڑھ کر سو گیا۔ جب صبح ہوا
 ہوئی تو جو میوں اور کابھنوں کے اپنا منہ کالا کیا اور چاک گریباں ہو کر سروں پر خاک
 ڈالتے ہوئے فرعون کے دربار میں سب کے سب جمع ہو کر آئے اور نہایت واویلا
 کرتے ہوئے کہا کہ اے افسوس اے بادشاہ! پہلی رات بالکل خیریت سے گزری لیکن
 پچھلی رات جب کہ تو ہمارے پاس سے محل شاہی میں آیا ہے اسکا وقت وہ بچہ اپنے
 باپ کی پشت سے رجم میں آگیا ہر چند ہم نے محل چھپایا مگر تو نے ایک نہ سنی جن کے
 جواب میں فرعون نے کہا کہ غصیب ہو گیا خیر اچھا میں اب اور تدارک کرتا ہوں۔ چنانچہ
 اسی وقت حکم دیا کہ تمام ملک میں سے ایسی دایاں ماہران فن تلاش کر کے بلائی
 جائیں جو گھنٹوں گھنٹوں تک کے محل پہنچاتی ہوں چنانچہ وہ بلوائی گیتیں اور کثرت
 سے بلوائی کہ بنی اسرائیل کے ایک ایک گھر پر چھوڑ دی گئیں۔ اور انہیں حکم دیا کہ
 بنی اسرائیل کی کوئی حاملہ عورت ایسی نہ ہو کہ جس کا حمل وقتِ عرس نہ لکھا ہو۔

اور آج سے جو بچہ پیدا ہو گا یا لڑکی اسے ہماری پیشانی میں لایا جائے اور بعد میں اس
 کے والدین کو دیا جائے۔ چنانچہ صاحبِ معالم و بدارکت میں جو آیت کا ترجمہ ہے
 فَمَا تَعْلَمُونَ لَهُمْ يَوْمَ تَأْتِي سَأَلَ آلَهُمْ هَيْهاتَ جَهَنَّمَ لَمَّا جَاءَهُمْ
 بِبَنَاتِكُنَّ آلَهُمْ وَهُمْ لَمْ يَدْعُوا لَكُمْ بِبَنَاتِكُنَّ آلَهُمْ وَهُمْ لَمْ يَدْعُوا لَكُمْ

موسیٰ کی ولادت

کلیم اللہ آتے ہیں جہاں ہیں

بہار آتی ہے دنیا کی خزاں ہیں

فول کے لاف کے ہوتے ہیں پھیرا

رکھا جائے گا جن کا نام موسیٰ

بچائی جن پہ ہو گی کسبیرا کی

مجتب کی ہو گی خندا کی

پڑھیں گے طہر پر چہ آگے لے

وہاں پڑھا ہنسی گے پینے کے رینے

انہیں آئیں اس آیت سے پیمانہ لے گا

کہ جس سے کٹر کٹر آہ ہے کلچر

اور اس نے لوگوں کے الگ الگ فریق کر دیئے تھے جن میں سے ایک گروہ یعنی بنی اسرائیل کو نہایت کمزور سمجھ رکھا تھا اس لئے وہ ان کے لڑکوں کو ذبح کر ڈالتا تھا اور لڑکیوں کو چھوڑ دیتا تھا آگے مولا فرماتا ہے اس میں شک نہیں کہ فرعون بظالم تھا پس فرعون نے دایوں کے ذریعے سے نوے ہزار لڑکا حاصل کیا جنہیں فوراً ذبح کر ڈالا اور ایک کو بچی باقی نہ چھوڑا۔

تکلم

کیا ٹھکانا ہے بھلا اس ظلم کا
ظالموں کو اس سے ڈرنا چاہیے
ہر بُرائی کا نتیجہ ہے بُرا
رحم کرنا ہے کسی پر جو بشر
ہم کو فرعون نے ہونا چاہیے
اتنے معصوموں نے کیا کی تھی خطا
رحم کمزوروں پہ کرنا چاہیے
ظالم سے ناراض ہوتا ہے خدا
ہے وہی اللہ کا محبوب تر
عاقبت کا یقین ہونا چاہیے

پورے نو مہینے کے گزر جانے کے بعد پیارے عمران کی بیوی کو دروازہ شرف
ہوا اور وہ دایہ جو فرعون کی طرف سے ان پر مامور تھی متوجہ ہو کر بیٹھتی
ہے کہ بس آنا فنا میں موسیٰ علیہ السلام تشریف لے آتے ہیں اللہ اکبر اللہ اکبر
جن کو دایہ نے اپنے ہاتھوں میں لیا اور صورت دیکھتے ہی فریفتہ ہو گئی اور
اسی وقت پیارے فرزند کی والدہ سے کہا بی بی ذرا اندیشہ اور غم نہ کرنا میں اس

بچے کی خبر فرعون کو ہرگز نہ دوں گی اور جو سپاہی کہ مجھ پر تعینات ہیں ان سے
 بھی کہہ دوں گی کہ اس گھر میں لڑکی ہوئی تھی۔ اور وہ بھی مری ہوئی جس کو میں نے
 زمین میں دبا دیا۔ مگر اے بی بی شرط یہ ہے کہ تم اس فرزند کو اپنے رشتہ داروں
 اور اپنے پڑوسیوں تک سے پوشیدہ رکھنا اور انہیں بھی مطلق خبر نہ کرنا۔ واپس جب
 یہ کہہ کر گھر سے نکلی تو سپاہیوں نے اس سے پوچھا کیا پیسہ ہوا؟ واپس نے وہی
 کہا جو یہ اندر کہہ آئی تھی۔ لیکن وہاں حجی احکام تھے اس لئے واپس کا زبانی کہنا کب
 باور ہو سکتا تھا۔ آخر سپاہی دروازہ اندر مکان کے گھس آئے تاکہ لڑکی یا لڑکی جو کچھ بھی ہو
 اُسے فرعون کے دربار میں لے جا کر پیش کر دیں۔ سپاہیوں کی آہٹ پاستے ہی
 پیارے موسیٰ کی بہن نے بے حواس ہو کر جلدی سے حضرت مریم سے کو نہا چکے
 سمیت آگ کے تنور میں ڈال دیا۔ سپاہی آئے اور سب جگہ دیکھ بجال کر واپس کو
 سچا کہتے ہوئے نکلے چلے گئے۔ بعد میں جب ماں نے پوچھا کہ لڑکی کہاں گئی کہاں
 چھپا دیا۔ لڑکی بری کہہ رہی ہے ماں جان میرا لے تو۔۔ گھر آکر منہ کھانی کو چلے
 ہوئے تنور میں ڈال دیا اتنا ٹٹھے ہی ادھر سے ماں اور ادھر سے بہن دونوں بے
 حواس ہو کر جلدی سے تنور پر آئیں اب جو اس میں جھانک کر دیکھتی ہیں۔ تو
 موسیٰ علیہ السلام ہنس ہنس کر اپنے مولائے باپس کر رہے ہیں اور آگ نکل د
 گوارا ہو رہی ہے لیکن تفسیر عزیز میں اس طرح مرقوم ہے کہ حضرت موسیٰ کی
 ماں اور بہن نے جب تنور آ کر دیکھا تو اس میں آگ کے شعلے بھڑک رہے ہیں۔

جیسے دیکھ کر وہ دونوں کی دونوں زار و قطار روئے لیگیں۔ اتنے میں اس سے
بھڑکے متور میں سے ایک ننھی سی آواز آتی ہے۔

نظم

نیم نہ کر اے ماں ذرا میرے لئے	نیک ساعت آگئی تیرے لئے
بن رہی یہ گل و گلزار آگ	ہو رہی ہے آج پراسرار آگ
کتنی یہ ابراہیم پر جیسی عیاں	ہے انہیں جیسی یہاں بھی بیگیاں
والدہ بولیں کہ اے نورِ نظر	بچہ کو میں کیوں کر نکالوں لے پسر
بہنے موسیٰ ہا تھا اپنا اہل اے	کہو کہ بسم اللہ بس لے لے بچھے
کچھ نہیں نقصان پہنچاتے گی آگ	بلکہ ٹھنڈک تجھ کو دکھلائے گی آگ
پھر لیا اے غرض اُن کو نکال	تو یہ پہلا معجزہ پہلا کمال!

غرض کہ والدہ محترمہ نے بسم اللہ کہہ کر چلتے ہوئے متور میں اپنا ہاتھ ڈالا اور
بہنے ہوئے فرزند کو متور سے باہر نکال لیا اور اب نہایت پر شہید و پوشیدہ بیابانے
فرزند کی پرورش میں مصروف ہوئیں۔ مگر ساتھ ہی اس کے یہ ایک اندیشہ۔
ہر وقت سوچتے کہ اب یہ فرعون کے سپہ پاسا ہی آئیں گے۔ اور میرے نورِ نظر کو سے جائیں
گے کیونکہ یہ وہ دن ہیں کہ فرعون کے دربار میں ہزار بچے ذبح ہو رہے ہیں جسے
سشکر حضرت موسیٰ کی والدہ از خود رفتہ ہوئی جا رہی تھیں جن کے حال پر۔

اللہ تعالیٰ نے رحم فرمایا اور ذات باری کو موسیٰ کی یہ پوشیدہ پرورشیں اپنی نہیں
 معلوم ہوئی۔ چنانچہ موسیٰ کے والد کو بشارت ہوئی جسے وہ کلام پاک میں نقل
 فرماتا ہے۔ **وَ اَوْحَيْنَا اِلَیْهِ اَنْ مَّوَسٰی اِنَّا اَرْضَعْنٰہُ فَاِذَا نَحْنُت عَلَیْہِ
 فَاَلْقِیْہِ فِی الْیَمِّ وَلَا تَخَافِ وَلَا تَحْزَنْ فَاِنَّا اِنَّا لَادُوۡۤہٗٓ اِلَیۡکَ وَ جَاعِلُوۡۤہٗٓ**

مِنَ الْبُرۡسَلِیۡنَ ۝

یعنی ہم نے موسیٰ کی ماں کو دیکھا کبھی کہ تم اس فرزند کو اپنا دودھ پلاؤ اور جب
 تمہیں زیادہ خوف معلوم ہو تو اس اپنے نور نظر کو بلا خوف و شکر دیا پس ازلہ دودھ
 نہ لائے گا اور فرمایا "اور فرمایا تم اور خوف نہ کرو اس لئے کہ ہم تمہیں کہ
 کھلے فرمائے تمہارے پاس جلد کی پٹی لپیٹے گا۔"

اس وحی سے موسیٰ کی والدہ مطمئن ہو گئیں اور چاہتے تھے کہ اپنے
 فرزند کو دودھ پلانا شروع کیا جب فرعون کے مظالم کی خبر زیادہ سنی اور یہ
 معلوم کیا کہ آجکل منصوم و دودھ پیٹنے والے اتنا ذرا بڑھ گیا ہے جس کا اس وقت
 اس بات کے لئے تیار ہو گئیں کہ بوجہ فرمان آقا اپنے نور نظر کو دیا پس چاہتے
 دین اور اپنے دل کو مضبوط کر لیں۔ چنانچہ ایک بخار کو لیا اور ایک مندرقہ لپیٹ
 بالشت کا لبا اور پانچ بالشتیں چڑھائی تو اسے کسی لہے کہا کہ اس لئے اتنا دودھ

تیار کر کے قرآن کے حوالے کیا کہیں قرآن کے لئے سے یہ بات لکھی گئی کہ میں نے
 فسرتوں کے خوف سے اپنے بچے کے لئے مندرقہ لپیٹتے ہوا یا جہت کہ اسے

اس میں بند کر کے کسی اور جگہ بھیج دوں بخاریہ سنکر وہاں سے توجہ چکا چلا آیا۔ لیکن یہ جا
فرعون کے دربار میں پہنچا۔ چاہتا تھا کہ مبارک فرزند کی کیفیت اور عمر ان کے
تاہوت نواز کا حال ظاہر کرے کہ زبان یاری نہیں دیتی۔ ہر چند کوشش کیے
کہنا چاہتا تھا۔ لیکن سولے غوغا کے اور کچھ کسی کی سمجھ میں نہیں آتا، آخر فرعون آگ
گولا ہو گیا۔ اور اس نے کہا کہ یہ دیکھو یہ کوئی گستاخ ہماری توبہ کرنے آیا ہے
اسے کوڑے مار کر نکال دو۔ چنانچہ بے انتہا کوڑے کھاتا ہوا یہ وہاں سے نکلا اور
اور اپنے گھر پہنچ کر یہ ارادہ کیا کہ فسیر فرعون کو اس بچے کا حال لکھ کر بھیج دوں!
یہ ارادہ کیا ہی تھا کہ اسی وقت اس کی آنکھیں بند ہوئیں اور یہ بالکل اندھا ہو گیا
اب تو اس کے ہوش جاتے رہے اور دل میں یہ سمجھ گیا کہ یہ فرزند درحقیقت
وہی فرزند ہے۔ جس کی خبر کاہنوں اور نجومیوں نے دی ہے اور جو نبی ہونے والا
ہے فوراً اس نے اپنے خیال فاسد سے توبہ کی بس توبہ کرنا تھا کہ اسی وقت
آنکھیں کھلی گئیں اور غالباً حضرت موسیٰ پر ایمان لے آیا۔ چنانچہ آل فرعون یا قوم
قبط میں سے یہ پہلا شخص ہے جو موسیٰ کلیم اللہ پر سب سے پہلے ایمان لے آیا ہے

نظم

معرفة ہونے لگی اللہ کی	ہو گیا جاری وہ فیضان نبی
اس کو پھر کیا ہم ہے اور کیا وفرقا	چسکے پتے پر خدا ہواے فنا
دامن امید بھر دیتا ہے وہ	دشمنوں کو دوست کر دیتا ہے وہ

اس کو پلے پر کرواے دوستو جھوٹیاں اپنی بھر و اسے دوستو
 دوست دشمن جیسے قصب ہیں ہونہیں سکتا کہ ہوں بھی کر سکیں
 بلکہ ہو جائیں گے وہ تیرے غلام تیرے پلے پر ہے جبے آبِ سلام
 اس کو تو اپنا بنائے اے مدیر اس کی بس و طیر کا ہو تو فقیر

موسیٰ کا دریا میں چھوڑنا

نورین کی والدہ نے صندوق اپنے سامنے رکھا اور اس کی بھریاں رال منیر

سے خوب اچھی طرح بند کیں تاکہ کہیں سے اس میں پانی کی رمتا بھی نہ جاسکے۔ جب
 وہ صندوق پورے اطمینان کے قابل ہو گیا۔ تو اپنے ننھے سے تختِ بگر کو نہلا دھلا
 کراچھے اچھے کپڑے پہنائے۔ اور اپنے ننھے سے دو لہا کو خوشبو میں بسایا۔ ..
 پھر اس دل اور اس کپڑے سے لگایا کہ جو بوقتِ فراق دل اور کپڑے
 کی حالت ہوتی ہے اور پھر پیار سے نور ویرہ کی پشیمانی کو چڑھا اور اللہ کے سپرد کر کے
 صندوق کا پیٹ بند کر دیا اور اسے مقفل کر کے رات کے انتظار میں بیٹھ گئیں۔ پھر جب
 رات ہوئی تو وہ صندوق حضرت موسیٰ کی والدہ کے خود اپنے سر پر رکھا اور دریلے
 نیل کی طرف جو مہر کے اندر ہی ہوتا ہے روانہ ہو گئیں۔ جب یہ دریا کے کنارے

پہنچیں اور پانی میں بہانے کے لئے وہ صندوق سر پستے اٹا کر اویچھا کہ ایک بہت
 خوشخوار اٹوٹھا وہاں بیٹھا ہے جو صاف انسانی زبان میں موسیٰ کی والدہ سے کہتا ہے
 کہ اے عورت! اگر اس کو دریا میں بہانے کی تو میں اس کا ایک ٹمہ کر جاؤں گا۔
 چونکہ موسیٰ کی والدہ نہایت سمجھ دار اور صالحہ بیوی تھیں سمجھیں کہ اٹوٹا بہر کر انسانی
 زبان میں باتیں کر رہا ہے کہیں یہ شیطان نہ ہو فرمایا جائے تو بہر گئے زوالا شیطان
 معلوم ہوتا ہے۔ اتنا سننے ہی وہ اٹوٹھا فائب ہو گیا کہ فی الحقیقت وہ شیطان
 تھا جو والدہ موسیٰ کو بہر گئے آیا تھا کسی طرح یہ خدا کا حکم نہ بنیں۔ اور موسیٰ
 کو دریا میں نہ ڈالیں پس شیطان فائب ہو گیا۔ اور موسیٰ کی والدہ نے وہ صندوق
 بسم اللہ کہہ کر دریا میں ڈال دیا اور اپنی آنکھوں سے پتے مٹنی بہائی اور مڑ مڑ کر
 صندوق کو دیکھتی ہوئی گھر کو روانہ ہو گئیں۔ یہ ادھر روٹی ہوئی اپنے گھر پہنچیں۔
 ادھر صندوق کی کیفیت سنئے۔

نظم

کریا دریا کی موجوں نے ادھر	لے چلیں صندوق کو وہ سر سبز
آ رہا ہے نیل میں وہ آن جوش	اچھے اچھوں کے جہاں بے یگانہ
آہ اس دریا میں یہ نہنخی رہاں	بہرے ہیں جس میں موسیٰ بے زباں
ہے ادھر رحمت کا دریا جوشن	ساتھ ہے موسیٰ کے وہ خود روشن
ایک شجر بہتا ہوا آیا وہاں	جو ہزاروں میل کا تھا بے گماں

لے لیا مشرق کو اس نے اٹھنا
 اور تلاطم سے لیا اس کو بچنا
 بے رواں ہو جوں پر وہ اس صبح پر
 جیسے کوئی حکمراں ہو فوج پر
 آج اس پر میرے شاؤ کی رات
 جا رہی ہے اک پیڑ کی ہر رات
 جس کے استقبال کی تینے خیر
 کیسی تیار رہے اور کیا کرو فر

موسیٰ کا استقبال

تفسیر معالم وغیرہ میں مرقوم ہے کہ فرعون کو صرف ایک مٹی کی تھی تو میں غرور سے
 کوڑتے اور تہذیب میں پست بنا ہو کر صاحب فرائض ہو گئی تھی کہ میں جو میوں نے اسے اس تفسیر
 کے بارے میں فرعون کو ایک خوش شہری سنائی تھی کہ فلاں سال اور فلاں پہنچے اللہ
 فلاں دن پر کے وقت اور پاس کے نہیں ہیں سے ایک جاہل شخص پر آ رہو گا جس کے
 لعاب و ذلت سے یہ بے نیل ہائیکل تندرست ہو جائے گا چنانچہ آج کی رات وہی
 راست ہے جس کی تہذیب کو ایک جاہل شخص نے دریا سے نہیں ہیں سے نکلنے والی ہے اور
 فرعون بڑے افسانہ کے ساتھ اس تفسیر کے اسے استقبال کے لئے آجی چہرہ دکوان میں
 غلط ہے اور وہ پاس کے کنارے ہزار ہا پھیل اور سوار لشکر باڑیاں کر رہے ہیں اور
 روز تینوں سے دیکھ رہے ہیں کہ کب وہ جان سیکھا آئے اور دشت فرعون کو صورت

حاصل ہو کہ اتنے میں ایک عظیم الشان درخت بہتا ہوا نظر آیا جس نے ایک صندوق
 اوپر اٹھا رکھا تھا۔ لوگوں نے چاہا کہ اُسے کشتیوں کے ذریعے فرعون کے آبی
 جھروکوں طرف لائیں۔ پھر دیکھا کہ وہ درخت مع صندوق کے خود ہی نہایت زور
 شور کے ساتھ خلافِ عادت پانی کے پڑھاؤ پر چلے ہوا فرعون کے آبی جھروکوں
 کے سمت ہی چلا آ رہا ہے۔ اب آئے آئے وہاں ٹھہرا رہا جہاں فرعون اور
 اس کی بیوی آسیہ اس عجیب و غریب شے کا پکچلی رات سے انتظار کر رہے
 تھے۔ آسیہ قوم بنی اسرائیل میں سے تھیں اور رشتے میں حضرت موسیٰ کی
 بیوی یعنی عمران کی بہن ہوتی تھی۔ غرض کہ جب صندوق پہنچا تو اس طرح پہنچا کہ ایک
 عظیم الشان درخت پانی کے سطح پر جس پر صندوق اتنا اونچا رکھا ہوا ہے جو جھروکوں
 کی کھڑکیوں سے ملا ہوا ہے گویا درخت کو فرشتوں نے جھروکوں کی بندی سے
 ناپ کر ڈریا میں ڈالا تھا۔ اللہ اللہ! غرض حضرت آسیہ نے جلدی اپنا ہاتھ بڑھایا
 اور اس درخت پر سے صندوق کو آہستہ سے اٹھالیا اور پھر اسی وقت اُسے
 کھولا۔

نظم

ہیں بھنویں جس کی سیاہ اور منقش
 چاند سا منہ اور آنکھوں میں حساب
 جس پر عہد ہے ہرے ہیں شمس و قمر

دیکھتے کیا ہیں کہ ہے ایک لختِ دل
 بھولے بھالی شکل میدہ اور شہاب
 دل لے لیتا ہے وہ نورِ نظر

موسیٰ علیہ السلام کی پیاری صورت دیکھ کر تمام دیکھنے والے عموماً اور
 حضرت آسیہؑ سے فریقہ ہو گئیں۔ نیز یہ عجیب و غریب واقعہ دیکھ کر فرعون
 کو محبت کے ساتھ ہی خوف بھی پیدا ہوا کہ مبادا یہ لڑکا کہیں وہ ہی لڑکا نہ ہو جس کو
 کہ نجومیوں نے میرے ملک کی بربادی کا باعث بتایا ہے۔ چنانچہ اس وقت اس
 نے اپنی بیوی آسیہؑ سے یہ خیال ظاہر کیا جنہوں نے خواب میں فرمایا کہ اسے فرعون
 ایسا خیال اپنے دل میں ہرگز نہ کرنا چاہیے۔ اور خامس کر ایسی موہنی اور پیاری صورت
 جو آنکھوں میں سما کر دل میں کھپی جا رہی ہے کہیں بربادی و تخریب کا باعث ہو سکتی
 ہے۔ نہیں نہیں بلکہ یہ فرزند ہماری مسرت اور خوشنودی کا سبب ہو گا جس کا
 پہلا ثبوت یہ ہے کہ اس کے دہن کا لعاب نکلنے سے تیری بھڑامی اور صاحب
 فرماش دختر تندرست ہو جائے گی۔ پس اس نعمت سے زیادہ ہمارے لئے
 کون سی نعمت ہو سکتی ہے! آسیہؑ کی یہ تقریر سن کر فرعون کا اطمینان
 ہو گیا۔ اور اسی وقت موسیٰ کے دہن کا لعاب مر رہنے و تھرکے جسم پر نکل گیا جس سے
 وہ فوراً تندرست ہو کر بیٹھ گیا اور جلدی سے اسے نور پھینک کر گود میں لے جا کر
 چاند سے مکھڑے کو چومنے لگا جس سے فرعون اور اس کے درباریوں پر
 ایک حیرت کا عالم طاری ہو گیا۔ نیز فرعون کے دل میں حضرت موسیٰ کی محبت
 جوش مارنے لگی۔

جس کا دنیا میں نہیں کوئی سہیم
دوستوں کو اپنے یوں بھرتا ہے وہ
پوچھتا رہتا ہے وہ ان کا مزاج
اور ان سے ہر گھڑی کہتا ہے وہ
میری رحمت نے تمہیں بس لے لیا
کیا محبت قلب فرحوئی میں وی
تجھ سے پھرنا موت ہے لے لے کیرا

یہ کرشمے وہ دکھاتا ہے کریم
و دشمنوں کے دل میں گھر کرتا ہے وہ
ہے اگر اس کو تو بس اپنوں کی لاج
ان کی صورت دیکھتا رہتا ہے وہ
تم مرے اور میں تمہارا ہو گیا
اللہ اللہ شانِ خلاقِ تیری
تو ہی ہے سجدے کے قابل اے خدا

موسیٰ اور فرعون کی گوروں

وَقَالَتِ امْرَأَةُ فِرْعَوْنَ قَدْ تَسَدَّدْتُ بِكُنُوزِي وَرَأَيْتُكَ لَمَّا تَقُولُ لِي يَا قَوْمِ إِنَّكُمْ ظَنَنْتُمْ أَنِّي مَبْنُوعَةٌ
اور فرعون کی بیوی نے کہا کہ اے فرعون! یہ فرزندِ مدیری اور تمہاری آنکھوں کی ٹھنڈک ہے اس کے
قتل کرنے کا خیال تک بھی نہ کرنا چاہیے۔ نیز ہمیں اس سے بڑے بڑے فائدے
پہنچیں گے اور ہم اسے اپنی فرزند می لیں گے۔ جن کے جواب میں فرعون نے
موسیٰ کو اپنی گور میں لے لیا اور کہا اے آسیہ! مجھ کو اپنی ذات کے لئے اس فرزند

کی چنداں ضرورت نہیں ہے البتہ بچھے اختیار ہے کہ تو اسے اپنا بنایا اپنی فرزندگی
 میں لے۔ میں نے خوشی سے بچھے بخشا۔ اور بچھے فرزند بنانے کی اجازت دی۔ اب
 تو یہی اس لیے نہایت خوشی خوشی اس بچے کی پرورش میں مصروف ہوئیں۔ پھر
 یہی اس لیے سے چند خورتوں نے کہا کہ اس کا نام بھی تو کچھ رکھنا چاہیے! آپ نے
 فرمایا کہ میں نے اس کا نام موسیٰ رکھا۔ کیونکہ یہ پانی اور درخت سے ہم کو ملا ہے
 اس زمان میں موسیٰ لکڑی اور سا یعنی پانی یا دریا تھا مطلب یہ کہ لکڑی کا صندوق
 بچھے ہوئے دریا میں سے ہم کو ملا ہے۔ اس لیے اس کا نام موسیٰ ہونا چاہیے
 یہاں کی تو یہ کیفیت ہے کہ مبارکی اور سلامتی ہو رہی ہے اور نام رکھے جا رہے
 ہیں۔ اب وہاں کی کیفیت یہ ہے کہ موسیٰ علیہ السلام کی والدہ جب
 اپنے فرزند کو دریا میں چھوڑ کر آئیں تو بہانی ہوئی اپنے گھر پہنچیں۔ تو ان سے خبر نہ
 ہو سکا۔ اسی وقت اپنی دختر یعنی موسیٰ کی بہن سے کہا کہ جلدی دریا سے نکل
 پر جا اور کناسے کناسے دیکھتی چلی جا کہ وہ تیرے ننھے سے بھائی کا صندوق کہاں اور
 کس طرف بہ کر جاتا ہے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نقل فرماتا ہے۔

وَقَالَتْ لِأُخْتِهِ قُصِّيْهِ فَبَدَأَتْ بِهَا مِمَّنْ بِهِنَّ فَكَرِهْتُنَّ فِيهَا فَانكِسَتْ
 وَرَدَّتْ بِهَا فِي الْوَادِیِ الْمَرْجِیِّ فَوَجَدَتْهَا فِي هَذِهِ حُلًی جَابِلٍ

یعنی دریا میں ڈال دینے کے بعد موسیٰ کی والدہ نے موسیٰ کی بہن سے کہا

کہ اس صندوق کے پیچھے چلی جا۔ پس وہ دور ہی دور سے صندوق کو دیکھتی ہوئی

چلی گئی۔ اور کسی نے اس کو نہ پہچانا کہ یہ موسیٰ کی بہن ہے۔

پھر جب وہ صندوق بہتا ہوا فرعون کے چھروکوں کی طرف آیا تو یہ کنکے
 کنا سے آکر محلات میں پہنچ گئی اور پھر صندوق کے کھلنے اور شاہی فرزند ہی
 آنے کا سب حال آنکھوں سے دیکھا اور پھر یہ وہاں سے دوڑی ہوئی والدہ کے
 پاس آئی اور تمام ماجرا ماں سے بیان کیا جس سے والدہ کو گونا گونا گونا گونا
 ہوا لیکن یہ سب خبر کی بد سے تھا جسے وہ فرماتا ہے کہ موسیٰ کی والدہ کا
 دل بیقرار تھا۔ اگر ہم اس کے دل کو مضبوط نہ کرتے تو اس سے کچھ دور نہ
 تھا کہ وہ اپنی مامت کے سبب کھل جاتی اور موسیٰ کا حال سب پر آشکارا
 ہو جاتا۔ پس ہم نے اس کے دل کو تھا جس سے وہ ہمارے ملا دینے کے وعدہ
 پر اطمینان سے گھر میں بیٹھی رہی۔

نظم

امم موسیٰ کچھ تو تم دل کی کہو	مامت یہ کیسے چھوڑے بیٹھی ہو
کس کے وعدے پر ہو تم ثابت قدم	چیکے چیکے کس لئے ہو چشم نم
کس نے اطمینان تم کو دیا	کیوں دیا اور یا میں لختِ دل بہا
کیوں ہے یہ جذبِ محبت اس قدر	کس لئے بیٹھی ہو بے خوف و خطر
کس پر اطمینان سے بیٹھی ہو تم	امت کو اپنے ہاتھوں کر کے گم
آہ تک لب پر نہیں لے با حیا	اتنا ایمان و یقین کا بل کیا
واہ شاہش آفریں صد آفریں	وعدہ مولا سپہ ہو اتنا یقین

مولا کا ایفکے وعدہ

فرعون کے دربار میں پیارے فرزند کے لئے فرعون کی طرف سے دایاں یعنی
 وودھ پلانے والیاں تلاش کی جا رہی ہیں اور ہزار ہا عورتیں اس خدمتِ شاہی کو انجام
 دینے کے لئے دربارِ فرعون میں آرہی ہیں مگر پیارے فرزند کسی کا وودھ نہیں پیتے ہیں
 جسے مولا فرماتا ہے "وَهَكَذَا عَلَيْنَا مِمَّا خُلِقْنَا" ہم نے تمام وودھ پلانے
 والیوں کے وودھ حرام کر دیئے۔ سوائے ان کی ماں کے چنانچہ قسم قسم کے عورتیں
 آئیں اور وہ اپنا وودھ نورِ نظر کے منہ سے لگائیں لیکن وہ کسی کا وودھ پینا تو درکنار
 منہ تک میں نہ لیتے۔ بلکہ اپنا انگوٹھا چوسنے لگتے ہیں۔ یہاں تک کہ پورے آٹھ روز
 گزر گئے اور پیارے فرزند کے منہ میں وودھ کا ایک قطرہ تک نہیں گیا۔ موسیٰ کی
 بہن اکثر وقت اپنی ماں کی بچی ہوتی تھیں سے بھائی کی حالت دیکھنے آیا کرتی تھیں
 جب انہوں نے سوچا کہ میرا ماں جاپا بھائی منہ سے جاننے آٹھ روز سے کسی
 کا وودھ نہیں پیا اور ایک قطرہ تک اس کے منہ میں نہیں گیا۔ چنانچہ وہ گئیں
 اور دربارِ فرعون میں ڈھنگے ڈھنگے مگر ہرات کر کے آگے بڑھ گئیں جسے مولا نے
 کریم نقل فرمایا ہے۔

فَتَأْتِيَهُمْ مِنْكُمْ نِسَاءٌ فَجَاءَتْهُنَّ لَكُنَّ وَهَلَا

نہرِ فرعون (آیت ۱۳)

یعنی موسیٰ کی بہن نے فرعونوں سے کہا، اگر تم کہو تو میں ایک ایسے گھر کا پتہ بتاؤں کہ وہ تمہارے لئے اس پتے کی پرورش اس اچھی طرح کریں گے اور نہایت محبت سے پیش آئیں گے۔ پس منہ ڈھانکے ہوتے ایک عورت کے یہ فقرے سن کر ہامان وزیر اپنی کرسی پر سے اُٹھ کر بڑا اور کہا کہ اس عورت کو گرفتار کر لو۔ کیونکہ جس گھر کی پیدائش کا یہ لڑکا ہے اس گھر کو یہ چاہتا ہے اور یقیناً یہ وہی لڑکا ہے جو فرعون کے ملک کی ہلاکت کا باعث ہوگا۔ پیارے موسیٰ کی بہن نے اپنا دل مضبوط کر کے جواب دیا کہ میں تو فرعون کی خیر خواہی کے لحاظ سے ان کے فرزند کی پرورش کے لئے ایک نیک صلاح پیش کر رہی ہوں۔ ورنہ مجھے کیا خبر تم کون ہو اور یہ کون ہے۔ عورت کی زبان سے اور یہ مضبوط فقرے سن کر فرعون کو یقین ہو گیا اور اپنے وزیر ہامان سے کہا کہ نہیں نہیں یہ عورت ہماری وجہ سے اس بچے کے فائدے کی کہہ رہی ہے بچے سے کیا علاقہ غرض کہ خود فرعون نے موسیٰ کی بہن کا پورا پارٹ لیا اور اس کی حمایت و وکالت پورے طور سے اس بچے کی ادا کی۔ دراصل حالانکہ حضرت موسیٰ کے شبہ میں شیکر و بچے روزانہ شہید کیا گئے جا رہے ہیں اور خود پیارا موسیٰ فرعون کی گود میں پرورش پا رہے پھر وہ کہتا ہے کہ اچھا اے عورت! جا اور اس محبت والے گھر لے کی دودھ پلانے والی عورت کوڑے اعزاز کے ساتھ ہمارے دربار میں لے آئے

کر رہا ہے یہ کون بیٹھا ہوا
 چپکے چپکے کر رہا ہے انتظام
 کس کا ڈر ہے اس کو ہے کس کا حجاب
 اتنا پردہ اس قدر گھبرا حجاب
 آپ سب کچھ کر رہا ہے اے فستا
 نام اس کا اور اس کا ہو گیا
 اے مسلمان کچھ تو تو مجھ کو بتانا
 اور نظر آتا نہیں وہ لاکلام
 پردہ کی یہ کیوں ڈالی نقاب
 ڈال لی پردہ طبع کی اک نقاب

موسىٰ کی بہن دوڑی ہوئی اپنے گھر پہنچا اور کہا کہ اے ماں! آٹھ روز سے
 تمہارے نور نظر نے دوڑ نہیں پایا۔ ہزار ہا عورتوں کا دودھ منہ سے لگایا گیا مگر
 پیار سے بھائی نے کسی کا دودھ نہیں پیا اور آٹھ روز سے محض انگوٹھا چوسنے پر
 زندگیاں ہیں۔ یہ سن کر ماں بے قرار ہو کر زار و قطار روئی ہوئی کھڑی ہو گئیں اور کہا کہ
 میں کس طرح وہاں پہنچ سکتی ہوں؟ بیٹی نے کہا کہ کس طرح کیا معنی؟ اعزاز کے
 ساتھ شاہی سواریوں میں! کیونکہ اب فرعون کی آنکھیں تمہاری ہی جانب لگی ہوئی
 ہیں۔ اور اس نے تمہاری آرزو سے تمہیں بلایا ہے۔ تاکہ فرعون کا فرزند دودھ
 پئے اور وہ مبارک ساعت آئے۔ موسیٰ کی والدہ چلیں اور بڑے اعزاز سے
 پہنچیں۔ اس وقت موسیٰ فرعون کی گود میں گئے کہ پچاس سال سے سے فرعون کے
 ہوتے والدہ موسیٰ وہاں آئیں۔ فرعون نے بیوی آتے ہی اپنے فرزند پر
 مولے کو ان کی گود میں دیا۔ جو مسکراتے ہوئے والدہ کی گود میں آگئے اور

دو دو گنٹھ میں لے کر فوراً پینا شروع کر دیا۔ اس وقت فرعون کو بھی تعجب
 ہوا آٹھ روز سے ہزار ہا دو دو پلانے والی آئیں۔ کسی کا دو دو اس نے نہیں
 پیا کیا وجہ ہے کہ اس عورت کا دو دو اس بچے نے فوراً پینا شروع کر دیا
 اور پھر دریافت کرتا ہے کہ عورت تو کون ہے؟ کہیں تو تو اس کی ماں نہیں
 ہے؟ صالحہ نہایت سچو وار اور عقلمند عورت تھیں۔ اسی وقت جواب میں
 کہتی ہیں کہ میں ایک عورت ہوں پاکیزہ لباس خوشبو میں معطر علاوہ
 ازیں میرا دو دو نہایت صاف اور شیریں ہے۔ بس یہ وجہ ہے تو تمہارے اس
 فرزند نے میرا دو دو پینا شروع کر دیا۔ اور کچھ اس بچے پر موقوف نہیں ہو
 تم جس بچے کو میرے پاس لاؤ گے وہی میرا دو دو خوشی خوشی پینے لگے گا
 فرعون کی سمجھ میں آگیا اور کہا کہ اچھا ہم تمہیں خوش کر دیں گے جاؤ تمہارے اس
 فرزند کو نہایت فراخ دلی کے ساتھ دو دو پلاؤ اور اپنے گھر میں لے جا کر اس کی اچھی
 طرح پرورش کرو اور ہفتہ میں ایک روز اسے ہمارے دربار میں لے آیا
 کرو۔ تاکہ ہم اور ہماری بیوی آسٹین اس سے اپنی آنکھیں ٹھنڈی کیا کریں چنانچہ
 یہ حکم ملے ہی حضرت موسیٰ کی والدہ نہایت خنداں اور فرحان پیارے نور نظر
 کو گود میں لے کر اپنے گھر آئیں اور زبان حال سے اپنے خدا کے بے نیاز سے
 باتیں شروع کیں۔

غزل

اپنے وعدے میں خدا پاکس قدر سچا ہے تو
 ماسوا میرے کسی سے اس رکھنی بیچ ہے
 سننے والا ہے ضعیف و ناتواں کی صدا
 سننے والا کوئی جاہل میں نظر آتا نہیں
 صادق المصدق ہے اللہ میں کیا ہے تو
 سچ تو یہ ہے ہر کسی کا مدعا دیتا ہے تو
 بیکسوں کے حال کو بس دیکھنے والا ہے تو
 آج سنا ہے تو بس واللہ اپنے سنا ہے تو
 سائلوں کی جھولیاں بھر بھر پیش آیا ہے تو
 عاشقوں کو بخشنے والا فرزاں کا ہے تو
 وہ ترا فضل و کرم اور وہ تیری جود و سخا

مانگ اس سے کر تو کُل دیکھ پھر طما ہے کیا
 در بدر کیوں بندۂ اسحاق و مہر مہر ہے تو

موسیٰ کا نشوونما

صاحبِ بدارک صاحبِ بدعتیہ سورۃ طہ کی تفسیر میں ار قلم فرماتے ہیں کہ
 جب موسیٰ دو تین سال کے ہو گئے تو ایک روز فرعون اپنی گود میں انہیں لے

بیٹھا تھا کہ یکایک موسیٰ علیہ السلام نے فرعون کی دائرہی پر ایک ہاتھ مارا اور کچھ
 پاں فرعون کی دائرہی کے نوح نے جس کی نسبت یہ بھی لکھا ہے کہ فرعون کی
 دائرہی کے بالوں میں سچے موٹی پروتے ہوتے تھے شاید اس چمک دیک سے
 موسیٰ نے اس کی دائرہی پر ہاتھ مارا۔ اور چند پاں نوح نے ساتھ ہی اپنے
 دو ہتھ ہاتھ سے فرعون کے چہرے پر طمانچہ مارا۔ فرعون موسیٰ کی اس حرکت
 سے سخت بہم ہوا اور اسی وقت حکم دیا کہ اس کو پھی قتل کر دو۔ اس وقت
 اتفاق سے حضرت آسیہؑ بھی وہاں موجود تھیں۔ معاولوں اٹھیں کہ اے فرعون
 اس بچے نے تمہارے چمکتے ہوئے موٹی دیکھتے ہوئے جس کی وجہ سے یہ ہاتھ بڑھائے
 اور چلانے لگا۔ یہ کوئی نئی بات نہیں ہے بچے ایسا ہی کیا کرتے ہیں۔ اور اے فرعون!
 تجھے یہ بھی خبر ہے کہ بچوں کے نزدیک چمکتے ہوئے انگارے اور موٹی دونوں برابر
 ہیں۔ فرعون نے کہا اچھا میں اس کا امتحان کروں گا۔ اسی وقت ایک طشت میں
 آگ اور ایک طشت میں موٹی اور جو اہر طلب کئے اور وہ دونوں طشت پیسے
 موسیٰ کے آگے رکھے گئے۔ موسیٰ چاہتے تھے کہ جو اہر اور موٹیوں کی طرف ہاتھ
 بڑھائیں کہ وہیں بصورت فائزہ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے آکر آپ کا ہاتھ
 انگاروں کی طرف پھیرا جس میں سے موسیٰ نے ایک آگ کی چنگاری ہاتھ میں اٹھالی
 اور اُسے اپنے منہ میں رکھ گئے۔ آہ جس سے آپ کی زبان میں دانی
 لکنت پیدا ہو گئی۔ اور کسی قدر آپ کی زبان جل گئی اور ساتھ ہی اس کے آپ کا

ہاتھ جمل گیا جو آخر میں پیر سیفان بن کر درخشاں اور روشن ہوا پس فرعون کی حالت

دیکھ کر آستین کی بات پر نہ صرف قائل ہوا بلکہ اس کے دل میں موسیٰ کی بیحد
محبت پیدا ہو گئی اور جلدی سے اس نے پیارے موسیٰ کو گود میں اٹھالیا اور بہت
سا پیار کیا اور فرزند کے ہاتھ اور زبان کے علاج میں نہایت کوشش کی۔

پھر جب حضرت آٹھ سال کے ہو گئے تو ایک دن فرعون کے سامنے

نہایت ادب سے بیٹھے ہوئے تھے۔ فرعون نے غلام کو اشارہ کیا کہ ہمارے جنگی

مُرع کھول دو چنانچہ اس نے کھلتے مُرع کھولا جو نہایت قد آور اور بڑے

بڑے پروں والا تھا جس نے کھلتے ہی اپنے بڑے بڑے بازو ہلاتے اور اپنی

بولی میں نہایت زور سے ایک آواز لگائی۔ جیسے سن کر پیارے موسیٰ نے

کہا "پرچہ کہتا ہے" فرعون تعجب سے دریافت کرتا ہے کہ اسے فرزند کیا کہتا ہے؟

آپ نے فرمایا اس نے اپنی زبان میں خدا کی خوبی اور اس کی تعریف بیان کی

ہے جوئی الحقیقت اسی تعریف کے قابل ہے۔ فرعون کے کہا کہ مُرع کو ان

باتوں سے کیا تعلق ہے؟ فرزند یہ صرف تم اپنی زبان سے ایسی ایسی باتیں بنایا

کرتے ہو۔ یہ سُننے ہی موسیٰ نے مُرع کو آواز دی۔ مُرع! ہماری زبان میں

خدا کی وہی تعریف بیان کر چو تو نے اس سے پہلے اپنی زبان میں بیان کی تھی

اب بھی موسیٰ نے یہی فرمایا کہ "تو سچ کہتا ہے" اب فرعون کے چہرے کی رنگت

بدل گئی اور نہایت خوف زدہ ہو کر بائیں وزیر کی طرف دیکھا۔ ہاں ان وزیر پرست

بستہ کھڑا ہو گیا اور کہا موسیٰ نے اس مُرغ پر جادو کیا ہے۔ لہذا اس مُرغ کو ابھی
 ذبح کر دیا جائے۔ پناچہ وہ مُرغ اسی وقت ذبح کر دیا گیا۔ لیکن موسیٰ کے خدایا
 نے اس مُرغ میں پھر روح دم کر دی اور اس نے زندہ ہو کر پھر وہی خدایا کی تعریف
 بیان کی اور پھر وہ بھرے دربار میں اُڑ کر سب کی نظروں سے غائب ہو گیا۔
 پھر جب حضرت موسیٰ نو سال کے ہوئے تو ایک روز فرعون نے موسیٰ
 کو اپنے تخت پر بٹھایا۔ جب کہ تخت کے چاروں طرف تمام ارکانِ دولت
 اور اعیانِ سلطنت دست بستہ حاضر تھے فرعون نے حسبِ عادت از روئے
 نخوت و تکبر کلماتِ کفر منہ سے کہنے شروع کئے جس سے موسیٰ غصے میں سُرخ
 ہو گئے اور وہ اپنے معبود کی توہین نہ سن سکے۔ فوراً تخت سے پیچھے آ کر تخت پر
 ایک لات ماری جس سے اس تخت کے دو پائے ٹوٹ گئے اور فرعون تخت سے
 پیچھے گرا اور اس کی ناک سے خون جاری ہو گیا۔ یہ حالت دیکھ کر بہایلوں میں جوش
 اُٹھائی پیدا ہوا جسے دیکھ کر موسیٰ محلِ شاہی میں حضرت آسیہؑ کی گود میں آن
 بیٹھے اور اس واقعہ سے آسیہؑ کو مطلع کیا کہ مجھ سے فرعون بھی غصے میں بھڑ
 ہوا محلِ شاہی میں پہنچا تو دیکھا کہ موسیٰ آسیہؑ کی گود میں بیٹھے ہیں جن پر بہت
 عتاب کیا اور کہا کہ اے آسیہؑ! دیکھ تو نے مجھے اس لڑکے کے قتل کرنے
 سے روکا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آج اس نے مجھے زخمی کیا اور میرا تخت پارہ
 پارہ کر دیا۔ اور افسوس آج اس نے بھرے دربار میں میری خدایا کو بد لگایا۔

آسیہ کے آہستہ سے کہا کہ بچے چھوٹی ٹم میں اپنے والدین کے ساتھ اس سے زیادہ
 سوخیاں کیا کرتے ہیں یہ بات اس فرزند کے بٹے ہوشیار اور باوقار ہونے کی دلیل
 ہے۔ یہ ایسا شہسوار اور بہادر ہوگا۔ جب پیرے ملک کو تیرے بعد سنہال کے گاجنپے
 آسیہ کے یہ فقرے گل و خمرو کی سمجھ میں آگئے اور وہ خوش ہو گیا۔

جب حضرت موسیٰ دس سال کے ہوتے تو ایک روز فرعون کے سامنے
 دسترخوان چنایا۔ جہاں پیارے موسیٰ بھی اس کے ساتھ کھانا کھانے کے لئے
 بیٹھے۔ اتفاق سے اس دسترخوان پر ایک سالم بکری کا بچہ دم پخت قاب میں
 رکھا تھا۔ موسیٰ نے اس قاب کی طرف اشارہ کر کے کہا "قَدْ بَارَكْنَا لِلَّهِ الْكَافِرِينَ
 حکم سے کھڑا ہو جا! وہ بکری کا بچہ اسی وقت زندہ ہو کر کھڑا ہو گیا اور چاروں
 طرف دوڑتا ہوا پھرنے لگا۔ فرعون نے خوف زدہ ہو کر بیوی آسیہ کی طرف دیکھا۔
 اور قریب تھا کہ فرعون کے حواس باختہ ہو جائیں۔ بیوی آسیہ نے کہا اے فرعون!
 تیرے اس فرزند ارجمند کی یہ بی بائیں تیرے ملک کو چار چاند لگا دیں گے اور تمام
 عالم میں تیری شہرت ہوگی کہ ایسا عجیب و غریب فرزند فرعون کے ہاں پیدا ہوا
 ہے۔ چنانچہ بیوی آسیہ کا کہنا فرعون کی سمجھ میں آ گیا۔ اللہ اللہ سے

تخلص

جس پر یہ دعویٰ خدائی کا کیا
 وال گره کی عقل پیداری نہ کئی

کیا سمجھ فرعون کی کئی اسے خدایا
 جو سنی وہ ہی سمجھ میں آگئی

بڑا انگوری گدھوں کے واسطے اس کی قدرت کے کثمتوں میں سے ہے
 بات کرنی بھی جسے آتی نہیں اس کو دیدی تو نے اپنی سرزمین
 سچ کو سب شایاں و زیبا ہے کریم جس پہ تو چاہے کرے لطف عمیم

قوم کی ذہبیری

حضرت موسیٰ علیہ السلام جب پورے بیس سال کے ہو گئے تو آپ آپ
 پوشیدہ پوشیدہ بہ مشکل نماز خدا کی عبادت میں مصروف رہنے لگے چنانچہ ایک
 روز دریا کے کنارے فرعون کے ایک صاحب نے آپ کو نماز پڑھتے دیکھ کر آپ
 سے کہا کہ میں فرعون سے کہوں گا کہ آپ کافر نہ موسیٰ آپ کے سوا کسی دوسرے
 کی عبادت کرتا ہے پھر آپ کو عفتہ آیا اور زمین کو اشارہ کیا کہ اے زمین بکرا اس
 کو چنانچہ وہ شخص اسی وقت گھنٹوں تک زمین میں دھنس گیا جس پر وہ بہت
 چیخا اور واویلہ کی اور کہا کہ میں تو یہ کرتا ہوں کہ آپ کی نماز کا حال کسی سے نہ کہوں
 گا پھر حضرت موسیٰ نے اس کے لئے وفا کی وہ اسی وقت زمین سے نکل
 آیا اور اپنے راستے چلا گیا لیکن آپ کے نماز پڑھنے کی خبریں مشہور ہوئیں اور
 رفتہ رفتہ فرعون کے کانوں تک بھی پہنچ گئیں اب فرعون کو آپ کا نماز پڑھنے

کا سوال معلوم ہوا تو اس نے لوگوں سے کہا کہ اب جہاں موسیٰ کو تم لوگ نماز پڑھتے
 دیکھو فوراً مجھے اطلاع دو وہ ایسی بھی دیکھوں کس طرح اور کس کی نماز پڑھتا ہے اور
 کس کی عبادت کرتے ہے چنانچہ پیارے موسیٰ ایک روز کسی مقام پر نماز پڑھ رہے
 تھے خبرداروں نے جس کی فرعون کو خبر دی کہ موسیٰ آپ کے فرزند اس وقت
 فلاں جگہ نماز پڑھ رہے ہیں چلئے ملاحظہ فرما لیجئے! فرعون اسی وقت وہاں
 پہنچا۔ دیکھا کہ فی الحقیقت وہ نماز میں مصروف ہیں خاموش گھبراؤ کیستار
 جب پیارے موسیٰ نماز سے فارغ ہوئے تو فرعون نے پوچھا کہ اے موسیٰ
 یہ کس کی عبادت کر رہے ہو؟ آپ نے فرمایا کہ میں اپنے اُس آقا کی عبادت کرتا ہوں
 ہوں جو مجھے کھلاتا اور پلاتا ہے۔ اور جس نے مجھے بڑا کیا۔ پھر فرعون کہتا ہوں
 کہ موسیٰ کیا کہتے ہو۔ حقیقت میں تمہاری تمہیں کھلاتا اور پلاتا ہوں اور میں نے ہی
 تمہیں بڑا کیا اور یہ لوگ تم پر بہتانا بندری کرتے ہیں۔ یہ تمہارے ہیں
 تم ہمارے بہتے! اپنے فرزند پر یہ کہہ کر فرعون آپ کو اپنے دربار میں لے گیا اور
 موسیٰ علیہ السلام سے بہت خوش ہوا۔

جب حضرت موسیٰ کی عمر تیس سال کی ہو گئی تو آپ نے اپنی قوم بنی
 اسرائیل سے یہاں جول شروع کیا۔ اور آپ کی عمر تیس تمام تین بنی اسرائیل
 آکر بیٹھ گئے اور تمام منہ ماتب ہو کر فرعون ان پر بدتوں سے ظلم توڑ رہا تھا۔
 بیان کرنے شروع کیا کہ جب پیارے موسیٰ نے بنی اسرائیل سے فرعون کے

مظالم نے تو دریافت کیا کہ اے قوم! فرعون یہ ظلم تم پر کب سے توڑ رہا ہے؟ لوگوں نے بیان کیا کہ اے موسیٰ آپ کی پیدائش سے پہلے ہم پر ظلم توڑے گئے اور وہ ظلم جب سے آج کے دن تک برابر جاری ہیں۔ آہ دیکھتے کب ہمیں اس عذاب سے نخلصی ہوتی ہے جس کے جواب میں حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ یہ تکلیف صرف تمہارے گناہوں کی شامت سے ہے ورنہ خدا کسی پر ظلم نہیں کیا کرتا۔ اچھا اب تم اپنے خدا سے کوئی نذر مانو کہ اگر وہ تم کو فرعون کے عذاب سے نجات بخشنے تو تم اس کا شکر یہ ادا کیا کرو گے سب نے بالاتفاق نہایت خوشی سے منظور کرتے ہوئے کہا کہ ہم خدا کے لئے روزے رکھیں گے اور مسکینوں کو کھانے کھلائیں گے آپ نے فرمایا یہ نہیں بلکہ تم اپنے فسق و مجور سے توبہ کرو عجب نہیں کہ وہ تمہاری مصیبتیں دور کر دے۔ کیونکہ وہ بڑا سننے والا اور قبول کرنے والا ہے۔

نظم

سننے والا ہے نحیفوں کی و عسا
فضل فرماتا ہے وہ رب السلام
جس کا لا محدود ہے لطفِ عظیم

ایک ہے مشکل کشا وہ کبریا
تاہنوں کے ساتھ رہتا ہے مدام
دینے والا اس قدر ہے وہ کریم

ایک قطعی کی موٹ

خداوند! میں اپنے اوپر بڑا ظلم کیا تو میرا گناہ معاف کر کہ تو بڑا بخشنے والا مہربان

۷

کتاب تفسیر و توارخ میں مرقوم ہے کہ یہ فعل حضرت موسیٰ نے عمداً نہیں کیا بلکہ اتفاقی امر تھا جو آپ سے سرزد ہوا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے معاف فرمادیا اچھا اب ان دونوں لڑے والوں کی ٹینے مچن ایک بنی اسرائیل تھا اور وہ قبطی اسرائیلی آل یعقوب میں تھا۔ اور قبطی آل فرعون میں تھا۔ اور فرعون کے باورچی خانہ کا دار لافہ تھا جو اس اسرائیلی سے لکڑیاں کاٹ کر جنگل میں سے لائے کا تقاضا کر رہا تھا۔ اور ہمیشہ بڑے بڑے ظلم اس اسرائیلی پر کیا کرتا تھا۔ اس وقت وہ اسرائیلی تھوڑی سی لکڑیاں جنگل سے اس لئے لایا تھا کہ انہیں فروخت کر کے اس کے پیسے اپنے اہل و عیال میں لے جائے جس کو اس فرعونی نے پکڑ لیا اور شاہی باورچی خانہ میں جبراً وہ لکڑیاں ڈالوائی چاہیں۔ جس سے ان دونوں میں ہشت ہشت ہونے لگی۔ اور موسیٰ کو ظالم کے مقابلے میں مظلوم پر ترس آیا۔ اور اسے چھڑانے کے لئے آگے بڑھے۔ اور قبطی کی زیادتیاں دیکھ کر آپ کو غصہ آیا۔ اور اس کے ماتھے پر گھونسا مارا۔ جس سے وہ مر گیا اور یہ قتل اتفاقی ہوا القصد جب وہ قبطی مر گیا تو حضرت موسیٰ نے۔ اور وہ اسرائیلی وہاں سے بھاگے چھانچہ قبطیوں میں سے اس وقت وہاں کوئی نہ تھا۔ اس لئے کسی کو اس قتل کی خبر نہ ہوئی۔ لیکن حضرت موسیٰ خائف ضرور ہوئے ہیں کہ مبادا قصاص کے لئے کوئی شخص پیدا نہ ہو جائے۔ آگے اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں ارشاد فرماتا ہے

فَأَصْبَحَ فِي الْمَدِينَةِ خَائِفًا يَتَرَقَّبُ أَلَمْ يَعْنِ مُوسَى دُورِ سُرَّةِ رُؤْيُوتِ
 دُورِ بَازَارِ مِیْنِ گَیے تُو کِیَا دِیکھتے ہِیں کَہ وَہ اَسْرَاتِی حِیْسِ نَے اُن سَے مَدِیْنَتِی کَی آج
 پَہرِ کِسی سَے کَھڑا لُڑ رہا ہِے۔ حِیْسِ مِیْنِ مَوسِی کُو دِیکھ کَر پَہرِ اُن سَے مَدِیْنَتِی حِیْسِ کَے جَوَابِ
 مِیْنِ مَوسِی نَے فرمایَا کَہ تُو بڑا پُراہِ شَخْصِ ہِے کَہ ہر رُوز لُوگوں سَے لُٹتا ہِے۔ یہ کَہہ کَر حَضْرَتِ
 مَوسِی اُن وِزَنُوں کُو چُھڑانے کَے نَے آگے بڑھتے۔ تُو اَسْرَاتِی پَہرِ سَجھا کَہ مَچھِرِ عَضْمِ اَکِیَا
 ہِے۔ شَیْطَانِ مَارِوَالِیْنِ گَے؟ پُکَّارِ اُتھا کَر لے مَوسِی کُلِ کَے قِطْعِی کِی طَرَحِ کِیَا آپ تَہِ ج
 جُھے کِی مَارِوَالِیْنِ گَے؟ اِدِی لے مَوسِی شَیْطَانِ تَمِ اِسی طَرَحِ کَر بَیْتہ ہُو گَے کَہ لُوگوں کُو
 قَتْلِ کَر تے پَہرِ وِچْنا نِچِ اَسْرَاتِی کُو دِھو کَہ ہُو اِجِی سَے اِس نَے کُلِ کَے قَتْلِ کَارِ اِز
 کَھولِ دِیا۔ حِیْسِ کُو مَدِیْقَابِلِ قِطْعِی نَے اِچھا طَرَحِ سَنا اور وِربارِ فِرْعَوْنِی مِیْنِ پَہرِ پُچ کَر اِز
 بَاوَرِچِی خَانہ کَے قَتْلِ کَا حَالِ فِرْعَوْنِ سَے بَیَانِ کِیا اور کَہا آپ کَے دَاوَدِ نَبِی کُو مَوسِی نَے
 قَتْلِ کِیا ہِے حِیْسِ کِی تَلَاشِ تَمَامِ شَہْرِ مِیْنِ کِی جَارِ ہِے فِرْعَوْنِ نَے اِسی وَقْتِ تَمَامِ
 اِز لَکِیْنِ کُو جَمِ کِیا اور مَوسِی کَے ہارِے مِیْنِ مَشُورہ کِیا اِچھا نِچِ ہَا نَا لِنِ وِزْرِ نَے مَشُورِہ
 دِیا کَہ مِیْنِ تُو پَہلے ہِیَا سَے شَکِہ پَہرِ اُتھا کَہ ضرُورِیہ لُڑ کَا دِی ہِے جُو تیرے ہَاکِ کُو فَا رِہ
 کَرے کَا اِچھا اِجِ اِس کَے قَتْلِ کَے نَے اِچھا مَوْقِعِ پُکَّارِ اِچھا ہِے کِیونکَہ تُو اِس سَے
 قَتْلِ کَا اِز کَا ب ہُو اِجِ۔ حِیْسِ کَے اِنتِقَامِ مِیْنِ نُوْرًا مَوسِی کُو قَتْلِ کَر دِینَا چاہیے جِنا نِچِ
 اِس پَرِ اِتْفَاقِ رَا سَے ہُو گِیا اور فِرْعَوْنِ نَے حَکْمِ دے دِیا کَہ کُلِ کَے رُوزِ مَوسِی کُو اِس
 قِطْعِی کَے اِنتِقَامِ مِیْنِ قَتْلِ کَر دِیا جاسَے۔ کَہ مِیْنِ اِس مَشُورے اور اِس حَکْمِ کِی حَضْرَتِ

ڈر رہے ہیں ہر طرف سے بیگیاں
 ہیں درندوں کی صدائیں چار سو
 آہ مونی پہ یہ آیا امتحان
 ان کا بہشت سے قدم اکٹھا نہیں
 راہ رستوں سے ذرا واقف نہیں
 روئے آفرقہ اس ستان میں
 عرش سے جبرئیل کو آتی ندا
 بن رہا ہے خوف کا سارا جہاں
 ہے جہاں ساکتی فقط اللہ تو
 سبیلِ عم کیا ہوا ان پر رواں
 ٹھامے لیتی ہے قدم ان کے زیریں
 کس طرف جا میں الہ العالمیں
 ہمیوں راہیں کمرہ کا رخ کریں
 جا مرے بندے کو تو رستہ بتا

راہِ مدین پر اُسے تو ڈال دے!

سے وہاں راحت پس اپاں سکتے

چنانچہ جبرئیل علیہ السلام سدرۃ المنتہی سے ایک پلک چمکتے ہیں اس بیان
 میں پہنچے اور ایک مسافر کی شکل بن کر پیارے مونی کے سامنے نمودار ہوئے
 اور ان کے ساتھ ساتھ رستہ چلنے گئے اور چلتے چلتے یہ باتیں شروع کیں۔ یہ
 راستہ شہر مدین کو جاتا ہے جو نہایت پر فضا اور اچھا شہر ہے اور یہاں کا مسافر
 چلا ہوا پورے آٹھ روز میں ہاں پہنچ جاتا ہے۔ یہ کہہ ذرا نظریں بچا کر فائز

ہو گئے۔ اب حضرت مونی اسکی طرح چلے جاتے ہیں جو مدین کی طرف ہلے والا رستہ
 بتایا گیا تھا اور زبانِ حالِ مقال سے یہ کہتے جاتے ہیں عسیٰ رہی ان تبتدئی

سواء ایشیلہ (تھا بیان)

اب مجھے رستے پہ لائے گا کریم
 اب میں پہنچا منزل مقصود پر
 راہ سیدھی اب دکھائے گا کریم
 شہر مدین اب مجھے آیا نظر
 اب ہوتی فرعون سے ٹھیکو نجات
 اب ہوا معبود میرا میرے ساتھ

عزم کہ پیارے موسیٰ ایک رستے کی سیدھ باندھے چلے جاتے ہیں۔
 جب زیادہ بھوک معلوم ہوتی ہے تو تھوڑی سی بیہوشی گھاس توڑ کر کھالیتے ہیں یہاں
 تک کہ بد وقت تمام آٹھویں روز شہر مدین کے جھگل میں پہنچے جہاں بیرون شہر

ایک کنواں ہے اور اس پر لوگوں کی بھڑکی ہوتی ہے جو اپنے اپنے جانوروں اور
 جانوروں کو اس پر پانی پلا رہے ہیں۔ نیز جناب موسیٰ نے دیکھا کہ اس بھڑکے الگ
 ایک طرف کو دو عورتیں ممتد و جانکے ہوتے اور اپنی بکریاں روکے ہوئے کھڑی ہیں
 جن سے حضرت موسیٰ نے پوچھا کہ تم سب سے الگ کیوں کھڑی ہو؟ ان دونوں
 عورتوں نے جواب دیا کہ جب تک یہ لوگ اپنے اپنے جانوروں کو پانی پلا کر نہ چلے
 جائیں گے اس وقت تک ہم بکریوں کو پانی نہیں پلا سکتے ہیں ان کے چلنے
 کے بعد ان کے جانوروں کا چچا کچا پانی ہم اپنی بکریوں کو پلا سکتے ہیں۔

ہم غریبوں کا یہاں کوئی مددگار نہیں
 بھائی اپنے نہیں جو آ کے پلا سکتے پانی
 ہم بچھووں کا یہاں کوئی بھی مخمور نہیں
 باپ بوڑھے ہیں ہمیں تار و تار نہیں
 جن کا موش نہیں مدین میں کوئی پار نہیں
 خود غرض لوگ یہاں کے ہیں آہی توبہ
 رحم اور مہر سے کچھ ان کو سودا کار نہیں

خود غرض قوم سے اللہ بچائے ^{اسمیت}

یہ وہ بندے ہیں خدا جن کا خریدار نہیں

یہ افسوسناک باتیں سن کر حضرت موسیٰ کو نہایت ترس آیا اور کنوئیا پر آکر

ان لوگوں سے کہا کہ جو خود ہے وہ اپنی بکریوں کو بلا رہے تھے۔ لوگوں سمیت افسوس

کا مقام ہے کہ تم ان شریعوں و نالواں عورتوں پر رحم نہیں کرتے اور پہلے ان

سکینوں کی بکریوں کو پانی نہیں پلاتے ہوتا کہ یہ سکین عورتوں پر اپنے گھر کی باتیں

پیارے موافق کے جواب میں وہ بد مذاق لوگ کہتے ہیں کہ جیسا مسافر ہوا ہے کیا

و باقی ہے آپ کا اور کیا ہم فرض دار ہیں ان عورتوں کے، بڑے آپ ترس کھانے

والے آئے۔ اور اگر آپ ایسا ہی ان پر ترس کھاتے ہیں تو لیجئے ہم کنوئیا پر سہل

ڈھانکے دیتے ہیں آپ یہ سہل ہٹا کر ان بکریوں کو پانی پلا دیجئے یہ کہہ کر ان

ظالموں اور بے رحموں نے مل جل کر ایک لمبی چوڑی سہل اس کنوئیا کے منہ

پر ڈھانک دی اور خود نالواں پر جا کر تماشا دیکھنے کے لئے کھڑے ہو گئے۔

مولانا فرماتا ہے: ^{یعنی میری قوم نے ان عورتوں کی بکریوں کو پانی پلا دیا}

اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ موسیٰ جلالاً کہ آٹھ روز سے کنوئیا کے منہ اور

مہا بیت و شوار گزار سفر سے نکال کر چور چور ہو رہا ہے۔ لیکن ظالموں کے

مگر فراتش نقروں سے انہیں جلال آگیا۔ بعد بسم اللہ کہ کنوئیا پر پہنچا اور اشلے

میں سہل کو کنوئیا کی مینڈ سے بچے پھینک دیا۔ اور وہ چرس چرس کو پانی آگیا

مل کر کھینچتے تھے اچھی طرح اسے پھر کر کنویں سے کھینچا۔ اور مسکین عورتوں کی
بکریوں کو خوب اچھی طرح پانی پلایا۔ جب ان کی بکریاں خوب سیراب ہو گئیں تو
عورتیں ان کو دُعا پیش دیتی ہوئی اپنے گھر کو چلی گئیں۔ اب حضرت موسیٰ بن مہربان
ایک درخت کے نیچے بیٹھ گئے اور کہا۔

یعنی مولا میں اس وقت تیری رحمت کا سخت محتاج ہوں۔ آہ یہ غناک
سین کلچوں کو شوق کرنے والا اور دلوں کو ہلا دینے والا ہے۔

نظم

خیر ہے کیا چلے چلے تک گیا
اس توڑی تو نے کیا یاں آن کر
گہے کیا تو منزل مقصود سے
اے مسافر! غمزہ اندو گھین
چہن گیا شاید کہ تیرا کز و فسہ
شاہزادہ ہے کہیں کا بیگیاں
گھیر کر تجھ کو کوئی لایا نہ ہو
اس توڑی آ کے منزل کے قریب
کیا کروں جاؤں کہ مر مولا مرے
مصر چھوٹا گھر ہے گھر ہو گیا

آہ دل ٹوٹے مسافر کیا ہوا
کس لئے بیٹھا ہے تو زیرِ شب
کس لئے جاری ہیں یاں آنوترے
لے گیا کیا کارواں تیرا کہیں
دل بھرا آتا ہے تیرے حال پر
تیری صورت سے یہ ہوتا ہے جیاں
امٹھاں میں تو کہیں آیا نہ ہو
کچھ تو کہہ کیا تجھ پہ گذر کے غریب
بولے وہ پر نعم زبان حال سے
آہ میں محتاج ہوں اے کسپر یا

خاک میں سب مل گئی شہزادگی
 شکر ہے مبعوث جو مرصفا تری
 اب میری ٹانگوں میں دم باقی نہیں
 جس سے بجاری ہو گئی مجھ پر زمیں
 آٹھ دن سے میں نے کچھ کھایا نہیں
 بھوک سے ہوں جاں بلب میں بالقیس
 آفرش بندہ ہوں تیرا ہوں فقیر
 کچھ سے کھانا لگتا ہوں اسے قدر
 بس بس اسے اسحق اب آگے چلو
 ہے یہ علم کاسین اس کو چھوڑ دو

شعیب کی بیٹیاں

حضرت موسیٰ نے جن حورنوں کی بکریوں کو پانی پلایا تھا وہ دونوں باعصمت
 دریا والیاں حضرت شعیب علیہ السلام کی صاحبزادیاں تھیں جن کے باپ پہنچتے
 جو نہایت غنی کی حالت میں نابینا ہو گئے تھے۔ اللہ نے حضرت شعیب کی دونوں
 لڑکیاں اس روز قبل از وقت اپنی بکریاں لے کر اپنے گھر پہنچ گئیں۔ جن سے
 والد ماجد نے دریافت کیا کہ آج کیا بات ہے کہ تم اتنے پہلے بکریاں لے کر
 آ گئیں۔ اور ساتھ ہی اس کے آپ نے حسبِ عادت بوجہ نابینا ہونے کے بکریوں
 پر ہاتھ پھیر کر دیکھا تو آج بکریاں اور وٹوں سے زیادہ تیار اور شکم سیر معلوم

ہوتیں جن کی شکم سیری کا سبب بھی دریافت کیا۔ انہوں نے اپنے والد ماجد سے
 ایک مسافر کی ہمدردی اور اس کی تمام اخلاقی حالت بیان کی اور ساتھ ہی ان
 سے یہ بھی کہا کہ جب ہم چلنے لگے تو وہ مسافر نہایت مایوس ہو کر ایک درخت
 کے نیچے بیٹھا گیا اور آسمان کی طرف مٹھا مٹھا کر اُس نے کہا "سَبِّ اِنِّی لِنَا اَنْوَلَتْ
 اِلَیَّ مِنْ خَیْرِ فَعِیْرٌ" بس اتنا سنتے ہی حضرت شعیبؑ کی آنکھوں سے
 آنسو جاری ہوئے۔ اور فرمایا کہ افسوس وہ سخت مصیبت زدہ انتہائی غم کی
 حالت میں ہے اور وہ مصیبت زدہ اس درخت کے نیچے بیٹھا ہوا اپنے مولا
 سے روٹی مانگ رہا ہے۔ خدا کے لئے جلدی جاؤ اور اسے گھر پر لا کر کھانا کھلاؤ
 مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اُس نے آٹھ روز سے کھانا نہیں کھایا ہے جلدی لاؤ
 ایسا نہ ہو کہ اس مسافر کو کھانا نہ دینے سے اس شہر پر کوئی عذاب الہی نازل
 ہو جائے چنانچہ ایک لڑکی اسی وقت اس مسافر کے لئے روارہ ہو گئی۔ جا کر دیکھا
 تو وہ نیک صفات مسافر اسی درخت کے نیچے بیٹھا ہے۔ آگے خدا تعالیٰ فرماتا ہے
 فَجَاءَتْهُ اِحْدٰی هُمَا تَمِیْمٰتِیْ عَلٰی اَسْتِحْیَاہٖ قَالَتَا اِنَّ اَبْنٰی یَدْعُوکَ الْاِخْر
 جس کا ترجمہ مفسرین یوں کرتے ہیں کہ شعیب کی صاحبزادی نے درخت کے
 پاس آ کر اور مسافر کی طرف خطاب کر کے کہا کہ میرے ضعیف باپ۔ حضرت
 شعیب علیہ السلام آپ کو سلام کہتے ہیں اور آپ کو یاد فرما رہے ہیں جنہوں نے
 صرف اس لئے بلایا ہے کہ بکریوں کو پانی پلانے کی اجازت آپ کو دیں۔ پاپے

موسیٰ ایک پیغمبر کا سلام اور ان کا پیغام سن کر سرفرد کھڑے ہو گئے اور ایک
پیغمبر کی زیارت کا شوق آپ کو اور بھی زیادہ ادھر کو لے چلا۔ چنانچہ آگے
دختر نیک اتر رہے اور پیچھے پیچھے حضرت موسیٰ ہیں۔ کہیں ایسا ہوا کہ ہوا سے اس
مبارک دختر کی پنڈلی کھل گئی۔ موسیٰ باحیا ہیں کھڑے ہو گئے اور فرمایا کہ اے
با عہمت! میں آگے چلتا ہوں اور تم میرے پیچھے چلو۔ اور راستہ بتانے
کے لئے کنکریاں ہاتھ میں لے لو۔ جس سمت تمہیں چلنا ہو برابر کنکریاں پھینکتی
چلی جاؤ۔ اللہ اللہ کیا حیا واری ہے۔

آہ دونوں نیک دونوں باحیا
دیکھنے سننے سے دونوں سے ہرز
یہ ہے اسلامی حیا واری کی اصل
جن کا ہے مدحت سرا پروردگار
کہیں نہ ہوشان بہت ہے یہی
اللہ تعالیٰ ان کی حیا واری کی تعریف فرماتا ہے۔

فَجَاءَتْ شَرًا إِحْسَانًا تَمْسِي عَلَى اسْتِحْيَاءٍ
یعنی شیب کی وہ دختر نہایت حیا کے ساتھ چل رہی تھی جس کو موسیٰ
نے اور حیا واری کا سبق دیا۔ جو دولت حیا کے لئے اور شہوت کے لئے شہاگ ہو گیا۔

آگے مولا فرماتا ہے یعنی جب اس انتہائی

حیاداری سے چل کر موسیٰ شعیب کے گھر پہنچے تو مکان میں داخل ہوتے ہی کہا
السلام علیکم! حضرت شعیب نے سلام کا جواب دیا۔ اور سرود کھڑے ہو کر
اپنے مہمان سے مصافحہ کیا۔ اور فرمایا کہ میاں مسافر! تم کون ہو۔ اور کہاں
سے آتے ہو؟ حضرت موسیٰ نے اپنی تمام سرگذشت بیان کی۔ جب بیان
کر چکے تو حضرت شعیب نے اپنے دل میں کہا کہ یہ شخص ضرور خاندان ہوت میں
سے ہے۔ پھر آپ نے نہایت تسلی و اطمینان دلاتے ہوئے فرمایا کہ اے موسیٰ
یہاں فرعون اور اس کی قوم کا آپ بالکل خوف نہ کریں۔ کیونکہ یہاں ان کا کوئی
دخل نہیں ہے۔ اور بس اسے یاد رکھو کہ تمہاری سختی کے دن نکل گئے۔ اب تم
اطمینان سے کھانا کھاؤ اور خدا کا شکر بجالاؤ! چنانچہ اسی وقت کھانا آپ کے
سامنے رکھا گیا۔ لیکن حضرت موسیٰ الگ بیٹھے ہیں۔ کھانے پر ہاتھ نہیں ڈالتے۔ یہ
حال جب شعیب کو معلوم ہوا کہ موسیٰ کھانا نہیں کھاتے ہیں فرمایا کیوں؟ کھانا
نہ کھانے کی وجہ؟ حضرت موسیٰ نے کہا کہ میں آپ کی بکریوں کو پانی پلانے کی
اجر میں کچھ کھانا پینا نہیں چاہتا ہوں۔ میں نے یہ خدمت اللہ تعالیٰ کے
لئے کی ہے۔ یہ سن کر حضرت شعیب علیہ السلام نے فرمایا کہ اے موسیٰ! یہ
کھانا بہ لحاظ اجرت نہیں ہے بلکہ یہ مہمان نوازی اہل قریب یا اہل شہر کا مفروضہ
ہے۔ اس لئے حسب عادت خود تمہارے سامنے یہ کھانا رکھا ہے۔ نیز میں

تمہارے اخلاق و معرفت سے بعید سمجھتا ہوں کہ تم اس ماحضر غریبیانہ کو قبول نہ کرو
 اے مسافر! میری میزبانی منظور کرتے ہوئے میرا دل مسرور کرو، چنانچہ یہ سنتے ہی
 حضرت موسیٰ کے فوراً کھانا شروع کر دیا جب آپ نے کھا لیا تو بعد میں حضرت
 شعیب کی صاحبزادی نے اپنے والد ماجد سے کہا کہ اے والد! بزرگوار! اگر آپ
 اس بہانہ کو اپنی بکریوں کی خدمت یعنی ان کے پرالئے کے لئے اپنے پاس رکھ
 لیں تو نہایت مناسب ہو، کیونکہ یہ شخص نہایت امانت دار اور خدا ترس ہے
 اور ساتھ ہی اس کے شجاع اور بہادر بھی پورا ہے۔ حضرت شعیب نے پوچھا کہ
 صاحبزادی! تو نے اس ذات کی کیا ہمدردی دیکھی؟ صاحبزادی نے کہا کہ بہانہ
 یہ دیکھی کہ وہ کنویں کا پتھر جس کو وہ آدھی شکل بٹا سکتے ہیں اکیلے ایک
 اشارے سے بٹاویا اور وزنی ڈول جو پانچ آدھی بل کر کھینچتے ہیں دم بھر میں
 کتنے ہی ڈول پینچ ڈالے۔ اور ہماری تمام بکریوں کو پانی پلا دیا۔ نیز امانت
 داری کے متعلق موسیٰ کا خود آگے چلنا اور باتیا کو پیچھے چلانا اور کھکریوں کے
 ذریعے رستہ بتانے کا سب حال بیان کیا جسے سن کر حضرت شعیب علیہ السلام
 نہایت خوش ہوئے اور موسیٰ کی حیاداری اور بہادری کا پورا اعتراف ہو گیا۔

تکرم

رنگ لاتی ہیں جہاں ہیں نیکیاں
 نیک بندوں سے ہے خوش اللہیاں
 نیرتی ہیں نیکیاں انسان کی
 جو پسندیدہ ہیں اس رحمان کی

ہے امانت دار مولا کو پسند
 جن میں موسیٰ لاڈلے پیارے بنی
 کیا خیر تم کو ہے اسے بنتِ شعیب
 کس کو چرواہا ہستی ہو کہو
 کیوں نہ آئے گا وہ دنیا کو پسند
 جتنی بھی تعریف ہو اسے واقعی
 مرتبہ رکھتا ہے کیا یہ مردِ غیب
 جو کہ دیکھیں گے مجالِ پاک کو

۵۲ یہ موسیٰ کلیم اللہ ہے!

جسکو تم سمجھی ہو اک یونہی سی شے

موسیٰ کا مکان

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔ اِنِّیْ اُرِیْدُ اَنْ اُنْفِکَکَ اِخْدٰی اَبْنَتِیْ هٰتِیْنِ
 یعنی حضرت شعیبؑ کے کہا اسے موسیٰ میں چاہتا ہوں کہ اپنی دونوں بیویوں
 میں سے ایک کی شادی تم سے کروں۔ اس شرط پر کہ تم آٹھ برس تک میری
 بکریاں چراغ اور دس برس تم پورے کر دو تو یہ تمہاری مہربانی ہے مگر ساتھ ہی اس
 کے میں یہ بھی نہیں چاہتا ہوں کہ کوئی سخت شاقہ تم پر ڈالوں۔ نیز اسے موسیٰ چونکہ
 مجھے تم انشاء اللہ نہایت خوش معاملہ پاؤ گے حضرت موسیٰ چونکہ ایک خوفناک
 جگہ سے اپنی جان بچا کر آتے تھے اس لئے یہاں مقام امن و عافیت کی

ہر ایک بات کو غنیمت سمجھتے ہوئے شعیب علیہ السلام کے اس ارشاد کو مع
شرائط کے قبول و منظور کیا اور حضرت شعیبؑ کے بکریوں کی خدمت جس کی
مدت کم سے کم آٹھ سال اور زیادہ سے زیادہ دس سال ہے اب اس میں
پوشی مدت چھ سے ہو سکے گی انشاء اللہ پوری کروں گا نیز آپ کی خدمت کی
طرح بھی مجھے شاق نہیں گذرے گی بلکہ میں اپنا لئے سعادت وارین سمجھوں گا
اور میں جو کچھ بھی آپ سے وعدہ کرتا ہوں اس پر خدا کے پاک کو اپنا گواہ اور
کفیل ٹھہراتا ہوں جناب شعیب علیہ السلام پیارے موسیٰ کی خاصانہ باتوں سے
نہایت خوش ہونے اور اس صاحبزادی سے جس کی پنڈلی پر رستہ چلتے ہیں
آپ کی نظر پر لگتی تھی۔ اسی وقت نکاح کرویا۔ اس کے بعد حضرت شعیب نے
بکریوں کو آپ کے سپرد کیا جن کے لئے کوئی عہد یا لکڑی دینی مقدم سمجھی
چنانچہ کتب توارخ و تفاسیر میں مرقوم ہے کہ حضرت شعیب کے پاس گذشتہ
ستر انبیاء علیہ السلام کے عہد پابا ہاتھ میں لینے کی لکڑیاں موجود تھیں منجملہ
ان کے ایک عہد وہ تھا جو حضرت آدمؑ جنت سے اپنے ساتھ لائے تھے
اور وہ نہایت عجیب و غریب عہد تھا چنانچہ وہ نسل بعد نسل شعیب کو میراث
میں پہنچا تھا۔ پس جس وقت یہ عہد آپ کو ملا تھا تو ساتھ ہی اس کے ہدایت و
رہیت بھی آپ کو ہوئی تھی کہ یہ عہد کاہم اللہ کو دیا جائے گا اور یہ اس کی
امانت ہے۔ جب کسی وہ عالم ظہور میں آئے تو یہ عہد کاہم اللہ کو دیا جائے

حکایت
۱۵

یہ تمام عصا شعب کے یہاں ایک کوٹھری میں رکھے ہوئے
 تھے۔ آپ نے حضرت موسیٰ سے فرمایا کہ اسے فرزند کوٹھری میں جاؤ اور ایک
 عصا لے آؤ! حضرت موسیٰ کوٹھری میں گئے اور ایک عصا اٹھا لائے۔ اور
 لا کر حضرت شعب کے ہاتھ میں دیا آپ نے اسے اوپر سے نیچے تک ہاتھ پھیر
 کر اچھی طرح دیکھا۔ اور موسیٰ سے فرمایا صاحبزادے! اسے وہیں رکھ آؤ اور
 کوئی دوسرا عصا لے آؤ۔ موسیٰ پھر کوٹھری میں گئے اور اسے ایک طرف
 رکھ کر دوسرا عصا اٹھاتے تھے کہ خود بخود اچھل کر وہی عصا آپ کے ہاتھ میں
 آگیا اور آپ اسے لئے چلے آئے۔ حضرت شعب نے پھر اسے بغور دیکھا اور
 فرمایا یہ عصا تمہارے کام کا نہیں ہے بلکہ

جس کا ہو گا ایک عالی مرتبہ

یہ تمہارا ہے اسے ازود تر

تا حوالے ہو کلیم اللہ کے

یہ عصا ہے اس کلیم اللہ کا

تم کہاں ہمارا اس کے لئے پسر

میں نے رکھا ہے حفاظت کے

ارے موسیٰ اسے وہیں رکھ آؤ۔ کوئی اور عصا اٹھا کر لاؤ۔ چنانچہ موسیٰ پھر

گئے اور وہ عصا ایک طرف رکھ دوسرا اٹھاتے تھے کہ خود بخود اچھل کر وہی عصا

پھر آپ کے ہاتھ میں آگیا۔ چنانچہ اوقاتے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اس

مرتبہ وہ عصا موسیٰ نے رکھا لیکن ساتوں مرتبہ وہی عصا خود بخود آپ کے

ہاتھ میں آگیا۔ آخر مجبور ہو کر شعب علیہ السلام سے کہا کہ جا کر سب عصا

الگ سے رکھ دیتا ہوں اور پھر لکڑیوں کے ڈھیر میں سے ایک عصا لیں چاہتا
 ہوں تو یہ نہایت زور سے اُچھل کر میرے ہاتھ میں آجاتا ہے۔ یہ سن کر حضرت
 شعیب متحیر ہوئے اور اپنے دل میں کہا کہ یہ کیا معاملہ ہے میں نے تو یہ عصا
 کلیم اللہ کے لئے رکھ چھوڑا ہے۔ کہ اتنے میں حضرت جبریل علیہ السلام حضرت
 شعیب کے پاس آئے اور وہ عصا زمین پر رکھا جس سے چار انگلی وہ زمین
 میں دھنس گیا اور حضرت شعیب سے کہا کہ اللہ تعالیٰ اس لکڑی کے متعلق
 یوں فیصلہ فرماتا ہے کہ جو اسے زمین سے کھینچے اسی کا عصا ہے چنانچہ حضرت
 شعیب ہر چند زور لگاتے ہیں مگر وہ زمین میں پیوست ہو گیا۔ کسی طرح نہیں
 نکلتا۔ جب آپ تک گئے تو موسیٰ سے فرمایا کہ اے فرزند تم اسے کھینچ لو تو وہی
 الحقیقت یہ تمہارا ہے ہم سے تو گیا۔ موسیٰ علیہ السلام ابھی اچھی طرح اسے ہاتھ ہی
 نہیں لگائے پائے گئے کہ عصا خود بخود زمین سے نکل آیا۔ اور خود بخود حضرت کی
 نعل میں بیٹھ گیا۔ اب حضرت شعیب کو یقین کامل ہو گیا کہ یہ موسیٰ ہی ہے اور اللہ سے
 بھر فرمایا یہ عصا تمہیں مبارک ہو اور آپ نے اس کے متعلق سب سے
 موسیٰ سے وصیت شروع کی۔ فرمایا کہ اے موسیٰ! دیکھنا اس سے کبھی فاضل
 نہ ہوگا کیونکہ یہ محض عصا نہیں ہے بلکہ یہ عجیب و غریب شے ہے۔ نیز تمام
 اس کے صفات بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ عصا تمہارے ہر حال میں کام
 آئے گا اور تمہاری پوری پوری مددگاری کرے گا۔

بکریوں کی نگہداشت

حضرت موسیٰ بکریاں لے کر جنگل کو روانہ ہونے لگے تو حضرت شعیبؑ نے فرمایا کہ اے موسیٰ! تم ان بکریوں کو لے کر جنگل میں جہاں اور جس طرف چاہتا پھرنا لیکن فلاں جانب جو ایک خاص جگہ اور خاص مقام ہے وہاں بکریوں کو لے کر سرگز و جانا اور نہ تم ادھر کا رخ کرنا کیونکہ خوفناک اثر و ہارتنا ہے جو بکریوں کو نقصان پہنچائے گا پیارے موسیٰ بکریاں لے کر جنگل میں گئے تو وہ تمام رخ چھوڑ کر اسی ممنوعہ سمت کی طرف خود بخود اڑی چلی جاتی ہیں۔ سہ ہر چند موسیٰ انہیں روکتے ہیں مگر وہ نہیں رکتیں بے تماشہ و ڈری چلی جاتی ہیں جب اس مخدوش مقام پر پہنچیں تو وہاں ہری ہری گھاس پھوس تھی۔ چرنے لگیں پیارے موسیٰ اللہ پر بھروسہ کر کے خود ایک ٹیلے پر ہو بیٹھے اور نیند آئی تو اسی غصا کو سر ہانے رکھ کر سو گئے۔ ادھر یہ سوئے اور وہ خود بخوار اثر و ہارتنا جنگل میں نمودار ہوا چاہتا تھا کہ بکریوں کو توڑنا شروع کرے کہ حضرت موسیٰ کا عصا آہستہ سے آپ کے سر ہانے سے بکلا اور بڑا اثر و ہارتنا کر اس جنگلی اثر و ہارتنا کو جبا گیا اور پھر کڑی بن کر موسیٰ کے سر ہانے آ گیا۔ جب حضرت موسیٰ بیدار ہوئے تو بکریوں کے پاس ایک اثر و ہارتنا کی کچھ ہڈیاں اور خون وہاں پڑا دیکھا جس سے

آپ کو تعجب معلوم ہوا، مادہ اپنے عصا کو دیکھا تو اسے خون میں آلودہ پایا۔ اور بھی تعجب ہوا۔ پھر جب آپ بکریاں لے کر مکان پہنچے۔ تو حضرت شعیب سے آپ نے تمام واقعہ بیان کیا۔ وہ حملے موسیٰ کا یہ معجزہ معلوم کر کے بید مسرور ہوئے۔ اور اس خوشی میں آپ نے حضرت موسیٰ سے فرمایا کہ اے موسیٰ اس سال ان بکریوں میں چٹے زربید ہوں وہ تمہارے اور چٹنی مادہ پیدا ہوں وہ میری قدرت بزرگی کہ اس سال تمام ریلوڈ میں زہری زربید ہوتے پھر دوسرے سال حضرت شعیب نے فرمایا کہ اے موسیٰ اس سال چٹنی مادہ ہوں وہ تمہاری اور چٹے زربید ہوں وہ میرے خدا کی قدرت کی اس سال سارے گلے میں مادہ ہی پیدا ہوئیں میرے سال حضرت شعیب نے فرمایا کہ اے موسیٰ اس مرتبہ چٹے اہلن پنے پیدا ہوں وہ تمہارے اور چٹے ایک رنگ پیدا ہوں وہ میرے خدا کا کرنا کہ اس سال تمام گلے میں اہلن ہی اہلن پنے پیدا ہوں چوتھے سال آپ نے فرمایا کہ اے موسیٰ ایک چٹے سیاہ پنے ہوں وہ تمہارے اور چٹے اہلن ہوں وہ میرے امولا کی شان اس سال سارے گلے میں کل پنے سیاہ ہی پیدا ہوں تڑھن کہ اسی طرح دس سال پورے ہو گئے اور اب حضرت موسیٰ کی ذاتی بکریوں کی تعداد کئی ہزار تک پہنچ گئی جب معاہدے کی میعاد یعنی دس سال پورے ہو گئے اور شعیب اپنے ایفائے وعدہ کی تکمیل کو پہنچ گئے تو اب حضرت موسیٰ نے صلا وہ دس سال کے آٹھ سال اور اسی شہر مدین میں گزارے چٹا پنے حضرت موسیٰ شہر مدین

میں پورے اٹھارہ سال حضرت شعیب علیہ السلام کی خدمت میں رہے۔ اس کے بعد حضرت موسیٰ کا دل اپنی والدہ اور اپنے بھائی ہارون سے ملنے کے لیے بید خواہشمند ہوا، جنہیں دیکھے ہوئے اٹھارہ سال ہو گئے تھے۔

نظم

چلتے ہیں شہر مدین سے موئے مصر کو اب ذرا یہ داستانِ دل سنو
مصر کے رستے میں وہ شے پائیں گے جس سے موسیٰ و جبریل آجائیں گے

جَلْوَةُ طُور

حضرت شعیب علیہ السلام کی خدمت میں رہتے ہوئے ایک روز حضرت موسیٰ حاضر ہوئے اور نہایت ادب سے عرض کیا کہ اگر آپ مجھے معافی دیں تو میں کچھ عرض کروں؟ شعیب علیہ السلام نے فرمایا کہ ہاں بڑے شوق سے پیارے موسیٰ نے کہا کہ مجھے اپنے وطن کی محبت کے جذبات اپنی طرف کھینچتے ہیں نیز اپنی والدہ ماجدہ اور اپنے بھائی ہارون سے ملنے کا اشتیاق بے چین کر رہا ہے۔ اگر آپ اجازت دیں تو میں اپنی اہلیہ سمیت مصر جانے کا ارادہ رکھتا ہوں! شعیب علیہ السلام نے فرمایا کہ میں نہایت خوشی سے اجازت دیتا ہوں اور نہ صرف

تمہیں اور تمہاری بیوی کو بلکہ تمہاری بکریاں تو تمہاری ہیں ہی میں اور زائد بکریاں
 ان میں شامل کر کے نہایت خوشی سے تمہیں رخصت کروں گا۔ چنانچہ صبیح شیب
 نبی نے بہت سی بکریاں پیارے موسیٰ کے ریوڑ میں شامل کیں اور اپنی دختر اور
 حضرت موسیٰ کو اللہ کے سپرد کر کے رخصت کیا۔ اب حضرت موسیٰ اپنی بیوی کو
 اور ہزار بکریوں کو لے کر منزل بمنزل رستے لے کر تے چلے جاتے ہیں۔ جب رستے
 چلتے چلتے آپ کو پانچواں دن ہوا تو آپ ایسے جنگل میں پہنچے کہ جہاں سے
 مہر صرف تین دن کا رستہ رہ گیا ہے اتفاق سے اس جنگل میں آپ رستہ بھول
 گئے اور یہ رستہ اس طرح بھولے کہ بکریاں آپ کو ایک دوسری سمت لے
 چلی گئیں۔ ہر چند آپ نے انہیں قدیمی رستے چلانا چاہا مگر وہ نہ رکیں اور اس
 انجان رستے پر ہی چلی گئیں۔ گویا بکریوں کو کوئی کھینچنے لے جاتا ہے اور وہ رو
 کی طرح ادھر چلی جا رہی ہیں۔ پیارے موسیٰ انہیں روکے روکے ٹھک گئے
 یہاں تک کہ رات آگئی، اب آپ کو تو کچھ خبر نہیں کہ یہ کیا جگہ ہے لیکن رات
 تاریک بتاتی ہے کہ وہ طور سینا کا جنگل ہے، جہاں آپ کو رات ہوتی ہے۔
 معزز ناظرین و سامعین! پیارے موسیٰ پر یہ وہ وقت آیا کہ شاید کسی پر آیا ہو
 رات کا وقت اور ایک عظیم الشان پہاڑ کا دامن، اندھیری رات، آسمان پر
 بجلی چمک رہی ہے، بارش شروع ہو گئی ہے، شدت سے ساتھ اگلے پڑ رہے
 ہیں۔ تمام بکریاں منتشر ہو گئیں۔ اہلہ پورے دنوں سے تھیں جنہیں دروزہ لاق

ہو گئے ہیں اور اسی عالم میں بچہ کی پیدائش ہوتی ہے۔

نظم

کپ کیا اٹھتا ہے اپنا بال بال
کیسی گزری تم پہ موسیٰ اس گھڑی
بکریاں روکیں کہ بارش سے بچیں
پاس بیوی کا کریں بچہ کو لیں
سن نہیں سکے ہیں ہم موسیٰ کا حال
ہلے یوں چاروں طرف سے آپری
برف سے ماموں کیونکر ہو سکیں
آخرش بندے ہیں مولا کیا کریں
آج موسیٰ پر جو دیکھا امتحاں
دل ہلے جاتے ہیں موسیٰ کے لئے
غم پہ غم پاتے ہیں موسیٰ کے لئے

آج استقلال موسیٰ آپ کا

دیکھتے دیتا ہے کیا مرتبا



مصائب کی وہ کثرت ہے کہ سانس لینے کو جگہ نہیں۔ پیارے موسیٰ پر
ذرا ہراس نہیں ہے بلکہ آپ نہایت اطمینان و استقلال سے کام کر رہے ہیں
چنانچہ اس طوفانِ عظیم میں اور اس برف باری اور اس اندھیری رات میں
جناب نے اپنی بیوی کو ایک پہاڑ کی کھوئی میں داخل کیا اور بوجہ بچہ پیدا ہونے
کے آگ کی جستجو شروع کی۔ چنانچہ لوسے کو پتھر سے اور پتھر لوسے سے ہر چند
مارتے ہیں مگر آگ پیدا نہیں ہوتی۔ حیران ہیں کہ اہلیہ کی ضرورت کے لئے

آگ کہاں سے بہتا کریں اس اثنا میں ہارٹس کچھ کم ہو گئی ہے آپ کھوہ کے باہر
 نکلے اس لئے کہ شاید کہیں سے آگ نظر آئے تو لاؤں! چنانچہ کھوہ سے نکلے ہی
 کیا دیکھتے ہیں کہ پہاڑ کی چوٹی پر بڑے زور و شور کی آگ روشن ہے۔ اور بڑی بلند
 اس کی لپٹیں جا رہی ہیں۔ ناظرین آپ سمجھتے ہیں کہ یہ کونسی آگ ہے؟ جس پر میں نے
 تم سب قرآن ہے۔ آہ یہ وہ آگ ہے جس کے لئے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم اپنے آپ کو پہاڑ پر سے گرا نا چاہتے ہیں کہ اتنے میں حضرت جبریل آکر ہاتھ
 پکڑ لیتے ہیں برفض کہ

آگ کیلئے بد خدا مسلم کا ہے

آگ کیا ہے یہ خدا مسلم کا ہے

✓ چنانچہ آگ کو دیکھ کر حضرت موسیٰ دوڑے ہیں۔ اپنی بیوی کے پاس آ کر
 کہتے ہیں۔ اِنِّیْ اَنْتُمْ نَاسًا تَعْلٰی اِلٰہِیْ لَیْنِیْ تَمَّ بِہِیْں تھیرو مجھے ایک آگ
 نظر آتی ہے میں وہاں جاتا ہوں اور تمہارے لئے آگ لاتا ہوں اور عجب نہیں
 کہ اُس روشنی میں مجھے راہ راست بھی نظر آجاتے۔ اب حضرت موسیٰ آگ لینے
 چلے رستہ میں کچھ پورے توڑ کر اپنے ہاتھ میں لئے کہ اُس روشن آگ میں جلا کر
 بیوی تک لاسکوں۔ پورے ہاتھ میں لئے ہوتے آگ کی سیدہ باندھے پہاڑ پر چلے
 جاتے ہیں۔ جب چلتے چلتے اس آگ کے قریب پہنچے۔ تو دیکھا کہ خاب کا ایک
 بہت بڑا اور سخت ہے۔ اور وہ نہایت سرسبز ہے جس میں آگ کچھ اس طرح لگ

رہی ہے کہ اس ہرے درخت کی ایک پتی تک نہیں چلتی۔ بلکہ اس آگ
 کے اندر سے درخت کی سرسبز پتی آکھوں میں گھپی جا رہی ہے۔ پیارے موسیٰ
 یہ عجیب کرشمہ دیکھ کر حیران ہو گئے کہ اس شدت کی آگ میں یہ سرسبز پتی! آخر
 اپنا دل مضبوط کر کے اس آگ کے قریب گئے اور ہاتھ بڑھا کر وہ خشک پتی
 اس آگ کو دکھاتے۔ پس پوئے کا دکھانا تھا کہ آگ پر سے سرک گئی۔ موسیٰ
 بھی آگے بڑھے۔ آگ اور پرے ہوئی۔ اب موسیٰ خوف زدہ ہو کر وہیں کھڑے
 کے کھڑے رہ گئے اور اب آگ کے شعلے اس درخت میں اس اور جبڑے
 شروع ہوئے کہ اس کی لپٹیں آسمان تک پہنچنے لگیں۔ اور پھر موسیٰ کے
 دیکھتے دیکھتے وہ آگ سمٹ کر پھر اسی درخت پر قائم ہو گئی۔ اب آپ سمجھے کہ
 یہ آگ نہیں ہے بلکہ خدا جانے یہ کیا غیبی اسرار ہے۔ ڈر کر وہاں سے بھاگنے
 کا ارادہ کیا۔ طالب نے جب دیکھا کہ اب مطلوب چلا اسی وقت آواز آئی۔

نظم

بلکہ یہ میں ہوں ترا پر دروگار
 وامن رحمت نے ڈھانکے ہے تجھے
 آج سے ہوں ہر وقت تیرے ساتھ
 جب کہ یہ آواز کانوں میں پڑی
 گویا موسیٰ آج وہ موسیٰ نہ تھے

آگ یہ موسیٰ نہیں ہے نہ پیرسار
 ڈرنے تو! گھبرا نہیں بندے مرے
 مجھ سے لے بیخبری اے خوش صفات
 حالت موسیٰ نہ پوچھو اس گھڑی
 آہ سب ہوش دھرو کھوئے گئے

خدا سے ہمکلامی

✓ پیارے موسیٰ اس آواز کی لذت سے از خود رفتہ ہیں اور چاروں طرف
تیرت زدہ ہو کر دیکھتے ہیں کہ یہ آواز کسی خاص سمت سے نہیں آتی ہے بلکہ
ہر سمت اور ہر جہت سے یہ آواز اپنی لذت رونگٹے رونگٹے میں دے رہی ہے
مہجور گئے کہ بے شک یہ آواز ایزوری ہے اور وہ وہ اپنے دامنِ رحمت میں مجھے
ڈھانکنا چاہتی ہے۔ معاً وہ پولا اپنے ہاتھ سے پھینک دیا۔ اور ہم تن گوش ہو کر حضور
جل و علی شائے کی طرف متوجہ ہو گئے۔ جب پیارے موسیٰ خاص توجہ کے ساتھ اس
طرف مائل ہو گئے تو پھر آواز آئی۔

رَبِّیْ اَنَا رَبُّكَ فَاصْفَحْ نَعَلَيْكَ اِنَّكَ بِالْوَادِ الْمُقَدَّسِ طُوًى

یعنی اے موسیٰ! میں ہوں تمہارا پروردگار اور اے موسیٰ! تم اپنی تعظیم
امارو کیونکہ تم اس وقت نلکویں کے پاک میدان میں ہو اور ہم نے تم کو اپنی
پیغمبری کے لئے پسند فرمایا ہے۔ پس تو کچھ تم کو ارشاد کیا جلتے استے کان لگا کر سنو!
موسیٰ! عبادت کے لائق ہم ہی ایک وحدہ لا شریک ہیں اور ہم ہی ایک شایستہ
کے قابل ہیں۔ موسیٰ! ہماری یادگاری کے لئے نماز پڑھا کرو کیوں کہ قیامت ضرور
آنے والی ہے جس کا وقت ہم نے بندوں سے پوشیدہ رکھا ہے تاکہ ہر شخص

قیامت کی پیشی کے خوف سے اچھا عمل کرنے کی کوشش کرے اور قیامت کے دن ہر ایک کو اس کے عملوں کا بدلہ ملے۔ موسیٰ! دیکھو ایسا نہ ہو کہ جو شخص قیامت کا یقین نہیں رکھتا اور اپنی خواہشوں کے پیچھے پڑا رہتا ہے۔ کہیں وہ تم کو قیامت کے فکر سے باز رکھے۔ ایسا کرو گے تو تم تباہ ہو جاؤ گے۔ اور اے موسیٰ! یہ تو بتاؤ کہ تمہارے داہنے ہاتھ میں کیا چیز ہے۔

قال ہی عفتامی یعنی موسیٰ نے عرض کیا کہ میرے ہاتھ میں لکڑی ہے اس سے میں سہارا بھی لگاتا ہوں اور بکریوں کے لئے پتے بھی جھاڑ لیتا ہوں علاوہ اس کے دوسرے نفع بھی یہ لکڑی مجھ کو پہنچاتی ہے۔

ارشاد عالی ہوا "أَلَيْهَا يَمْوَسَىٰ" یعنی اے موسیٰ! اپنی اس لکڑی کو زمین پر ڈال دو۔ پیارے موسیٰ نے وہ عصا زمین پر ڈالا۔ دیکھتے کیا ہیں کہ وہ تو ایک نہایت خوشخوار اژدہا بن گیا۔ اور ساتھ ہی اس کے وہ نہایت زور و شور سے دوڑتا پھر لگا۔ جسے دیکھ کر حضرت موسیٰ بے حد خوف زدہ ہوئے۔

ارشاد ہوا "قال خذها ولا تخف" یعنی اے موسیٰ! اس سے ڈرو نہیں بلکہ بے تکلف اس پر ہاتھ ڈالو! کیونکہ تمہارے ہاتھ ڈالتے ہی یہ جیسا تھا ویسا ہی عصا ہم اس کو بنا دیں گے۔ موسیٰ علیہ السلام نے اس پر ہاتھ ڈالا۔ چنانچہ ہاتھ پڑتے ہی وہ جیسا تھا ویسا ہی ہو گیا۔ پھر ارشاد ہوا کہ اے موسیٰ! اپنے ہاتھ کی مٹھی بند کر کے اپنی بغل میں رکھ لو اور پھر نکالو تو وہ بغیر اس کے کہ کہیں سے جلے سوئے

مطرح چمکتا ہوا نکلے گا۔ موسیٰ پہلا معجزہ عصا کا اور دوسرا یہ بیٹھا کا۔ یہ دونوں لکھا

مے تھیں اس لئے معطا کی ہیں کہ تم ہماری قدرت کی دو بڑی نشانیوں والے

ی بن جاؤ۔ چھالے موسیٰ اب تم فرعون کے پاس جاؤ! کہ اس نے دھکیل پا کر بہت

سراٹھا رکھا ہے۔ موسیٰ نے عرض کیا کہ خداوند! میرا سینہ کھول دے اور میرے

لام کو میرے لئے آسان فرما! کیونکہ میری زبان میں لکنت ہے۔ اسے کبھی دور

فرما دے! تاکہ لوگ میری بولی اچھی طرح سمجھ سکیں۔ نیز میرے بھائی ہارون کو میرا

ساتھی بوجھ بٹانے والا بنا جس سے میری کمرہمت بندھی ہے۔ خداوند! اہم دونوں

مل کر کثرت سے تیرا ذکر کرنے اور دوسروں سے تیرا ذکر کرانے کے لئے تیار

ہو جائیں گے اور اے العالین! تو ہمارے حال کو خوب دیکھتا اور خوب

جاتا ہے۔

ارشاد عالی ہوا کہ اے موسیٰ! ہم نے تمہاری یہ درخواستیں بھی قبول و منظور

فرمائیں! اور اس سے پہلے بھی ہم تم پر بہت سے احسان کر چکے ہیں اور وہ وقت

پاؤ کرو کہ ہم نے تمہاری والدہ کی طرف وحی بھیجی جس کا حال تمہیں بتایا جاتا ہے

وہ یہ کہ صندوق میں موسیٰ کو رکھ کر دریائے نیل میں ڈال دے اور وریا کو حکم دیا کہ

وہ صندوق کنارے پر ڈھکیں۔ آخر کار تمہارا صندوق ہمارا دشمن فرعون کے لئے

گا۔ اور اے موسیٰ! ہم نے تم پر اپنی طرف محبت کا پرتو ڈال کر تمہاری ایسی موسیٰ

سورس بنا دی کہ جو تمہیں دیکھتا وہ محبت کرنے لگتا ہے۔ اس سے صرف

لاہور ضلع

ہماری عرض یہ تھی کہ تم ہماری نگرانی میں پرورش پا جاؤ۔ اور اے موسیٰ! یہ اس
 وقت کا واقعہ ہے کہ جب تمہاری بہن اجنبی بن کر فرعون کے لوگوں سے کہہ رہی
 تھی کہ تم کہو تو میں ایک ایسی دایہ بتا دوں جو اس بچے کو اچھی طرح پالے اس تمہیر
 سے اے موسیٰ! ہم نے تم کو تمہاری والدہ کے پاس پہنچا دیا کہ تم سے اپنی آنکھیں
 ٹھنڈی کر لے اور تمہاری جدائی کا غم نہ دیکھے۔ اور اے موسیٰ! تم نے ایک قطعی کوٹن
 سے مار ڈالا تھا اس وقت تم اپنی جان کے خوف سے بہت غمگین ہوتے تھے ہم
 نے تم کو اس غم سے نجات دی۔ نیز ہم نے تم کو اچھی طرح آزما دیا۔ پھر تم برسوں
 شہر مدین میں رہے۔ یہاں تک کہ جب تمہاری عمر بچپن کی حد کو پہنچ گئی تو اب تمہاری
 حضوری میں حاضر ہوئے۔ ہم نے تم کو اپنی پیغمبری کے لئے تیار کیا۔ پس اب تم
 اور تمہارے بھائی ہارون ہماری قدرت کی نشانیاں لے کر جاؤ! اور ہمارے
 کام میں سستی نہ کرو۔ اور دونوں مل کر فرعون کے پاس جاؤ کہ اُس نے بہت
 زیادہ سزا کھار کھا ہے اس کے پاس جا کر اس سے نرمی سے بات کرو شاید وہ
 سمجھ جائے اور ہمارے عقاب سے ڈرے۔ موسیٰ نے اپنے اور اپنے بھائی کی
 طرف سے عرض کیا کہ خداوند! ہم اس بات سے ڈرتے ہیں کہ فرعون ہم پر زیادتی
 نہ کرے اور ہم پر سختی سے پیش نہ آئے۔ ارشادِ عالی ہوا کہ تم دونوں کو چاہیے کہ اس
 سے ڈرو نہیں کیونکہ ہم تمہارے ساتھ ہیں اور تمہاری سب کچھ سننے اور دیکھنے
 میں ہیں اب تم فرعون کے پاس جاؤ اور اس سے کہو کہ ہم دونوں خدا کے پیغمبر

ہوئے تیرے پاس آتے ہیں اس لئے کہ تو قوم نبی اسرائیل ہمارے ساتھ
رخصت کروے اور ان کو کسی طرح کی ایذا نہ دے۔

نیز یہ بھی کہو کہ اے فرعون! ہم تیرے پاس تیرے خدا کی طرف سے معجزے
لے کر آتے ہیں اور اس سے یہ بھی کہو کہ اے فرعون! دیکھ سلامتی اس کے لئے
ہے جو راہ راست کی پیروی کرے اور کہو کہ ہم پر خدا کی طرف سے وحی نازل ہوئی
ہے کہ اگر تو راہ راست پر نہ آئے گا تو تجھ پر سخت عذاب نازل ہوگا۔

جب حضرت موسیٰ علیہ السلام خدا تعالیٰ کی ہمکلامی سے فارغ ہوئے
اور آپ کو پیغمبری عطا ہو گئی تو اب آپ وہاں سے رخصت ہوئے اور طبرستیا
سے اتر کر پہلے اس کھوہ کی جانب تشریف لے گئے جہاں آپ اپنی بیوی کو
من تہا اور سخت نازک حالت میں چھوڑ گئے تھے۔ جہاں پہنچ کر ملاحظہ فرماتے
رہیں کہ بہت سی عورتیں دراز دراز قد و قامت کی وہاں موجود ہیں جو آپ کی ایسی
خدمت میں مصروف ہیں جن کی نسبت لکھا ہے کہ وہ حوران جنت ہیں اور انہیں
اللہ تعالیٰ نے ان کی خدمت کے لئے بھیجا تھا اور بکریوں کو آپ نے ملاحظہ فرمایا
کہ بڑے بڑے قد اور کھڑی بچھڑی چاروں طرف سے گھیرے ہوئے بکریوں کی حفاظت
کر رہے ہیں چنانچہ ہر دو کو عمدہ حالت میں دیکھ کر آپ بے حد مسرور ہوئے اور
اپنی بیوی سے فرمایا کہ مجھے خدا نے پیغمبر بنا کر فرعون کی طرف بھیجا ہے پس میں
تم کو الٹے کے سپرد کرتا ہوں اور خود شہر مہر کو جاتا ہوں۔ بیوی نے نہایت

خوشی سے اجازت دی اور کہا کہ اسے موسیٰ چونکہ اللہ تعالیٰ کی پیامبری کی تمہیں
 آپ پر سب سے زیادہ ضروری ہے اس لئے آپ فوراً شہر مصر کو روانہ ہو جائیں
 چنانچہ آپ فدا حافظ کہہ کر اسی وقت مصر کی جانب روانہ ہو گئے۔ موسیٰ علیہ
 السلام نے ادھر مصر کی طرف قدم بڑھایا۔ ادھر شہر مدین کا قافلہ اس گھوڑے
 کی طرف سے گزرا۔ جنہوں نے اپنے ہم وطن حضرت شعیب علیہ السلام کی
 صاحبزادی کو پہچان کر اپنے ساتھ لے لیا۔ اور جناب شعیب کی خدمت میں
 پہنچا دیا۔

نظم

طاقت مولا مقدم اس قدر	بیو کی بچوں بھی سے بس حذر
پہلے فرمانِ خدا ہو گا ادا	بعد میں اوروں سے ہو گا واسطہ
ہو گئے ہم آہ غیروں میں فنا	حکم مولا ہو نہیں سکتا ادا
جھوٹے بیٹے جو مقدم کام تھا	لے لیا جو سب سے پیچھے تھا پڑا
کیسی حالت نہ وبالا ہو گئی	جیسے اے فافل یہ تو نے کچھ نہ کی

مصر میں پہنچنا

حضرت موسیٰ علیہ السلام نہایت تیز قدم مصر کی جانب چلے جا رہے ہیں

والدہ جب ان کی آئیں ہوش میں
 یہ وہی فرزند ہے اے ماں تیرا
 سر پہ رکھ کر جس کو تو دریا گستی
 آج اُس نے وہ بنا کر دے دیا
 چومتی ہیں والدہ ان کی جب ہیں
 آئی ہمیشہ کی باری اب وہاں
 یہ وہی ماں جاتی ہے اے ناظرین
 تہل مٹا ہٹ اس کو کتنی سب سے سوا
 پھر فی کتنی بچپن میں یہ اس کے لئے
 دم بہ دم آتی تھی ماں کے پاس یہ
 چومتی ہیں آج اُن کے دست و پا
 بولے ہوئی سب بولے والد نہیں
 سن کے یہ موسیٰ نے ان کا تم کیا
 پوچھا گھر والوں نے کیا گزری کہو
 دکی بشارت جن کو موسیٰ نے شتاب
 بن کے آیا ہوں میں اُس کا امی بچی
 آگ دکھلائی بلا یا طور سپر

لے لیا فرزند کو آغوش میں
 چارون کا جو کہ دریا میں گرا
 اور خدا کے حکم کی تمہیل کی
 جو ملقب ہے کلیم اللہ کا
 کیوں کہ مدت تک رہیں اندوہ گیں
 آن جیٹی وہ بھی ہو کے نیم جاں
 ساتھ جو صندوق کا چھوڑا نہیں
 کہتی تھی ہے بھائی ننھا سا مرا
 پیارے بھائی کو کوئی ایذا نہ دے
 اور کتنی تھی خدا سے اس یہ
 شکر کرتی ہیں خدائے پاک کا
 بولے گھر والے گئے زیر زمین
 اٹک سے آنکھوں کو بس پڑنم کیا
 ہم کو بھی آگاہ بس اس سے کرو
 نعمت بڑواں ملی ہے بے حساب
 مجھ کو دکی اللہ نے پیغمبری
 پھر وہاں کی مجھ پہ اللہ کی نظر

چلتے چلتے جب مصر میں داخل ہوئے ہیں تو چونکہ رات ہو گئی تھی اس لئے سب سے پہلے اپنی والدہ کے گھر پر پہنچے۔ اور دروازہ کھٹکھٹایا۔ آپ کی ضعیفہ والدہ نے کہا کون؟ فرمایا ایک مسافر ضعیفہ نے دروازہ کھول دیا۔ اور بطور مہمان نوازی کے اسی وقت کھانا ان کے سامنے لاکر رکھ دیا۔ موسیٰ علیہ السلام کھانا کھانے لگے۔ اتنے میں حضرت ہارون گھر میں آئے اور والدہ ضعیفہ سے پوچھا یہ کون ہیں؟ آپ نے فرمایا کوئی بیچارہ مسافر مہمان ہے۔ ہارون نے کہا اچھا اچھا بہت مناسب بات ہے۔ پھر حضرت ہارون نے کہا کہ میاں مسافر یہ تمہارا گھر ہے بے تکلفی سے اچھی طرح کھانا کھاؤ اور یہیں آرام کرو، لیکن ساتھ ہی اس کے ہارون کی یہ کیفیت ہے کہ مسافر کو بغور دیکھ رہے ہیں اور ان کو کچھ ماں جائے کی سی جھلک پڑ رہی ہے۔ مگر رکے ہوئے کھڑے ہیں ہارون کی یہ حالت دیکھ کر مسافر سے بھی نہ رہا گیا۔ فوراً اُڑنے لگے۔

نظم

مجھ میں کیا پایا ہو کچھ سے اپنی گم
تم سمجھتے ہو کہ کیا موسیٰ ہوں میں
اسلام لے آئی با احرام
گو یا شادی مرگ کا نقش کھینچا
سب کے سب آ کے موسیٰ سے ملے
فرقت دیرینہ پر روتے رہے۔

غور سے کیا دیکھتے ہو مجھ کو تم
کس لئے سب کی جگا ہیں مجھ پہ ہیں
اسلام لے بھائی ہارون السلام
سن کے یہ بے ہوش سارا گھر ہوا
ہوش جب آیا تو وہ روتے ہوتے
پہلے ہارون دیر تک چٹے رہے

جہاں کو کہتا ہے جہاں رُب السلام دیر تک مجھ سے ربا وہ ہم کلام

بولے پھر ہارون سے پیسے انھی

تم کو بھی اُس نے بنایا ہے نبی

جناب موسیٰ علیہ السلام کے یہ اولوالعزم حالات و واقعات سن کر ہاں بہن

اور بھائی ہارون بے حد مسرور ہوئے اور ان کے گھر میں عید ہو گئی۔ پھر حضرت

موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا اے انھی ہارون اب گھر میں بیٹھے کا وقت نہیں ہے

کیونکہ مجھے پیغمبری اور تمہیں نبوت صرف اس لئے عطا ہوتی ہے کہ لوگوں کو راہِ راست

پر لائیں۔ اور فرعون کے بھرے دربار میں پہنچ کر خدا تعالیٰ کا پیغام پہنچائیں۔ ہارون

یہ اہم خدمات سن کر ڈرے اور کہا کہ اے بھائی! فرعون اب وہ فرعون نہیں ہے

بلکہ اب وہ بہت بڑا ہلکا ہو گیا ہے۔ ذرا ذرا سی بات پر دار کھنچو ا دیتا ہے۔ اس لئے

اندیشہ ہے کہ ہمیں ہم کو بھی دار پر نہ کھنچو ا دے۔

موسیٰ علیہ السلام چونکہ فطرتی طور پر فرعون سے ڈرتے تھے اس لئے

ہارون کی باتیں سن کر اور کبھی زیادہ خائف ہوئے۔ ادھر موسیٰ نے فرعون کے خوف

کو اپنے دل میں جگہ دی۔ ادھر حضرت جبریل علیہ السلام پیارے موسیٰ کے پاس

آنا موجود ہوئے۔ اور مولا کا سلام اور اس کا یہ پیغام پہنچا دیا۔

یعنی اے موسیٰ! اور اے ہارون! ڈرو نہیں۔ ہم تمہارے ساتھ ہیں اور

سب کچھ سننے اور دیکھتے ہیں تم فرعون کے پاس جاؤ اور اس سے کہو کہ ہم خدا کے بھیجے ہوئے آتے ہیں۔

نظم

مطلبن اس حکیم عالی سے ہوتے اور دلوں سے سارے ڈھلتے ہے
کہہ کے بسم اللہ استادہ ہوتے جانب فرعون دونوں ہو گئے
وہ نگہیاں آج ان دونوں کا ہے کیونکہ ہے فرعون اک فرعون خوار شے

فرعون کو خدا کا پیغام

اس آخری وحی کے آتے ہی حضرت موسیٰ اور ہارون دونوں کھڑے ہو گئے اور ورنہ بلا خوف و خطر فرعون کے دربار میں پہنچ گئے اور فرعون کو اپنی طرف مخاطب کیا اور با آواز بلند فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنا ایلیٰ اور اپنا رسول بنا کر تیرے پاس بھیجا ہے۔ اس نے یہ فرمایا ہے کہ اے فرعون! ہمیشہ ہمیشہ کا عیش اور سلامتی اس کے لئے ہے جو میرے راستے کی پیروی کرے۔ اور اے فرعون! اس نے یہ بھی فرمایا ہے کہ قوم بنی اسرائیل پر ظلم نہ کر! اور انہیں اپنی قید سے نکال کر ہمارے ساتھ کرو۔ اے فرعون! اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنی نشانیاں دے کر تیرے پاس

بھیجا ہے۔ پس اگر تو ان نشانیوں کو جھٹلاتے گا۔ اور مولا کی اطاعت سے منہ موڑے گا
 گا تجھ پر اللہ کا عذاب نازل ہوگا پیارے موسیٰ یہ خدائی پیغام سننا رہے تھے کہ
 فرعون ان کو سر سے پاؤں تک بغور دیکھ رہا تھا۔ ان کا قطع کلام کہ
 کہتا ہے کہ موسیٰ تم وہی ہو جو میرے دسترخوان پر پہلے اور پورے تیس سال میرے
 گھر میں رہے پھر اس کا بدلہ تم نے یہ دیا کہ میرے باور چیخانہ کے وارڈ کو جانے
 مار ڈالا اور پھر اپنے قتل کے خوف سے تم بھاگ گئے اور پھر آج اٹھارہ سال کے
 بعد تم نے اس نئے روپ میں درشن دینے! جواب میں موسیٰ علیہ السلام نے
 فرمایا کہ مجھے یہ معلوم نہ تھا کہ میرے گھونٹے سے وہ قطبی مرجاتے گا۔ پس وہ بالکل
 اتفاقی موت تھی۔ بہر حال خدا تعالیٰ نے مجھے اس خون سے معافی عطا فرمائی۔ اور
 اے فرعون! میں تیرے ظلم سے ڈر کے یہاں سے چلا گیا اور شہر مدین میں پہنچا جہاں
 میرے مولا محمد پر بڑے بڑے احسانات فرمائے اور وہاں ہی کے وقت اس
 نے مجھے کوہ طور پر بلا کر اپنی رسالت نبیغا مبری عنایت کی غرض کہ ایک عظیم
 مکالمے کے بعد موسیٰ اور ہارون نے پھر فرمایا کہ ہمیں اللہ نے تیری طرف اپنا رسول
 بنا کر بھیجا ہے تاکہ تو اس کی عبادت کرے اور اطاعت سے منہ نہ موڑے جس
 کے جواب میں فرعون کہتا ہے کہ "مَنْ ذِكْرُنَا يَا مَعْشَرَ الْعَرَبِ" یعنی اے موسیٰ تم دو لوگوں
 کا خدا کون ہے؟ آپ نے فرمایا۔ ہمارا خدا وہ ہے جس نے ہر نئے کو پیدا کیا ہے۔
 اور پھر اسے ہر کام کے رستے بتائے یہ سکر فرعون نے آپ سے عرض کیا کہ

اگر میں تیرے خدا پر ایمان لے آؤں تو وہ مجھے کیا دے گا۔ آپ نے جواب دیا کہ تین چیزیں عطا فرمائے گا۔ اول ہمیشہ کی جوانی۔ دوسرے تمام عالم کی حکمرانی۔ تیسرے تیری عمر طبعی کے علاوہ سو سال کی عمر اور۔

یہ سننے ہی فرعون کو کچھ لائق آیا۔ اور کہا کہ اچھا اب تم جاؤ! کل ہمارے دربار میں آنا۔ ہم اپنے وزیروں سے مشورہ کر کے تمہاری اس عمدہ درخواست کا جواب دیں گے۔ چنانچہ موسے اور ہارون دربار فرعون ہمیشہ کی جوانی اور عالم کی حکمرانی کے لائق ہیں بے چین ہے اسی وقت ہامان اور دوسرے وزیروں کو جمع کرتا ہے کہ موسے مجھے کسی چیز کی ضرورت نہیں ہے۔ البتہ ہمیشہ کی جوانی کے فائدے نے مجھے از خود رفتہ بنا دیا ہے اور میں چاہتا ہوں کہ جلدی سے جوان ہو جاؤں جس کے جواب میں ہامان وزیر کہتا ہے کہ لے فرعون! بس ہ موسے کی اتنی سی بات پر مسلمان ہونے کے لیے تیار ہو گیا ہ نہیں نہیں بلکہ میں مجھے جوان بنائے دیتا ہوں چنانچہ رات کو جب فرعون سو گیا تو ہامان نے تیل اور مہندی سے فرعون کی داڑھی سیاہ کر دی۔ اب جو فرعون صبح کو اٹھا اور آئینہ لگا کر اس نے اپنا منہ دیکھا تو اپنے آپ کو بالکل نوجوان پایا اور ہامان وزیر سے بے حد خوش ہوا۔ دوسرے روز حسب وعدہ حضرت موسے اور ہارون دربار میں تشریف لائے۔ اور فرمایا کہ لے فرعون! تو نے کہا تھا میں اسلام لانے کی بابت کل جواب دوں گا۔ اب ہذا ہم دریافت کرتے ہیں کہ اب اسلام لانے میں کیا دیر ہے۔

دہاں فرعون کو ہانا لے پہلے ہی اپنی رنگت میں رنگ رکھا تھا۔ فرعون
 ہنس کر جواب دیتا ہے۔ کہ بناؤ تو تمہارے رسول ہونے کا ثبوت کیا ہے؟ اور میں
 کس طرح جانوں کہ تم خدا کے رسول ہو؟ اور اس کے پیچھے ہوئے آئے ہو؟ کوئی سمجھو
 دکھاؤ۔ کوئی حجت پیش کرو! اتنا سنئے ہی موسیٰ نے بھرے دربار میں اپنے ہاتھ کا
 عصا زمین پر ڈال دیا۔ عصا زمین پر گر گئی ہی ایسا خونخوار اژدہا بنا کہ سچے کا ہونٹ
 زمین پر تھا اور اوپر کا ہونٹ اسی گز کے فاصلے سے فرعون کے محلات کی چوٹیوں پر
 اور قریب تھا کہ فرعون نے بھرے دربار کو مع اس کے محلات کے بھگ جائے یہ سستا
 دیکھ کر دربار میں ایک تہلکہ پڑ گیا۔ اور یہاں سے وہاں تک بھگڑتی گئی۔ اور فرعون
 بھی تخت سے اتر کر بے تابہ بھاگا۔

یہاں ہمارے ہادی ہمارے پیشوا جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 فرماتے ہیں کہ اس بھگڑتی دربار فرعون کے کئی سو آدمی پس کر اور بھاگ کر گئے
 اور فرعون نے بھگتے بھاگتے موسیٰ علیہ السلام کو قسم دی اور کہا کہ اے
 موسیٰ! میں تمہیں اس وعدہ لا شریک کی قسم دیتا ہوں جس نے تمہیں ہی بنا کر بھیجا
 ہے۔ للہ! اس اپنے عصا کو ہاتھ میں لے لو ورنہ تمام مخلوق ہلاک ہو جائے گی۔
 اور اے موسیٰ! میں تمہیں ماننا ہوں بیشک تم اس کے پییر ہو اور اس قوم ہی اسریں
 کو تمہارے حوالے کرتا ہوں۔ للہ! اس اژدہے کو جلدی اٹھاؤ۔

حضرت موسیٰ نے فرعون کی داریلا پر ترس کھاتے ہوئے فوراً اژدہے

پر اپنا ہاتھ ڈال دیا جو اسی وقت عصا بن کر ہاتھ میں آ گیا اب تمام مخلوق دنگ
 ہے۔ اور ایک حیرت کا عالم ظاہر کیا ہے کہ اتنے میں فرعون پلٹ کر پھر تخت پر بیٹھا
 اور نہایت محبت سے بولا کہ اے موسیٰ یہ خوفناک معجزہ تو تم نے دکھا اب کوئی
 دلچسپ اور عمدہ معجزہ دکھاؤ۔ *Yes* *بے لہذا*
 حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنا ہاتھ بغل میں لیا اور پھر جو اُسے نکال کر
 دربار کر دکھا دیا تو وہ سورج کی طرح روشن ہے اور یہ وہی ہاتھ ہے جو فرعون کے
 سامنے بچپنے میں انگاروں پر ہاتھ ڈالنے سے جل گیا تھا اور فرعون نے بہت سا
 علاج معالجہ کیا تھا۔ اب مولائے کریم نے اُسے اتنا چمکا دیا کہ سورج کو ماند کر

رہا ہے۔

عصران

غرضیکہ فرعون نے عصا موسیٰ اور ید بیضا ان دونوں معجزوں سے متاثر ہو کر
 اسی وقت اپنے لوگوں سے مشورہ کرتے ہوئے کہا کہ اب میرے ایمان لانے میں تمہیں
 کوئی حذر باقی ہے؟ اگر ہے تو بیان کرو کہ کیوں نہ میں ایمان لاؤں اور کیوں نہ موسیٰ
 کے ہاتھ پر مسلمان ہو جاؤں؟ جس کے جواب میں تمام اراکین درباری ساکت ہیں اور
 چاہتے ہیں کہ فرعون اور ہم سب موسیٰ کے ہاتھ پر مشرف بہ اسلام ہو جائیں لیکن
 ایمان وزیر یہ سن کر بچپن ہو گیا اور کہا کہ اے فرعون! افسوس تیری عقل کہاں گئی اور
 تجھے یہ نہیں معلوم ہوا کہ موسیٰ جو اٹھارہ سال یہاں سے غائب رہا حضور کہیں سے
 جاؤ دیکھ کر آیا ہے۔ اور اس جادو کے زور سے بگٹھے اپنے نئے دین پر چلانا چاہتا

سے پس تیرے ملک میں ایک سے ایک اعلیٰ جادوگر موجود ہے کیوں نہیں ان
 جادوگروں سے موسیٰ کا مقابلہ کرا آہٹے فرعون پہلے اپنے جادوگروں سے
 موسیٰ کے جادو کو لڑا کر دیکھ۔ اور پھر تک سے ایمان لانے کی بابت صلاح کر!
 اللہ ان شیطان کا مشورہ گل خیر کی سمجھ میں آگیا۔ اور کہا ہاں ان ٹھیک
 کہتے ہو میں ایسا ہی کروں گا۔

نظم

کس قدر عاقل ہے لے فرعون تو
 پاگرہ کی نام کو پیدا نہیں
 ہم بھی اس پر غور فرمائیں ذرا
 یہ ترازو دی ہے اس معبود نے
 دل میں گھر کرتی ہے ہر اک گفتگو
 سننے ہی کرتا ہے تو اس کا یقین
 عقل کا جو ہر ہمیں بھی ہے مسلا
 ساری باتیں تو نے کے واسطے

پہلے تو لیں پھر جمل اس پر کریں
 یہ نہیں کہ ہر کسی کی مان لیں

جادوگروں کا مقابلہ

اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں ارشاد فرماتا ہے: وَإِذْ نُنزِّلُ فِي الْمَدْيَنَ

حاشیہ برینہ الآیہ یعنی فرعون کے ذریعوں نے کہا کہ لے بادشاہ اپنے لئے
ملک میں لوگ روانہ کئے جائیں جو بڑے بڑے جادوگروں کو تلاش کر کے
اور جمع کر کے دربار میں لائیں۔ چنانچہ کتب تواریخ و تفاسیر میں لکھا ہے کہ
فرعون کے زمانہ میں جادوگروں کا اس قدر رواج تھا کہ کبھی ہوا ہے نہ ہوگا۔
اور خاص کر دو سگے بھائی ایک سعید یہ بستی میں رہتے تھے جن کا جادو کے
فن میں ہزاروں ہزاروں کوں جواب نہیں تھا۔ چنانچہ جب فرعون کے اہلچا
جادوگروں کو بیٹھے ہوئے سعید یہ بستی میں پہنچے تو ان دونوں بھائیوں کو
بھی انہوں نے اپنے ساتھ لینا چاہا۔ جنہوں نے موسیٰ اور ان کے اشراف
کے حالات سن کر کہا کہ ہم ایسے زبردست مقابلہ کے لئے فی الحال تیار نہیں
ہو سکتے ہیں۔ تم ذرا ٹھیرو۔ کہ ہم آپس میں مشورہ کر لیں کہ آیا موسیٰ کے مقابلہ میں
کامیاب ہوں گے یا نہیں۔ چنانچہ فرعون کے ایلچیوں کو وہ ٹھہر کر اپنی بڑھیا
ماں کے پاس گئے۔ اور کہا کہ اے ماں! ہم کو ہمارے باپ کی قبر پر لے چلنا کہ
وہاں ہیں جادو کے زور سے کچھ انداویہ لکھی ہے۔ بڑھیا اپنے دونوں بیٹوں کو
ان کے باپ کی قبر پر لے گئی۔ جنہوں نے جادو کے کلمات کہے اور اپنے
باپ کو آواز دیتے ہوئے کہا کہ اے باپ! ہم کو فرعون بادشاہ مصر نے طلب
کیا ہے اور اس واسطے طلب کیا ہے کہ ایک شخص واحد سے ہمارا مقابلہ کرانے
جس کے پاس نہ سپاہ ہے نہ ہتھیار ہیں نہ کوئی سامانِ سحر اور اے باپ!

اس شخص کے پاس صرف ایک عصا ہے۔ جب اس کو وہ ڈالتا ہے تو وہ خونخوار
 اژدہ بن جاتا ہے اور پھر جو کچھ اس کے سامنے آتا ہے وہ اس کا نوالہ کر جاتا ہے
 اور فرعون نے دعویٰ کیا ہے کہ وہ ایک کثیر جماعت سے اس اکیلے کا مقابلہ کر لے
 جب یہ دونوں بھائی موسیٰ اور ان کے عصا کی کیفیت بیان کر چکے تو اب قبر
 میں سے آواز آئی۔

نظم

دیکھنا ہو حیار رہنا اس سے تم عقل کو کر ڈالنا اپنی سنہ گم
 وہ اکیلا ہے تو تم ڈرنا ضرور اس کے پتلے پر نہ ہو رب غفور
 میرے بچو! اس سے تم بھرتا نہیں ساتھ اس کے جو رب العالمین
 اس سے بڑھ سکتا نہیں سارا جہاں ساتھ ہے جس کے وہ رہتا آسمان
 عرفکہ بوڑھے جاوگر کی قبر سے آواز آتی ہے کہ اسے میرے
 بچو! تم وہاں جاؤ اور سب سے پہلے یہ معلوم کر کے کہ جب وہ صاحب عصا
 سو جاتا ہے تب بھی اس کا عصا اژدہ بنتا ہے یا نہیں۔ پھر جب تم کو یہ تہ
 چن جائے کہ اس کا عصا اس کے سوتے میں بھی اژدہ بن جاتا ہے تو یہ
 اچھی طرح سمجھ لیتا چاہیے کہ وہ جاوگر نہیں بلکہ کوئی نفسی اسرار ہے اور
 پھر اس شخص سے دنیا جہاں کے جاوگر بھی مقابلہ نہیں کر سکتے۔
 لفقہ جب وہ بوڑھا خاموش ہو گیا تھا اس کے دونوں بیٹے وہاں

سے ہٹے اور فرعون کے پاس آتے اور اپنے بہترین شاگردوں کو اپنے پاس بلایا جو فنِ جادو میں ہر ایک کامل تھا۔ ان سب کو اپنے ساتھ لیا اور شاہی ایلچیوں کے ساتھ مصر کی جانب روانہ ہو گئے۔ جب یہ جادوگر مصر میں داخل ہوئے تو سب سے پہلے ان کو خبر لگی کہ اس وقت تک دربارِ فرعون میں اسی ہزار جادوگر موجود ہو چکے ہیں۔ جن میں ایک سے ایک بڑھ کر ہے۔ اس کے بعد ان دونوں جادوگروں نے یہ معلوم کیا کہ موسیٰ کا صہان ان کے سوتے میں اڑ رہا بنتا ہے یا نہیں؛ معلوم ہوا کہ سوتے میں کبھی وہ صہا اڑ رہا بنتا ہے۔ یہ سنتے ہی وہ دونوں بھائی پورا غیا ہو گئے۔ اور اپنے دل میں کہا کہ اب ہم اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے اور ہم کیا بلکہ سارے جہان کے جادوگر بھی اس سے نہیں بھڑ سکتے۔ مگر مائے شرم کے فرعون کے دربار میں پہنچے اور دوسرے جادوگروں کے ساتھ میں یہ بھی فرعون کے سامنے پیش ہوئے اور پھر وہاں انتخاب ہونا شروع ہوا۔ چنانچہ ان میں سے صرف چار جادوگر منتخب ہوئے۔ دونوں بھائی یہ اور دو شخص بڑے بڑے تجربہ کار جادوگر انہوں نے فرعون کے روبرو پیش ہو کر کہا جسے مولا اپنے کلامِ پاک میں نقل فرمایا ہے:

إِن نَبَأْنَا لَاحِقُونَ كُنَّا مِنْهُمْ نَعْبُدُهُمْ إِنَّ لَكُمْ لَعَلَّ كُفْرًا هَلَّا نَدْرِكُوا لَكُمْ كَمِثْلِ قَوْمِ كَادَانَ إِذِ انبَأُوا آلَهُمْ قَوْمًا يَكْفُرُونَ إِنَّهُمْ يَبْتَدِئُ الْكَيْدَ ثُمَّ يَكْمُلُ الْفِتْنَةَ إِنَّ رَبَّهُمْ لَذُو فَهْمٍ لَمَّا احْتَفَا بِعِبَادِهِ لِيُجْزِيَهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ

موسیٰ پر غالب آگئے تو ہمارے لئے کیا انعام تجویز ہوگا؟ فرعون نے کہا کہ تمہیں سب سے بڑے حساب دوں گا اور تمہیں اپنا سرب اور مشیر بھی بنا دوں گا۔

غرض کہ مقابلے کا دن مقرر ہوا۔ یعنی راوی کہتے ہیں وہ عاشورہ کا دن تھا اور
یعنی راوی کہتے ہیں کہ وہ عید الاضحیٰ کا روز تھا جو کہ مقابلہ کے لئے قرار پایا۔

پھر حال تاریخ قرار پائی اور اس کی شہرت ملکوں ملکوں ہوئی جس میں شریک
ہونے اور ایک عجیب و غریب تماشہ دیکھنے کے لئے کروڑوں آدمی جمع ہونے
شروع ہوئے۔۔۔۔۔ جناب موسیٰ علیہ السلام کو عین وقت کے

وقت اطلاع ہوئی۔ کہ آج تمہارا جاؤ و گروں سے مقابلہ ہے وہاں جب
کہ حضور جل و علی شانہ موسیٰ کے ہمراہ ہیں تو پھر وقت اور نا وقت سب یکساں
ہیں القصد وہ دن آیا جس کی صبح سے ایک میدان عظیم لبریز ہونا شروع ہوا
اور فرعون کے لئے ایک بلند مقام پر تخت بچھایا گیا اللہ اللہ۔

نظم

مصر کا میدان وہ میدان ہے	جس میں لا محرو و بس انسان ہے
اس قدر مخلوق بس آئی توہاں	بھر گئے جنگل کے جنگل بے گماں
آج ہے فرعون اور موسیٰ کی جنگ	ششدر و حیرت میں ہے مخلوق رنگ

مقابلے کا سامن

فرعون بے خون بڑے بڑکے و احشام کے ساتھ اپنے بلند بالا تخت پر

آکر بیٹھ جاتا ہے۔ سب کے سامنے ایک وسیع میدان نہایت صاف اور کھلا
 ہوا موجود تھا اور اس کے چاروں طرف تاحدنگاہ مخلوق ہی مخلوق نظر آتی
 تھی کہ اتنے میں اتنی ہزار جادو گر کھلے میدان میں اتر آتے ہیں اور فرعون کے
 تخت کو چوم کر اپنا سامان سحر میدان میں لالا کر انبار لگانا شروع کرتے ہیں
 جس میں کیا ہے، ہزار بابلیاں ہیں ہزار ہارسیاں ہیں ہزار بائبیری ہزار ہارچی
 اور تلواریاں ہیں۔ ہزار ہارختوں کے ٹپنے اور ڈالے ہیں۔ علاوہ ازیں اور بہت
 کچھ انبار کے انبار ہیں فرعون اپنے ایک بلند وبال تخت پر بیٹھا ہوا اپنے جادو گر
 کے زبردست سامان دیکھ کر خوش ہو رہا ہے۔ اور اس کے دائیں بائیں ہزار ہزار
 نگار کرسیاں بچھی ہیں۔ جن پر اس کے وزیر پیش اور تمام ارکان دولت ایک
 عجیب و غریب تماشہ دیکھ رہے ہیں۔ یہ کہ اتنی ہزار جادو گر پیارے موسیٰ کو
 شکست دینے کے لئے جان کر کرکوشش کر رہے ہیں۔ جن کی نہایت مہیب
 اور خوفناک صورتیں ہیں۔ جب وہ جادو گر اپنا تمام سامان سحر فراہم کر چکے اور تمام
 میدان اسباب جادو سے بھر دیا، تو اب حضرت موسیٰ علیہ السلام کا بلاوا ہوا جو
 ایک سیاہ کبل کا کرتہ پہنے اور اپنے بھائی ہارون کو ساتھ لے ہوئے تھے پھر ان
 سے میدان میں آکر کھڑے ہو گئے۔ جن کا تماشہ کروڑ ہا آدمی دیکھ رہے ہیں
 اور اپنے دل میں کہہ رہے ہیں کہ بھلا ان اتنی ہزار جادو گروں سے یہ دو
 کبل والے کیا مقابلہ کر سکیں گے۔ مگر بعضے بیدار مغز پیارے موسیٰ کی نیچی نگاہوں

ڈر نہیں موسیٰ نہ ہوا ندوہ گئیں! میں ہوں تیرے ساتھ رب العالمین
 ناتواں کی طرف ہوتا ہوں میں وہ مرے اور ان کا بس مولا ہوں میں
 ظالموں اور سرکشوں سے دور ہوں کس طرح ان کو نہ میں رسوا کروں
 لا تَقْفُ تُوَدِّرُ نہیں بندے مرے آج یہ میدان تیرے ہاتھ ہے

ڈال دے اپنا عصا میدان میں

اُدوج

دیکھ پھر ہوتا ہے کیا اک آن میں

عصا
 دے

یہ وحی آتے ہی حضرت موسیٰ نے اپنا عصا زمین پر ڈال دیا۔ جو زمین پر

گرتے ہی اتنا زبردست اثر دیا کہ آج تک ایسا خوفناک نہ بنا تھا۔ اول چھوٹا

سانپ ہوا اور پھر آجائو میں وہ اتنا بڑا ہو گیا کہ اسی گز کا تو اس نے اپنا منہ

کھولا جس میں کئی کئی گز بلے و انت نظر آتے تھے۔ اور انکھیں نہایت تیز مشعلوں

کی طرح روشن تھیں۔ اول اس بلے بے درماں نے آسمان کی طرف منہ اٹھایا

اور خدائے وحدہ لا شریک کی حضوری میں سجدہ کیا اور پھر وہ آندھی کی طرح آٹھ

کر چلا۔ یہ معلوم ہوتا تھا کہ موسیٰ کی طرف سے ایک قیامت الہی چلی آتی ہے۔ الشاکر

آج یہ عصا پورے فذاب الہی کی شکل بنا ہے۔ جس نے سانپ اور اڑو ہوں کے

تمام میدان بھگنے شرمے کئے ہزار ہا رتیاں اور بلیاں اس کے پیٹ میں گر

رہی ہیں جیسے کنویں میں گرتی ہیں غرض کہ دو تین سانسوں میں وہ خونخوار اڑو ہوا تاک

میدان کے میدان جاو کے نکل گیا۔ امداب فرعون کی طرف منہ کھول کے چلا
 صورت یہ ہے کہ اسے دہشت کے تمام تماشاچیوں کے پتے پتے لگے اور
 ان میں اس گھبراہٹ سے لگنے شروع ہوئی کہ الامان واللفیظ۔

ادھر جب فرعون نے دیکھا کہ موسیٰ کے غصے نے آج نہایت تباہ کن
 صورت اختیار کی ہے اور اسکی ہزار جاو و گروں کے سحر عظیم کو ایک پلک جھپکتے
 میں نکل گیا ہے اور اسکی طرح منہ کھولے ہوئے غیظ میں گھرا ہوا میری اور میرے
 درباہوں کی طرف چلا آ رہا ہے۔ یہ دیکھ کر فرعون چلا اٹھا اور کہا کہ اے موسیٰ
 جلدی اپنا عصا ہاتھ میں لو اور سارے سحر کو تمام کر کے اب یہ آدمیوں کو نکلنا
 شروع کرتا ہے۔ چونکہ موسیٰ علیہ السلام کو صرف جاو و گروں ہی سے انتقام
 لینا پھر ہی سے مقابلہ کرنا تھا۔ آدمیوں سے تو کچھ بھشت تھی ہی نہیں۔ لہذا فرعون
 کی فریاد پر آپ نے اس خوفناک اثر سے پر اپنا ہاتھ ڈالا اور اسی وقت چھوٹا
 سا عصا بن گیا۔ آگے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

یعنی موسیٰ علیہ السلام کا یہ معجزہ دیکھ کر اسی ہزار جاو و گروں پر ابھاریں
 مسجد کے میں گئے اور سب نے ایک زبان ہو کر کہا کہ ہم اس خدا کے دو
 جہان پر ایمان لائے۔ جو موسیٰ اور ہارون کا یہ درو گار ہے۔ فرعون نے جب
 یہ حالت دیکھی کہ اسی ہزار جاو و گروں کو اس کے خدا پر ایمان

لے آئے ہیں سخت برحم ہوا اور جاودگروں کی طرف خطاب کر کے کہا۔

۹

یعنی جاودگرو! کیا تم بغیر میری اجازت کے مسلمان ہو گئے؟ معلوم

ہوا کہ موسیٰ بن جاوولیں تمہارا استاد ہے۔ اور یہ سب یہ چاہت ہو

کہ میرے ملک کو برباد کر دیا جائے۔ اے جاودگرو! یاد رکھو کہ میں تمہارے ہاتھ

پاؤں کاٹ ڈالوں گا اور

یعنی تم سب کو دار پر چڑھانے کے لئے کھجوروں کے درختوں پر لٹکا دوں

گاتا کہ دنیا کے لوگ تمہیں دیکھ دیکھ کر موسیٰ کے اور تمہارے دین سے

نفرت کریں گے۔

نظم

کافروں کی جان پر یہ ظلم ہے

جس اکیلے نے جہاں پیدا کیا

آفریں معبود تیرے رحم کا

نام کو غصہ نہیں آتا ورا

آہ کیا ایمان لانا جرم ہے

اس کو تنہا ماننا سب سے بُرا

دہر میں توحید ربی جرم ہو

دیکھنے والا تو ہی ہے شرک کا

پالتا ہے مشرکوں کو بلکہ تو!

اور دیتا ہے بہت سی آبرو

جادو گروں کا ایمان

کتاب تواریح و تفاسیر میں لکھا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اس
 مؤثر معجزے سے اسٹی ہزار جادو گر ایمان لائے آئے اور انہوں نے کہا۔

یعنی جادو گروں نے کہا کہ ہمیں غرور اپنے پروردگار کی طرف جانا ہے
 اور اے فرعون! ہم تیری دھمکی سے ڈلے والے نہیں ہیں۔ پھر جب اسٹی ہزار
 جادو گر موتی کے خدائے وحدہ لا شریک پر ایمان لائے آئے اور سب کے
 سب اس کے آگے سجدے کیسے کرے تو اللہ تعالیٰ نے ان کے سامنے سے
 اپنی معرفت کے تمام پردے ہٹا دیئے اور ان کی اصلی جگہ یعنی جنت الفردوس
 آنکھوں سے دکھائی دینا شروع کیا۔ یہ کیفیات دیکھ کر وہ فرعون کی دھمکی کو کب خاطر میں
 لائے۔ صاف کہہ دیجئے کہ اسے فرعون! ہم کو تیری نعمتوں سے کچھ سروکار
 نہیں اور ہمیں تیرے دھمکانے کا کوئی خوف ہے۔ تیرا جو جی چاہے سو کر پھر
 آسمان کی طرف مٹا کر دکھا کر دیکھ لیں۔

الظلم

ہو اگر فرعون کا ظلم عظیم

صاحب دیکھ کر تیرا رکھو کرم

ہم تیری توحید پر اب آگے
 ہو گئی پامال سب جادوگری
 کیا دکھائیں اس نے آہیں زہری
 تاب جس کی لائیں سکتے ہیں ہم
 موت کی سختی سے ہم گھبراتے جائیں
 دل ہمارے کفر سے اکتا گئے
 اک عصا نے کیا عیاں قدرت تری
 تھی تجلی جن میں تیرے قہر کی
 اب بچاتے گا ہمیں شیرا کرم
 شکوہ فرعون ہم لب پر نہ لائیں

اپنے بندوں میں بلائے تو ہمیں
 پاس اپنے بس بلائے تو ہمیں!
 فرعون کے مرطالیم
 جادو گروں کے

اسی ہزار جادو گروں کی یہ حالت دیکھ کر فرعون اور بھی غصے ہوا اور کہا
 اسی وقت حکم دیا کہ ان تمام جادو گروں کے ہاتھ پاؤں کاٹ ڈالو اور ان
 سب کے گلے میں رسیاں پانڈھ کر کھجوروں کے درختوں پر لٹکا دو اسی وقت
 ان نئے ایمان والوں کے ہاتھ پاؤں کٹنے شروع ہو گئے اور سب کو سولیوں
 پر لٹکایا جانے لگا۔ موسیٰ نے جب ان نئے مومنین و مومنین کی یہ حالت دیکھی
 تو دار و قطار رونے لگے اور اللہ تعالیٰ کی جناب میں فریاد شروع کی۔

حضرت موسیٰ

اے خدائے خالق و نیائے دونوں
 اے کریمی ذات بیچوں و چکروں!
 ان غریبوں پر کرم ہو اے کریم
 جن پہ ہے فرعون کا ظلم عظیم

حجم کر مولا تو ان پر رسم کر اپنے بندوں پر ہوا کفت کی نظر

غیبی نڈا

آسماں کو دیکھو۔ اے موسیٰ ذرا
 سا حروں کا دیکھو۔ اے تو مرتباً
 میں بہت بیدار ہوں ہوشیار ہوں
 قندواں میں ایک ہی سزکار ہوں
 عالم و منطوق سب ہیں سامنے
 مجھے چھپ سکتی نہیں ہے کوئی شے
 اب جو موسیٰ علیہ السلام آسمان کی طرف نظر اٹھا کر دیکھتے ہیں تو مولائے
 کریم نے ان کے سب کے سامنے سے حجاب ہٹا کر جا دو گروں کا اصلی مقام
 دکھایا یہ کہ ہر ایک جا دو گر کی رُو ح جسم سے پر واز کر کے عرشِ معلیٰ کے نیچے
 سرخ قندیلیاں میں جا کر ترا پانی ہے اللہ اکبر! چنانچہ موسیٰ علیہ السلام ان نو
 مسلموں کی یہ حالت اور مولائے قندروان کی رحمت بے قیامت دیکھ کر مطمئن اور

شاد ہو گئے۔ آگے مفسرین و مورخین کہتے ہیں کہ علاوہ ان اسی ہزار جا دو گروں
 کے اس عظیم معجزے کو دیکھ کر بہت کھوٹے آدمی ایمان لائے۔ بنی اسرائیل
 نے دوسری طرح کے ظلم و تشدد کیے جس سے وہ بہت خائف ہوئے کہ وہ اپنے
 فرعون ہم پر کیسے کیسے ظلم برپا کرتا ہے۔

موسیٰ علیہ السلام نے اس ڈرنے والی جماعت سے کہا کہ تم اطمینان
 رکھو اور اپنے خدا سے وحدہ لا شریک پر توکل اور بھروسہ کرو۔ انشاء اللہ

کوئی مشکل باقی نہیں رہے گی چنانچہ نبی اسرائیل اور ان جدید ایمان لانے والوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے فرمان کے مطابق مملدہ آمد کیا یعنی فرعون کا خوف اپنے دل سے نکال دیا اور اللہ کے بھروسے سے مستحکم اور مضبوط ہو کر بیٹھ گئے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعہ موسیٰ علیہ السلام کو مطلع

کیا: ~~~~~ یعنی ہم نے موسیٰ اور ان کے

کے بھائی ہارون کی طرف وحی نازل کی کہ مصر میں اپنے لوگوں کے لئے ایسے مکان بناؤ جنہیں جاتے سجدہ قرہر دو! ان میں نمازیں پڑھا کرو! اور مسلمانوں کو عاقبت کی خوشخبری سنا دو۔ فرعون نے دیکھا کہ موسیٰ اور اس کے تابعدار لوگ مسجدیں بنا رہے ہیں اور ان میں آسمانی خدا کی عبادتیں کرتے ہیں سخت برہم ہوا اور اسی وقت حکم دیا کہ ~~~~~ ان کی مسجدیں گرا دو

پھر دیکھیں کہ یہ لوگ کس طرح اپنے خدائی عبادت کرتے ہیں اور پھر اسی وقت فرعون نے حضرت موسیٰ کو اپنے سامنے بلا کر کہا کہ اے موسیٰ چونکہ تمہارے آسمانی خدا نے مجھے بہت ایذا دی ہے۔ اس لئے یہاں بنا رو اور بلند عمارتوں

کے ذریعہ آسمان پر جاتا ہوں اور تمہارے خدا سے بدلہ لیتا ہوں۔ جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام میں نقل فرماتا ہے ~~~~~

یعنی فرعون نے کہا کہ اے

میرے درباریو! مجھے اپنے سوا تمہارا کوئی دوسرا خدا معلوم نہیں ہوتا لیکن موسیٰ

ایک آسمانی خدا کا نشان دیتا ہے۔ پس اسے ہامان! میرے لئے ایبٹوں کا
ایک محل بنا تاکہ میں اس پر چڑھ کر آسمانی خدا کو دیکھوں۔

تفسیر معالم و کشف میں لکھا ہے کہ ہامان وزیر کے علاوہ دیگر مزدوروں کے
پچاس ہزار مزدور صرف انٹیس بنائے والے بھٹے اور لکھو لکھا آدمی چوڑے پتے
اور کاٹے کے کام پر لگائے پھر جب بیسیوں میل کا میدان ایبٹوں اور دیگر
سامان عمارت سے لبریز ہو گیا تو ایک عالیشان عمارت کی تعمیر شروع ہوئی جو
درحقیقت ایک وہ بنیاد جس کا گھیرنے سے ایک قلعے کے برابر تھا اور چاروں
واکس والی برجی کی طرح ختم ہو گیا تھا۔ لیکن بندھی اس کی اس درجہ کٹھی کہ بنیاد
کی برجی یا کس انسان کو نظر نہیں آ سکتا تھا۔

لکھا ہے کہ جب وہ عالیشان عمارت بن کر تیار ہو گئی تو فرعون اپنے وزیر
ہامان کو لے کر اوپر چڑھا اور اپنے خیال میں یہ سمجھا کہ جب میں اس کی انتہا پر پہنچوں
گا یقیناً آسمان پر ہوں گا یا بالکل اس کے متصل غرض کہ جب چڑھتے چڑھتے
فرعون اس کی انتہا پر پہنچا تو باتھا اٹھا کر آسمان کو ٹھولا کہ وہ ہاتھ کو لگا یا نہیں؟
فرعون کی یہ حماقت دیکھ کر ہامان ہنسا اور کہا اے فرعون ذرا سہرا ٹھا کر دیکھو!
اب جو فرعون اپنا سہرا آسمان کی طرف دیکھتا ہے تو آسمان جتنا زمین سے دکھائی
دیتا ہے اتنا ہی بلند یہاں سے بھی دکھائی دیا۔ فرعون نے اپنا سر پیٹ لیا اور
جل کر اسی وقت آسمان کی طرف تھیر چلائے شروع کے خدا کی شان بڑھتی ہوئی

تھا وہی خون آلود ہو کر گرتا تھا جنہیں دیکھ کر اس روسیہ نے کہا کہ میں نے موسیٰ
 کے خدا کو قتل کر دیا اور فرعون اپنے خیال میں نعوذ باللہ آسمانی خدا کو شکست
 دے کر نیچے اتر ادا دھر عیسیٰ مولیٰ سے جبرئیل کے نام حکم صادر ہوا کہ پیار
 کو قتل کر دو اور چنانچہ جبرئیل علیہ السلام تشریف لائے اور ایک سپر کے اشارے سے اس
 عالیشان عمارت کو گرگ و زبرہ کر دیا جس کا قطعہ فرعون کے لشکر پر گرا اور اس
 سے کئی لاکھ آدمی دب کر مر گئے۔ لیکن فرعون اس پر بھی مغرور اور متکبر جیسا
 تھا ویسا ہی رہا اور موسیٰ یا ان کے خدا کی عظمت ذرا دل میں نہ آئی اور اسی
 طرح قوم نبی اسرائیل پر ظلم کرتا رہا۔

نظم

نظم سے انسان ہو جاتا ہے کور	اس کو تہ خانہ نظر آتا ہے کور
آہ لے فرعون نابینا صفات	کر دیا سب محقوں کو تونے مات
بھر رہا ہے پاپ کی ایک نا ڈتو	ظلم کی حد ہو گئی ہے جستو

بیوی آسیہ کا وصال

کتاب تواریح و تفاسیر میں مرقوم ہے کہ فرعون کا ملکیر منظام نے بیوی آسیہ

کو بھی نہ چھوڑا اور آسمان پر بھی ظالم نے اپنا ہاتھ صاف کیا۔ آسمان خاتون فرعون
 کی بیوی تھیں اور حضرت ہارون کے ساتھ پوشیدہ خدائے وحدہ لا شریک پر
 ایمان لاتی تھیں۔ ان کا ایمان وہ مخلوقِ محبت کا ایمان تھا جس کی مثال دنیا
 جہاں کی عورتوں میں نہیں مل سکتی۔ فرعون کو جب کلمہ کھلا یہ بات معلوم ہو گئی کہ
 میری بیوی آسمان پر ہوئی اور اس کے خدا پر عرصہ سے ایمان لائی ہوئی ہے
 اور عرصہ سے وہ سچی مسلمان ہے۔ تب اس نے ایک روز حضرت آسیہؑ کو
 سامنے بلا کر کہا کہ اے آسیہؑ! تو موسیٰ کے دین سے پھر جا نہیں تو میں تجھ
 کو سخت عذاب میں مبتلا کروں گا۔ اور اے آسیہؑ! اگر تو موسیٰ کے دین سے پھر
 گئی تو میں تیرے رہنے کے لئے سونے چاندی کا مکان بنا دوں گا اور اپنا
 تمام زر و کچھ پر شمار کروں گا اور اگر تو نے میرا کہنا نہ مانا اور موسیٰ کے مذہب
 سے نہ پھری تو میری کھال کھینچوا دوں گا اور بچے زندہ۔ آگ میں جلا دوں
 گا۔ حضرت آسیہؑ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ اے فرعون! تیرے سونے چاندی
 کے مکان کی تو بچھے اس وقت ضرور تہمت ہو کہ جب میرے مولانا میرے لئے
 جنت میں یا قوت اور زقرو کے مکان تیار نہ کر رکھے ہوں نیز آگ میں جانے
 کا خوف ہے کہ جب میرے مشہور نے میرے لئے جنت کی کونڈی نہیں اور
 ہزار ہا سرسبز باغ تیار نہ کر رکھے ہوں پس جس حالت میں یہ کچھ میرے لئے
 تیار ہے تو میں تجھ جیسے ابا بجا کی پابندی کیوں کر منا سکتی ہوں! یہ سن کر

فرعون کو اور بھی زیادہ غصہ آیا اور اسی وقت جلاو کو ہلا کر اس سے کہا
 کہ پہلے اس عورت کے کپڑے اتار کر اسے برہنہ کرنا اور پھر تیز تیز چھریوں سے
 اس کے سینے کی سالم کھال اتار۔ اور پھر زمین پر لٹا کر اسے چوسنا اور اس
 کے سینے پر کھرا ہوا آگ کا طشت رکھ دے! چنانچہ جلاو نے ایسا ہی کرنا سزا
 کیا کہ خدا تعالیٰ نے فرشتوں کو حکم دیا کہ جاؤ، ہماری بندی آسیہ برہنہ ہوتی
 ہے۔ تم اپنے پروں سے اُسے ڈھانک لو، چنانچہ آسیہ کا یہ حال دیکھ کر
 آسمانوں کے فرشتے چلا اُٹھے اور بے چین ہو کر عرض کرتے ہیں اے العالین!
 تیری محبت کا دم بھرنے والی اور تیری پیاری بندی فرعون کے ہاتھوں
 سخت تکلیف میں مبتلا ہے وہاں سے حکم ہوا کہ اے ملائکہ! یہ ہماری بندی
 ہماری ملاقات کی مشتاق ہے۔

عرض کی کہ حضرت آسیہؑ کی یہ حالت ڈار کسی نے حضرت موسیٰ سے جا کر بیان
 کی وہ اسی وقت نیچے پاؤں اور نیچے سر دوڑے ہوئے حضرت آسیہؑ کے پاس
 پہنچ چنانچہ وہ بار فرعونؑ میں پہنچ کر دیکھا کہ حضرت آسیہؑ فی الحقیقت سخت
 عذاب میں مبتلا ہیں۔

نظم

دیکھ کر موسیٰ کو وہ رونے لگیں
 کیونکہ تھیں تکلیف سے ہیں بے چین
 بہہ رہا تھا خون سارے جسم سے
 اور سینہ جل رہا تھا آگ سے

دست و پا میں بن کے نہیں تھیں گڑھی
 ہر گے موسیٰ کے بھی آنسو رواں
 بوسے لے ماں صبر کر اور شکر کر
 اور ملائک صف بہ صف ہیں کھڑے
 اسیہ بولیں کہ یہ مجھ کو بتا
 جس کو کہتے ہیں الہ العالمین؛
 اپنے موسیٰ کیونکہ دکھلاؤں گئے
 ورنہیں سے وقت میں سارے حجاب

اک مصیبت ناتواں پر تھی پڑھی
 اسیہ کا جب یہ دیکھا امتحاں
 اب ہونی فرعون سے تجھ کو مفر
 آئے ہیں تیری زیارت کے لئے
 جس کی ہیں عاشق ہوں کچھ اسیہ کی سنا
 دیکھتا بھی ہے مجھے وہ یا نہیں؛
 غیب کے پردے سمجھی اٹھے ہوتے
 دیکھتا ہے تجھ کو مولا بے نقاب

ملائک نے اس وقت جو کچھ ملائک نے

پیرا مولا یا یقین دے گا بگٹھے

اللہ اللہ! یہ ضرور سنئے گی حضرت اسیہ نے اس زمانہ کی طرف سے کہیں

اٹھائیں؟

اللہ تعالیٰ کے میرے معبود! میرے لئے جنت میں اپنے پاس ایک گھر بنا اور
 مجھے فرعون اور اس کے خدایاں سے نجات دے! لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے
 اسی وقت اسیہ کے سامنے سے تمام پردے اور حجاب ہٹا کر اسیہ کی مرضی
 کے مطابق جنت میں اپنے قریب کا مقام آسمانوں سے دکھایا جس سے حضرت
 اسیہ شاد و شاد ہو گئیں، یہاں تک کہ کہنے کی آواز فرعون نے بھی سنی



اور وہ تعجب ہو کر حضرت آسیہ کے پاس آیا اور کہا کہ میں نے تجھ پر عذاب

کوئی صدیقی نہیں چھوڑی لیکن میں دیکھتا ہوں کہ تو نس رہی ہے۔ اور تیرے

پر ذرا اس کی دہشت نہیں۔ پھر فرعون نے کہا کہ دیکھ اب کبھی موسیٰ کے دین سے

کچھ جاتا کہ تیری رہائی ہو جائے اور تو ان تمام تکالیف سے بچ جائے بیوی آسیہ

پھر نسین اور فرمایا کہ اے فرعون! تجھے یہ عذاب عذاب معلوم ہوتے ہوں گے

میرے دل سے پوچھو کہ میں اس وقت اپنے مولا کے ہمسایہ میں اور اس کی تجلی کی

اندت میں کیا سرور رہتا ہوں۔ جاؤ اور میرے سامنے سے فرعون نہایت

خجل ہو کر وہاں سے ہٹا اور حکم دیا کہ ایک بڑا وزنی پتھر اس پر لاکر رکھ دو تاکہ اس

کا کام تمام ہو جائے۔ چنانچہ اُدھر پتھر لاکر رکھا گیا۔ ادھر روح مطہر جسم مطہر سے پرانہ

کر گئی۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ

کر دیا اللہ سے ان کو قسریں

کے گئے پس ان کو تبریلا میں

دامن محبوب بس چھوڑا نہیں

عشق میں ثابت قدم اپنے رہیا

یہ طلب تھا خدا پر اک کو دے

آفرش وہ جا میں مطلوب سے

تفسیر مواتر ب لہ نیہ میں مرقوم ہے کہ ایک شخص زقیل نامی نجار غالباً یہ وہی

شخص ہے جس نے موسیٰ کو دریا میں چھوڑنے کے لئے ایک صندوق بنایا تھا اور پھر

وہ موسیٰ اور ان کے خدا پر ایمان لے آیا تھا جو آل فرعون میں سے تھا ایک روز

لوگوں سے کہنے لگا کہ افسوس تم لوگ موسیٰ کے معجزے اور اللہ تعالیٰ کے ایسے

ہذاب آنکھوں سے دیکھتے ہو۔ مگر اے سخت قوم! تم بیکری ایمان نہیں لاتے ہو یہ
 سن کر فرعون میوں نے اُسے پکڑا اور وہاں فرعون میں لے جا کر پیش کر دیا۔ چنانچہ وہاں
 جا کر بھی اُس نے یہی کہا کہ جو باہر کے لوگوں سے کہا تھا فرعون نے اس کے قتل کا حکم
 دیا۔ یہ شخص آنکھ پکا کروہاں سے فائب ہو گیا اور ایک پہاڑ پر پہنچ کر خدا تعالیٰ کی عبادت
 میں مصروف ہو گیا۔ جب فرعون کے سپاہی اُسے تلاش کرتے کرتے پہاڑ پر پہنچے
 تو دیکھا جہاں وہ یاواہی کر رہا ہے۔ وہاں اس کے چاروں طرف شیر بھریے اس
 کا پتھر دے رہے ہیں۔ جیران ہو گئے۔ اور یہ واقعہ فرعون سے اکر بیان کیا۔ فرعون نے
 کہا: خاموش ہو رہو! اور ایسی بات زبان سے نہ نکالو کہ موسیٰ کا دین ایسی خبروں
 سے فروغ پا جائے گا۔ ﴿يَسْمَعُونَ اللَّهَ بِغَيْرِ حِسَابٍ﴾

یہ مذمت ہے فرعون اس ابلیس کی
 کوئی بڑھتا ہے تو میں جاتا ہے وہ
 حضرت آدم کو جب ورجہ سلا
 جوں جوں اس کی آبرو بڑھتی گئی
 آج بھی ہوں جس کسی کے یہ سنات
 پائیے خوف خدا سے ایڑو کا
 جس پر بس اللہ کی لعنت ہوتی
 موسم کی صورت گھس جاتا ہے وہ
 یہ حسد کی آگ میں جل جل مرا
 توں توں اس کے سوختی و لیس ہوتی
 یا یقین شیطان کا ہے اس پر بات
 پاس چمے اس کو ہر اک۔ آوی

وہ حال اس کے قہر کی کوئی نہیں!

زسائل فریتے ہیں اس سے اور زمین

ظلم کی حد

بھر گیا پہاڑِ ظلم و ستم
 غمناک فرعون ہے وہ ذوالجلال
 ہفرش ہر شے کی ہے پیش و کم
 عظمتِ فرعون میں آیا زوال
 اب جھلکتا ہے کورہ ظلم کا
 ظلم کا مخلوق چمکتی ہے مزہ
 تبلیوں کے ظلم کی کچھ حد نہ تھی
 آل اسرائیل روتے تھے سبھی

رواسنولے سامعین شیخ و شباب

قوم فرعون پر آتا ہے عذاب

لیکن فرعون اور فرعونوں کے ٹھوٹے سے مظالم اور معلوم کر لینے چاہئیں

تاکہ نزولِ عذاب کا لطف ابھی طرح آسکے اللہ پاک اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے

”وَقَالَ الْمَلَأُ مِن قَوْمِ فِرْعَوْنَ أَتَنْتَضِرُونَ“ آیت

پتے فرعونوں کے کہا کہ اے فرعون کیا تو موسیٰ اور اس کی قوم کو یوں ہی
 آزاور کے گا کہ وہ تیرے دین کو فراب کرتے ہیں نہیں بلکہ تجھے چاہیے کہ موسیٰ
 اور اس کی قوم کے ایک ایک شخص کو قتل کرا تاکہ نام لینے کو بنی اسرائیل
 کا ایک چیز تک باقی نہ رہے۔ یہ سن کر فرعون نے اپنے دل میں کہا کہ آہ موسیٰ کا
 قتل کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے اور نہ اس کے قتل پر کوئی قابو پاسکتا ہے۔
 تبلیوں کو فرعون نے یہ جواب دیا ہے۔ مولا فرماتا ہے۔ سننقتل ابناؤ مگر وہی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پلوہ قبیلوں یا تم گنبر اور نہیں ہم اپنی ان کے لشکروں کو چن چن کر قتل کرتے ہیں اور ان کی لڑکیوں کو اپنی خدمت کے لئے زندہ رکھتے ہیں اور تم اہلیان رکھنا ہم ہر طرح ان پر غالب رہیں گے۔ گواہی وقت فرعون کا دل نہیں چاہتا تھا۔ کہ فریاد قتل عام شروع کرے مگر ظالم قبیلوں نے کہنے سے از سر نو قتال شروع کرنا ہے۔ چنانچہ حکم دیا گیا اسرائیل کے تمام بچے ان کی ماؤں کی گود سے چھین لئے جائیں اور سب ہماری قوم کا دل ٹھنڈا کرنے کے لئے ان سب کو لاکر ذبح کر دیا جائے۔ چنانچہ ہزار بچے اپنی ماؤں کی گود سے الگ ہوئے ہیں اور ایک خونی میدان میں جا کر موٹی کے پیارے دینا پر قربان ہو جاتے ہیں۔

ظلم

عورتیں روتی تھیں ملے صف بصف

ظالموں کی ہو گئے بس نذر ریف

مائیں کہتی تھیں کہ مولا کیا کریں

ہاتے یہ ظلم و ستم ایسے قاتلوں

مصر میں کھرام تھا چاروں طرف

دودھ پیئے سٹیکروں معبود حیف

زلزلہ آیا زمین مہلک ہوئی

کیا معلوم ان سے ہوئی آگے ظالموں

کہو نہیں سنتے تھے وہ بے ادب

کر دیئے معبود چھریوں کی تار

پس یہ آخری ظلم جو حقیقت ناقابل برداشت تھا اور عام قوم

بنی اسرائیل جس کے تہکے میں آگئی تھی اس سے متاثر ہو کر سب کے سب جمع ہوئے اور جمع ہو کر حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس آئے اور فریاد کی کہ موسیٰ ہم تباہ ہو گئے آہ فرعون اور اس کی قوم نے ہمیں زندہ درگور کر دیا یہاں سے کچھ تہلین ہو گئے۔ موسیٰ سے اس کس مصیبت پر ہم صبر کریں۔ اور کون کون سی ایذاں ہم برداشت کر سکیں! اے موسیٰ جب آپ مدین گئے تھے تو قبیلہ لوگ ہم سے دوپہر

دن خدمتیں لیتے تھے اور دوپہر دن ہم آزاد رہتے تھے۔ لیکن جب سے آپ مدین سے تشریف لاتے ہیں۔ اس دن سے قطعی تمام تمام دن ہم سے خدمت لیتے ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ وہ فرعون کے ہم قوم ہیں اس لئے بنی اسرائیل پر جتنا بھی ظلم و تشدد کریں وہ سب مباح اور اے موسیٰ آپ جب پیدا ہو گئے تو ظلم

موقوف ہو گیا تھا۔ لیکن اب اس سے زیادہ مظالم ہم پر توڑے جانے لگے چنانچہ

آج آپ دیکھیں کہ اسی ہزار معصوم و دودھ پینے والی ماؤں کی گود سے چھین چھین کر ذبح کئے ہیں۔ موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کی معیبتیں سن سن کر زار زار روتے تھے۔ آخر آپ سے ضبط نہ ہو سکا۔ اسی وقت محراب عبادت میں گئے اور

حضرت رب العزت میں مناجات شروع کی۔

نظم

قوم فرعون کا یہ ظلم عظیم
دل بھرا آتا ہے مولا کیا کروں

آہ کن آنکھوں سے دیکھوں انے کریم
کب کب کس جگر سے ہیں سنوں

اس قدر معصوم تیرے بے گناہ
 ذبح ہوں فرعونوں سے آہ آہ
 کچھ سے یہ دیکھا نہیں جاتا ستاب
 کچھ سے معبود پس ان پر عذاب
 کیونکہ ہے تو وہ عزیز ذوا انتقام
 تو ہی لے سکتا ہے پس بدے تمام

نزولِ عذاب

ہو گئی مقبولِ موسیٰ کی دعا!
 ظالموں کو آج ملتی ہے سزا

اور موسیٰ علیہ السلام کی مناجات ختم ہوئی اور عرشِ معلیٰ سے موسیٰ
 علیہ السلام کے نام وحی آتی ہے جیسے مولا فرماتا ہے۔ فَأَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ
 وَالْحِكْمَ وَأَوْحَيْنَا إِلَيْكَ الْوَحْيَ الْغَيْبَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ
 جو میں بندگ اور نوح یہ اللہ اللہ ان ظالموں کے لئے عیسٰی کی نشانیاں
 ہیں۔

اس آیت کے تحت میں مفسرین سے کہتا ہوں کہ جبراً روزِ موسیٰ علیہ السلام

نے قوم فرعون کے لئے بددعا کی اسی روز اور اسی وقت آسمان پر نہایت گہرا
 سیاہ ابر نمودار ہوا۔ اور تھوڑی دیر میں تمام مصر اور اس کے حوالی پر چھا گیا۔
 جس سے بالکل اندھیرا چھا گیا۔ اور سات رات دن تک ایسا طوفان کا مینہ برسا
 کہ تمام قبیلوں کے گھر پانی میں ڈوب گئے۔ جنہوں نے اپنے آپ کو اور اپنے
 اہل و عیال کو بلند لوہوں اور چھتوں پر چڑھا کر بمشکل ڈوبنے سے بچا یا لیکن چونکہ
 عذاب الہی تھا ہزار ہا جانیں پھر بھی ضائع ہوئیں اور ان کی لاشیں پانی پر
 بہتی پھرتی تھیں۔ قبیلوں کے محلوں اور گھروں میں یہ۔ طوفان آرہا ہے مگر
 بنی اسرائیل کے محلوں اور گھروں میں دُھوپ بھل رہی ہے اور نہایت آرام
 سے اپنے کاروبار میں مصروف ہیں۔ کہ قبلی لوگ اسی طوفان میں جمع ہو کر حضرت
 موسیٰ کے پاس آئے اور کہا اے موسیٰ ہم تباہ ہو گئے اور اب ہم ڈر گئے
 اور اے موسیٰ! آپ سے وعدہ کرتے ہیں کہ اگر یہ عذاب تم اپنا دُعا سے
 ہٹا دو گے تو ہم تم پر اور تمہارے خدا پر ایمان لے آئیں گے۔ یہ سننے ہی
 حضرت موسیٰ نے دُعا کی۔ اسی وقت وہ طوفان ختم کیا۔ اور دُھوپ بھل آئی
 پھر موسیٰ علیہ السلام قبیلوں کے پاس تشریف لے گئے اور فرمایا۔
 کہ تم نے وعدہ کیا تھا کہ طوفان ختم جائے گا تو ہم خدا سے وعدہ لا شریک پر
 ایمان لے آئیں گے۔ اب ایمان لانے میں کیا دیر ہے؟ یہ سن کر وہ ظالم
 لوگ بہتے اور منس کر کہا کہ تمہارے خدا سے ایسے ایسے ہم نے بہت دیکھے۔

میں جاؤ موسیٰ اپنا کام کرو! چنانچہ اذھر موسیٰ علیہ السلام اپنے گھر پہنچے اذھر
 نکل ہوا کہ سارے مصر میں ٹڈیاں آپڑیں جنہوں نے تمام کھیت اور باغات خاک
 لئے وہ کسی طرح نہیں اڑتی تھیں۔ ہر چند فرعونی لوگ کوشش کرتے ہیں اور اڑاتے
 ہیں۔ لیکن وہ کسی طرح اڑنے کا نام نہیں لیتیں۔ بلکہ ساعت دو ساعت میں وہ
 تمام کھیت اور باغات بالکل چاٹ گئیں۔ فرعونی روتے ہوئے پھر موسیٰ علیہ السلام
 کی خدمت میں پہنچے۔ اور کہا کہ ہم ہلاک ہو گئے۔ ہماری کھیتیاں اور باغات سب
 خاک میں مل گئے۔ موسیٰ! اگر آپ کی دعا سے یہ بلا ہم پر سے رفع ہو گئی تو ہم
 ضرور ایمان لائے۔ حضرت موسیٰ اسکی وقت جنگل میں تشریف لے گئے
 اور اپنا عصا مشرق اور مغرب کی طرف دکھایا۔ جس سے وہ تمام ٹڈیاں دو حصے
 ہو کر آدھی مشرق اور آدھی مغرب کی طرف اڑتی ہوئی چلی گئیں۔ جب ٹڈیوں
 نے دیکھا ٹڈیاں اڑ گئیں اور کھیتوں اور باغوں میں کچھ بچے اور میوے باقی
 ہیں۔ اپنے دل کو اطمینان دیا۔ اور کہا کہ موسیٰ! بس ہمیں یہ کافی ہے۔ اور اب
 ہمیں تمہارے خدا پر ایمان لانے کی کیا ضرورت ہے۔ یہ خدا اپنا کام کرو! ہمیں
 فرعون کا دین کفالت کرنا ہے۔ یہ بھی لکھا ہے کہ اُن ٹڈیوں سے نہ صرف کھیت
 اور باغ ہی نہیں ساق کئے۔ بلکہ چیتوں کی کڑیاں اور تھمے نیز مکئی کا تمام
 سامان چاٹ گئیں۔ مگر اللہ سے شقاوت تھی! ایک کبھی اُن میں سے ایمان نہیں
 لایا۔ شان ایزدی دیکھئے کہ نبی اسرائیل کے کھیت اور باغ اسی طرح سرسبز

شاداب ہیں۔ کسی پر ایک ٹڈی بھی نہیں بیٹھی۔ القصد قبطی لوگ اس معجزے کو
 بھی جادو سے تسمیر کر کے الگ ہو گئے۔ اور موسیٰ علیہ السلام کے دین کو کسی نے
 بھی اختیار نہ کیا۔ عذاب کا وقفہ

Yes اسا کتب توارخ میں یہ بھی مرقوم ہے کہ ایک عذاب سے دوسرے عذاب

کو ایک مہینہ کا وقفہ ہوتا تھا۔ چنانچہ جب ٹڈیاں کا عذاب فرو ہو چکا تو اس کے
 ایک مہینے بعد ان نافرمانوں پر چھڑیلوں اور جوڑوں کا عذاب نازل ہوا اور یہاں تک
 وہ مہینہ کی طرح برس کر قبطیوں کے پالوں اور بلیکوں اور بھنوں کو چمٹ گئیں
 اور اس شدت سے خون چوسنا شروع کیا کہ کھوڑی دیر میں قبطی چلا آئے۔

(3)

عذاب

اور ساتھ ہی اس کے یہ کیفیت تھی کہ جب ان کے سامنے کھانا یا پانی آتا تھا۔
 تو وہ برتن چھڑیلوں اور جوڑوں سے لبریز ہو جاتا تھا۔ ان کی حالت کھٹی اور نبی اسرائیل
 کو خبر بھی نہ تھی کہ کیسی جویش اور کیسی چھڑیاں۔ آخر کار قبطی روتے ہوئے پھر حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کے پاس گئے۔ اور کہا کہ موسیٰ! آپ کی دعا سے یہ عذاب رفع
 ہو جاتے تو ہم اب کے ضرور آپ کا مذہب اختیار کر لیں گے۔ حضرت موسیٰ
 نے پھر دعا کی۔ حکم آ رہا ہے وہ عذاب بھی رفع ہو گیا۔ اور پھر عذاب آ رہی رفع
 ہوا اور قبطی اپنے وعدے سے پھرے بلکہ یہ کہتے ہوئے وہاں سے چلے
 گئے کہ موسیٰ! اب تو ہمیں کامل یقین ہو گیا کہ فن جادو میں تمہارا جواب نہیں
 ہے۔ جس سے تم ہمیں طرح طرح کی تکالیف پہنچا رہے ہو۔ جب اس واقعہ

کو ایک مہینہ گذر گیا تو اللہ تعالیٰ نے ان پر مینڈکوں کا عذاب مسلط فرمایا۔ چنانچہ بیکار

قبیلی قوم کیا دیکھتی ہے کہ شہر مصر، مصر نہیں ہے۔ بلکہ مینڈکوں کا ایک جہان ہے

تمام بستر اور برتن دیکھیں اور چوٹے مینڈکوں سے بھر نہیں اور ہر خالی چیز خالی

نہیں ہے۔ بلکہ اُس میں مینڈک بھرے ہوئے ہیں۔ یہاں تک کہ جب کوئی قبطی

بات کرنے کے لئے سُنھ کھولتا ہے۔ تو اس میں بھی حد ہا مینڈکیاں آن بھرتی

ہیں۔ ادھر بنی اسرائیل کے گھروں میں جھانک کر دیکھتے ہیں۔ تو وہاں انہیں

ایک مینڈکی بھی نظر نہیں آتی۔ بلکہ صاف چندن سے ان کے گھر پڑے ہیں۔ آخر

گھبرا گئے اور پھر جمع ہو کر موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور

کہا کہ موسیٰ ہم توبہ کرتے ہیں اور تم سے عہد کرتے ہیں کہ اب ہم اس دین میں نہیں

رہیں گے اور ضرور تمہارے خدا کی عبادت شروع کر دیں گے۔ اللہ ہمیں عذاب

سے بچاؤ کہ عذاب سے تنگ آ گئے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے پھر دعا کی

جس سے وہ مینڈکوں کا عذاب اسی وقت رفع ہو گیا اور پھر عذاب اٹھا اور گھر وہ

پھر اسی طرح موسیٰ نے ادراک کے پیار سے دین کا مذاق اڑاتے ہوئے اپنے

گھروں کو روانہ ہو گئے۔ پھر ایک مہینہ گذر گیا تو اللہ تعالیٰ نے مصر اور جمالی

مصر کے پانی کے نام حکم صادر کیا کہ آج سے بنی اسرائیل کے لئے پانی اور

قبطیوں کے لئے خون۔ اب یہ کیفیت ہے کہ دریا میں آدھا خون ہے آدھا

پانی۔ مسکوں اور برتنوں میں آدھی طرف خون ہے اور آدھی طرف پانی جب

کوئی قبطنی بنی اسرائیل کی طرف سے پانی بھر کر بنایا جاتا ہے۔ تو وہ پانی قبطنی کے
 منہ کے قریب آ کر خون ہو جاتا ہے پھر یہاں تک اس عذاب کی نوبت ہو گئی
 کہ قبطنیوں کے تمام برتن اور ان کی ایک ایک چیز خون سے لبریز ہو گئی اور وہ
 بھوکے اور پیاسے مرنے لگے۔ آخر لاچار ہو کر فرعون نے تصفیہ کیا کہ برتن میں
 ایک قبطنی اور اسرائیلی کو شریک کیا جائے اس سے وہ سمجھتا تھا کہ میں جل کر
 کام چل جائے گا مگر وہاں یہ حالت ہوئی کہ اسرائیلی نے برتن میں پانی اپنے
 ہاتھ سے ڈالا ہے۔ بس جدھر قبطنی بیٹھا ہے۔ اُدھر خون ہو گیا۔ اور جدھر وہ خود
 ادھر صاف پانی ہے۔ ایک قبطنی عورت نے اپنے پڑوس میں اسرائیلی عورت سے
 کہا کہ کئی روز سے میں پیاسی ہوں مجھ پر رحم کر اور اپنے منہ میں پانی کی کچی
 بھر کر میرے منہ میں ڈال دے تاکہ کچھ تو میری پیاس بجھ سکے! چنانچہ اسرائیلی
 عورت اپنے منہ میں کچی بھر کر دیوار کے اس جانب کھڑی ہوئی اور قبطنی عورت
 کے منہ میں زور سے کچی چھوڑ دی لیکن دیوار سے ادھر پانی ہے اور دیوار سے ادھر
 خالص خون پھر جب کئی روز گذر گئے تو خود فرعون کی حالت بھی بہت خراب
 ہو گئی۔ دنوں سے پانی کا ایک قطرہ نہیں پیا۔ درختوں کے پتے چوستا ہے۔
 وہ بھی حلق میں جاتے خون ہو جاتا ہے۔ آخر مجبور ہو کر قبطنی لوگ پھر حضرت موسیٰ
 کے پاس آئے اور کہا کہ ہم ہلاک ہو گئے اور برباد ہو گئے! اسے موسیٰ اللہ
 ہم پر رحم کر و اور اس خون عذاب سے ہمیں نجات دلاؤ! اب اگر وعدے

سے پھریں تو خدا ہمیں موت دے۔ موسیٰ! ضرور آپ کے خدا پر ایمان لے آئیں
 کے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت جناب ایزدی میں دعا کی۔ چنانچہ اسی
 وقت وہ خوفی عذاب رفع ہو گیا مگر وہ سرکش لوگ جن کا پیمانہ عمر بربت ہو چکا
 تھا اسی طرح اڑاتے ہوئے اور پارے موسیٰ کو جاؤ و گھر کہتے ہوئے پہلے
 گئے۔

تلم

سرسختی کی کوئی حد چھوڑی نہیں گئی	قوم تر عونی نہیں صد آفریں
ایک تم ہو دو سرا فرعون ہے	سخت پتھر تم سے بڑھ کر کون ہے
حکم مولا کو دکھاؤ پیٹے کم۔۔	اتنی تیبہ ہوں پورا پورا پیٹے کم
ایسی بہتر قوم بس دیکھی نہیں	صفت تار مٹا پر اسے ناظریں

زلزلے میں آگئی جن سے زمین

ان عذابوں سے انہیں عبرت نہیں

پھر ایک مدت کے لئے عذاب الہی کا نزول موقوف ہو گیا اور فرعون اور
 اُس کی قوم پہلے سے بھی زیادہ سرکشی و طغیانی پر اتر آئی جناب موسیٰ علیہ السلام
 جن کے لئے روزانہ بددعا کرتے ہیں۔ اور حضرت ہارون آپ کی دعا پر آئین
 آئین کہتے ہیں۔ لیکن کوئی دعا دریا جابت کو نہیں پہنچتی اور نہیں قبول ہوتی۔
 جس میں ایک بہت بڑا راز خداوندی مخفی ہے۔ اور وہ یہ ہے۔

اللہ اللہ! رازِ مخفیہ کی شان جس سے بس تیرا نام ہے سارا جہاں

آس کی قدرت کے کرشمے ہیں عجیب کیا کھلا سمجھے انہیں آدمِ غریب

خالق ہر شے و دق ہے وہ کسرم

مالکِ حوہِ طبعی ہے وہ کسرم

رَاقِدَاتُ

” قَالَ مُوسَىٰ رَبَّنَا إِنَّكَ آتَيْنَا فِرْعَوْنَ مَلَأَةً ۗ“

یعنی موسیٰ نے اپنی مناجات میں کہا کہ خداوند! تو نے فرعون اور اس کی قوم کو زندگانی دنیا میں کس قدر مال و منال اور زیب و زینت عطا فرما رکھی ہے۔ حالانکہ وہ اور اس کی قوم کیسی سرکش ہے اور تیرے احکام کو کس قدر پامال کر رہی ہے۔

نیز حضرت عبد اللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ فرمایا جناب رسول کریم صلی اللہ وسلم نے فرعون کے زمانے میں مصر سے لگا سرزمین حبش تک کے پہاڑوں میں سونے چاندی اور زبرجد کی کانیں کھیں اور وہ سب کی سب فرعون کے قبضے میں تھیں جن میں سے زرد جواہر نکالنے کے

لئے ہزار ہا مخلوق مدام لگی رہا کرتی تھی اور فرعون کے زیادہ جاہ و شہم کا یہی ایک
 سبب تھا اسی وجہ سے وہ اور اس کی قوم نہایت خوش حال اور بہت کچھ چوکا
 تھی اور یہی وجہ تھی کہ وہ خدا کی طرف سے زیادہ و طویل پا کر اٹھا اور جب کے گمراہ
 ہو گئے تھے۔ چنانچہ حضرت موسیٰ خدا کی جناب میں عرض کرتے ہیں کہ اے العالمین! فرعون
 اور اس کی قوم کے مظالم حد سے بڑھ گئے ہیں اور پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام
 نے اسی بس نہیں کی۔ بلکہ آج فرعون اور اس کی قوم کی بربادی کے لئے
 نہایت لجاجت اور یاس کی حالت میں بڑے گہراؤ سے دعا کی آپ! اٹھی اسی
 مناجات میں تھے کہ حضرت جبریل علیہ السلام سدرۃ المنتہی سے حکم ایروہی
 تشریف لائے اور کہا کہ اللہ تعالیٰ آپ کو سلام فرماتا ہے اور یہ ارشاد فرماتا ہے
 کہ موسیٰ تمہاری دعا میں ہم سنتے ہیں اور فرعون کے تمام مظالم ہمارے پیش
 نظر ہیں۔ نیز بنی اسرائیل کے مظلوموں کی آہیں ہمارے عرش کو پہنچ رہی ہیں
 یہ سب کچھ ہے۔ لیکن اے موسیٰ! یہ بتاؤ کہ ہم کس طرح فرعون پر عذاب
 نازل کریں۔ جب کہ روزانہ وہ اپنے دسترخوان پر دس ہزار سلکین بندو
 کو اپنے ساتھ کھانا کھلاتا ہے۔ پس اے موسیٰ جب تک فرعون کی یہ سخاوت
 جاری رہے گی۔ ہم اسے ہرگز ہلاک نہیں کریں گے۔ نیز کتب تو امیرین میں
 مرقوم ہے کہ فرعون کے دسترخوان کے لئے دو سو اونٹ ایک سو گائیں اور
 چار ہزار بکریاں ہر روز ذبح ہوتی تھیں۔ بن کے کھانے تیار کرا کر وہ سب

غریبوں کو کھلاتا تھا۔ یہی وجہ تھی کہ جس سے وہ آج تک ہلاک نہیں کیا گیا۔ لیکن اب ہانانے فرعون کو مشورہ دیا کہ لے جاؤ شاہ! موسیٰ کے جاؤ سے تیری قوم پر جتنے مصائب پڑتے ہیں اس سے وہ مفلس ہوتے چلے جاتے ہیں اور ساتھ ہی اس کے فرزند شاہی بھی خالی ہوا چلا جاتا ہے۔ پس مناسب یہ معلوم ہوتا ہے کہ دسترخوان کے مصارف کم کی جائیں۔ اور فرزند بڑھا جائے۔ اس لئے کہ نہ معلوم موسیٰ سے کب تک مقابلہ جاری رہے۔ اور کب تک فرزند پاس کا بار پڑتا رہے۔ چنانچہ ہانان کا یہ مشورہ فرعون کی سمجھ میں آ گیا اور اسی وقت باورچی خانہ کے واروہ کو حکم دیا کہ آج سے باورچی خانہ کا فرح کم کیا جائے یہاں تک کہ جس روز فرعون ہلاک ہونے کے لئے چلا ہے تو ایک مسکین بھی اس کے دسترخوان پر نہیں تھا۔

نظم

مغز ناظرین یہ تم نے دیکھا	سجاوت اور بخیلی کا نتیجہ
بخیلی سے ہوئی مرنے کی نوبت	سجاوت سے بچاؤ کتنی مدت
بخیلی موت کا ہے اک بہانا	سجاوت زندگی کا ہے ذریعہ
بخیلی سے مصائب پاس سمجھو	سجاوت سے بلا شلتی ہے یارو

سجاوت سے جیہ فرعون کتنا
مساں اس سے بس کیا کچھ نہ لینگا

بنی اسرائیل کی روانگی

تفسیر مواہب لدنیہ میں لکھا ہے کہ ان بچے درپے درپے غذا بولنے کے بعد حضرت
 موسیٰ علیہ السلام فرعون اور اس کی قوم کو چند سال اور دعوتِ اسلام دیتے
 رہے جس کا نتیجہ سوائے ناکامی کے اور کچھ نہیں نکلا۔ چنانچہ سرزنش اور تنبیہ
 انہیں ہوتی گئی اتنے ہی وہ سرکشی اور طغیانی میں ترقی کر رہے تھے یہاں
 تک کہ ان کی ہلاکت کا یوم وعدہ قریب آ گیا۔ چنانچہ فرمانِ الہی صادر ہوتا ہے۔
 کہ اے موسیٰ فرعون اور اس کی قوم کا پیمانہ حیات بے اثر ہو چکا۔ اب تم
 اپنی تمام قوم بنی اسرائیل کو ایک جگہ جمع کرو اور جمع کر کے راتوں رات
 مصر سے نکل جاؤ۔ موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت اپنی قوم کو اس فرمانِ الہی
 سے مطلع کیا اور فرمایا کہ فرعون اور اس کی قوم پر عذابِ الہی نازل ہوتا ہے۔
 جس سے کہ صدمہ پہنچ رہا ہے ان کا نام و نشان باقی نہ رہے گا۔ اس لئے فلاں
 تاریخ فلاں مقام پر جمع ہو جاؤ۔ اور پھر شہرِ مصر سے راتوں رات نکل جاؤ۔
 نیز تفسیر عزیزی میں لکھا ہے کہ حضرت موسیٰ نے تمام عبادتِ بنی اسرائیل کو
 بلا کر ان سے اچھی طرح فہمائش کر دی جس سے وہ کربستہ ہو کر اٹھے اور
 اپنی تمام قوم میں پھر گئے اور وہ اسرائیلی جو جو جگہ منتشر آباد تھے سب کو

اس امر کی اطلاع کر دی اور کہا کہ اگر کوئی بنی اسرائیل میں سے قبیلوں کے پاس
بطریق ملازمت تعلق رکھتا ہو تو وہ بھی فلاں فلاں سے قطع تعلق کر کے فلاں
مقام پر آکر موجود ہو جائے۔

ہو گیا پہلے یہ وہ رب اسلام اب ملا بس دشمنوں کو انتقام
مل گیا موسیٰ کو حکیم ایزدی اب جہنم میں گئے قبیلہ سبھی
ظالموں سے اب ملی راحت تمہیں
اب مرے وہ۔ موت اب آئی نہیں

لیکن فرعون کو بنی اسرائیل کے اس خفیہ اعلان کی خبر ہو گئی کہ بنی اسرائیل

یہ معلوم کیوں اور کس نے ایک خاص مقام پر جمع ہونے کا عزم کر رہے ہیں
گھبرا گیا اور اسی وقت عمادین بنی اسرائیل سے دریافت کیا کہ ہم ایسا کسے ہیں
انہوں نے جواب میں کہا کہ ہم یوم عاشورہ کو ایک خوشی کی تقریب کرنے والے
ہیں۔ کیونکہ وہ حضرت آدم علیہ السلام کی ولادت کا دن ہے۔ اور یہ جمع ہمارا
محض اسی خوشی کی غرض سے ہے۔ یہ سن کر فرعون کو اطمینان ہو گیا اور اس
نے اجازت بھی دے دی۔

آخر وہ دن آیا جس کی رات کو انہیں کو حق کرنا ہے۔ چنانچہ صبح ہی
سے تمام قوم بنی اسرائیل ایک مقام موعودہ پر جمع ہوئی شروع ہو گئی۔
جب شام ہوئی تو موسیٰ اور ہارون کو معلوم ہوا کہ بنی اسرائیل کا بچہ بچہ اس

میدان میں جمع ہو گیا اور رات آدھی کے قریب آگئی۔ پس جناب موسیٰ علیہ السلام نے بسم اللہ کہہ کر اپنی پیاری قوم کو جح کا حکم دیا۔ اب جب کہ قوم نے نقل و حرکت شروع کی ہے تو پورے چھ لاکھ ستر ہزار نفوس تھے۔ اللہ اکبر! پھر حضرت موسیٰ

علیہ السلام نے اپنے بھائی ہارون کو قوم کے آگے کیا اور آپ سب کے پیچھے ہوئے اور ایک مخلوق عظیم کا کوٹھ ہو گیا چلتے چلتے ساتھیوں میں ایک جگہ منقطع ہوا اور تمام شکر ٹھہر گیا۔ موسیٰ اور ہارون ایک جگہ جمع ہو کر کہتے ہیں کہ یہ وہی راستہ ہے جو بہت دفعہ دیکھا بھالا ہے۔ پھر کیا وجہ ہے جو ہم رستہ بھولتے ہیں چنانچہ اسی وقت آپ نے تمام معر اور بوڑھے لوگوں کو اپنے پاس بلایا اور ان سے دریافت کیا ہم رستہ کیوں بھولتے ہیں؟ حالانکہ یہ رستہ ہمارا بہت کچھ دیکھا بھالا ہے۔ ان میں سے ایک ضعیف شخص بولا جو کہ کتب و صحائف سے معلومات رکھتا تھا۔ موسیٰ میں سمجھ گیا اور ایک بہت بڑی ضروری بات رہ گئی ہے۔ وہ یہ کہ جناب یوسف علیہ السلام نے اپنے انتقال کے وقت اپنی اولاد کو وصیت فرمائی تھی۔ اور اپنے بھائیوں سے عہد و پیمان لیا تھا کہ جب بھئی اسرا تھیں تو میرا تابوت اپنے ساتھ لے کر نکلیں پس اسے موسیٰ! آپ بھئی اسرا تھیں کہ لے کر مصر سے نکل آئے اور پھر یہ بھئی اسرا تھیں کہ اپنے ساتھ نہیں لائے یہ وجہ ہے جو آپ سے بھئی اسرا تھیں کہ لے کر آپ کو یہ معلوم ہوا کہ آپ نے اسی وقت تمام لشکر میں یہ مناد کیا کہ اگر

کوئی یوسف کی قبر جانتا ہے تو بتا دے اور موسیٰ سے انعام و اکرام پائے گا، وہاں تمام لشکر میں کسی کو پیار سے یوسف کی قبر کا حال یا پتہ معلوم نہیں تھا صرف ایک بڑھیا ضعیفہ ایسی نکلی جسے جناب یوسف علیہ السلام کی قبر معلوم تھی۔ لوگ اس بڑھیا کو حضرت موسیٰ کی خدمت میں لاتے۔ آپ نے اس سے دریافت کیا کہ اے ضعیفہ کیا بچہ یوسف کی قبر معلوم ہے؟ اس نے کہا کہ بیٹا معلوم تو ہے۔ لیکن مفت نہیں بتاؤں گی۔ آپ نے فرمایا اچھا مانگ کیا مانگتی ہے؟ ضعیفہ جواب میں کہتی ہے کہ مانگتی یہ ہوں کہ مجھے اپنے ساتھ سواری پر بٹھا کر مصر میں لے چلو! اس سے میرا مقصود حاصل ہوگا کہ میں ایک پیغمبر کی صحبت والی قیامت میں کھلاؤں گی۔ اور مصر میں چل کر جناب یوسف علیہ السلام کی قبر آپ کو بتاؤں گی۔

موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت بڑھیا کو اپنی سواری پر سوار کیا اور سواری کو لے کر دوبارہ مصر میں داخل ہوئے جہاں پہنچ کر اس بڑھیا نے دریافت کیا کہ یہاں کی ایک لہریں حضرت یوسف کی قبر کا نشان بتایا۔ جس میں آپ مع چند ہمراہیوں کے اترے اور حضرت یوسف کے تابوت کو نکال کر اپنے لشکر میں لائے۔ چنانچہ حضرت یوسف کا تابوت آتے ہی گشادہ لشکر کو صاف راستہ نمایاں ہو گیا اور اسی وقت نبی اسرائیل روانہ ہو گئے۔ اور یہ چلے اور مصر فرعون کو یہی اسرائیل کے کوچ کی خبر معلوم ہوئی۔

اب کرم فرمائے مولائے کریم
اب کرم فرمائے مولائے کریم
اب تعاقب اس نے موسیٰ کا کیا
اب تعاقب اس نے موسیٰ کا کیا
یا خدا تیرا کرم درکار ہے
یا خدا تیرا کرم درکار ہے
سارے موسیٰ کو یہ دشمن کہیں
سارے موسیٰ کو یہ دشمن کہیں

اب چلا دشمن کا ایک شکر غنیم
اب چلا دشمن کا ایک شکر غنیم
سارے فوجیوں کے وہ مجھے چلا
سارے فوجیوں کے وہ مجھے چلا
دشمنوں کی آج ایک پلغار ہو
دشمنوں کی آج ایک پلغار ہو
رحم کر مالک الہ العالمین!

فرعونیوں کی پلغار

جب فرعون کو یہ معلوم ہوا کہ بنی اسرائیل کسی آفرینید یا خوشی منانے
کے لئے نہیں جمع ہوتے بلکہ یہاں سے کوچ کرنے اور فرار ہونے کی غرض
سے جمع ہوتے ہیں اور اب ٹھوڑی دیر میں موسیٰ اور ان کی قوم کا پتہ پتہ مہر
سے کوچ کر جائے گا تو یہ سن کر فرعون خیلے میں آکر ان خود رشتہ ہو گیا اور اسی
وقت اپنی قوم فوج و سپاہ اور تمام لشکر جبار کو حکم دیا کہ بہت بلدی جملہ
ہاتھوں کے ساتھ بنی اسرائیل کا تعاقب کریں چنانچہ تمام رات کمر بند ہو کر
اور لیلے کی تیاری ہوئی رہی۔ پتا لگوا گیا کہ وہ کجاں گیا تھا۔ جہت پتہ اس
مہر پتہ نہیں پانسیجے ہوا وقت نمودار ہوا اس وقت تمام لشکر جبار روانہ ہوتا

اور نبی اسرائیل کے شکر پر پہنچ کر تمام نبی اسرائیل کو سنگینوں کی ٹوکوں پر رکھے، اور کسی مُنتَفِس کو زندہ باقی نہ چھوڑے۔

اب تمام فرعونوں اور ان کی فوج و سپاہ میں تیاری و مکر بندی ہو رہی ہے۔ اور مَرُخ بولنے یا صبح صادق کے انتظار میں ہیں وہاں نہ مَرُخ بولتے ہیں نہ صبح صادق ہوتی ہے۔ کیونکہ جب فرعون اپنے شکر کو یلغار کا وقت بتا رہا تھا تو عرشِ معلیٰ سے تمام جانوروں کے نام حکم صادر ہوا کہ جو صبح کو علی الصبح بولتے ہیں۔ آج صبح کو کوئی جانور بولے گا تو اُسے جہنم کا ایندھن بنا دوں گا۔ یہ حکم قہاری شکرِ مہر کے تمام پرندوں پر نازل ہوا تھا اور ان دینے والے مَرُخ چپ چاپ نہیں بلکہ اپنے پروں میں مَنجھ دیتے ہوئے خاموش بیٹھے ہیں اور کوئی ہونک نہیں کرتا۔ اب یہی صبح صادق اُس کی نسبت یہ لکھا ہے کہ صبح صادق سے پہلے صبح کو گہن لگ گیا۔

اللہ اکبر

نظم

جس کا حامی ہو خدائے دو جہاں
کوئی دے سکتا نہیں اس کو دیاں
مَرُخ ایک اک مہر کا خاموش ہو
شمس بھی اتنا بڑا روپوش ہو

صبح کیسی ہے جس اور مَرُخ کیا
بل چکا ہے جنکو بس حکم خدا

اب مرغ بولیں تو کیونکر اور صبح نمودار ہو تو کیونکر ہو کہ سر سے سوج
 ہی نہیں رہا۔ اور فرعون اور اس کا لشکر چار مغلوں کی آواز اور صبح صادق کے
 انتظار میں بیٹھے ہیں اور انتظار میں عرصہ گزرا چلا جاتا ہے۔ لیکن نہ مرغ بولتے ہیں
 اور نہ صبح صادق ہوتی ہے یہ اعلیٰ راقعہ دیکھ کر فرعون اور ہامان پلا اٹھے اور
 کہا کہ کیا حیرت انگیز موقع ہے کہ نہ تو مرغ بولتے ہیں اور نہ صبح صادق نمودار ہوتی
 ہے اور کیا چلتے چلتے اور بھاگتے بھاگتے کئی موسیٰ کا جادو اپنا کام کر رہا ہے
 مگر ساکھڑی اس تعجب خیز واقعہ سے خوف زدہ بھی ہو رہے ہیں اور موسیٰ کی
 فراری پر غصہ بھی آرہا ہے۔ آخر جل کر تبینا نے کو بیچ کو حکم دے رہی دیا کہ شکر
 فوراً روانہ ہو اور کوئی صبح صادق وغیرہ کی ضرورت نہیں اور شرفرعونانے
 روانگی کا حکم دیا اور قطیوں اور لشکریوں کے گھر کا ایک آدمی مر گیا جس کو
 اول منزل کرنے میں وہ مصروف ہوئے۔ اسی اثنا میں بلخاٹ وقت دوپہر
 ہو گئی۔ اور کسی قدر سورج قطیوں کے سروں پر بھلا۔ مگر سورج کے نکلنے ہی
 پہلے پڑی شروع ہو گئی جس سے گلی کو پے دکھائی دینے موقوف ہو گئے اور
 اب ہاتھ کو ہاتھ نظر نہیں آتا اور نہ چرات بھی چوکا م دیتی ہے لوگ دیواروں
 سے مکر رہے ہیں۔ اور بن آتی مکر رہے ہیں۔ اکثر سرکش فرعونانے اس ہی
 حالت میں کوچ کا حکم دیا اور بد قسمت تمام لشکر فرعونی مصر سے روانہ ہو گیا۔
 کہا ہے کہ جب فرعون نے اپنے لشکر کے موسیٰ کے تعاقب میں چلا ہے تو ایک

لاکھ نیرہ ہزار اور ایک تیر انداز ستر ہزار ابلق گھوڑے سوار اور تین لاکھ گزیر ہزار
اس کے ہمراہ تھے۔

چنانچہ فرعون اور ہامان وزیر نے نہایت شدت سے بھاگنے کا حکم
دیا کہ لہجالت دشمنوں تک پہنچ کر انکو سنگینوں میں پروٹیں۔ اب سب سے
آگے فرعون اور ہامان کا گھوڑا ہے۔ جن کے پیچھے شکر ہزار اور تمام فوج و
سپاہ اور سب کے سب نہایت غنیمت میں بھرے ہوئے اڑے چلے
جاتے ہیں۔

نظم

آج ہے فرعونوں کو یہ گماں دشمنوں کا ہم ٹاڈیں گے نشان
ایک کو زندہ نہیں چھوڑیں گے ہم موت سے بھی مٹھائیں موڈیں گے ہم
کام اُن کا آج کر دیں گے تمام زندگی کر لیں گے اپنے پر حرام
آج وہ بڑا اٹھایا ہے کہ بس ایک بھی زندہ نہ چھوڑیں گے نفس

کچھ نہیں فرعونوں کو یہ خبر!
ساتھ ہے موسیٰ کے وہ رب البشر

ہر دو شکر کا تصادم

اوس فرعون کی عظیم اشان بنا رہے اور وہ اڑا ہوا چلا جاتا ہے۔ اوس
 موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کو لے ہوئے نہایت عجلت اور تیزی سے چلے جا رہے
 اور یہ خوف آپ کے دل میں برابر لگا ہوا ہے کہ مبادا فرعون ہمارے تقاب میں
 نہ آجائے! اتنے میں آپ کا شکر و رباعے قلم پر آ رہا ہے۔
 پس بجز قلم کو دیکھتے ہی آپ دم بخود ہو گئے کیونکہ آپ اپنے خیال
 میں بیماری قوم کو لے ہوئے ہونے کی طرف بھاگ رہے تھے۔ لیکن تقنا و قدر
 ان کو بجز قلم پر لے آئی۔ اور قلم بھی آج اس قدر طغیانی پہنچے کہ جس کا پتہ
 ٹھکانا نہیں۔ اور اتنے جوش و غرش سے بہ رہا ہے کہ جس سے پار ترقا طقت
 بشری سے باہر ہے۔ لکھا ہے کہ اس روز دریائے قلم کا پارٹ گیارہ میل کا
 ہو رہا تھا اور اس میں سنت ملائم آ رہا تھا۔ پھر جب موسیٰ اور ان کی قوم نے
 سامنے سے یہ طوفان عظیم رواں دیکھا تو ششدرہ اور تیران ہو کر کہا کہ اس
 قدر شتیاں اکیبارگی کہاں سے آ سکتی ہیں جس سے ۶ لاکھ ستر ہزار نفوس تہمت
 عجلت کے ساتھ دریا کو عبور کر سکیں۔ یہاں جملہ بنی اسرائیل ششدر و تیران
 کھڑے ہوئے تھے کہ پیچھے سے ایک شکر جبار کی آواز کانوں میں آئی مگر دیکھتے

ہیں تو معلوم کرتے ہیں کہ فرعون صحابی افواج کے ہمارے تعاقب میں آن
 پہنچا۔ ہوش جاگتے رہے اور اسی وقت گہرا نے حضرت موسیٰ کے پاس آئے
 اور نہایت بے حواس ہو کر یہ کہنا شروع کیا۔

قَالَ أَصْحَابُ مُوسَىٰ إِنَّا لَمُدَّارُكُونَ ۝

یعنی اے موسیٰ! ہم گھر گئے۔

نظم

کیا ہوا موسیٰ وہ وعدہ آپ کا	لیجئے وہ دشمن کا لشکر آگیا
اب پھاؤ گے ہمیں کطرح تم	زندگی کی راہ ہے بس آج گم
سامنے ہے بحر قلزم جوش میں	اور دشمن ہے عقب میں کیا کریں
ہم مقابل اُس کے ہو سکے نہیں	ہیں صنیف و ناتواں ہم باہنیں
اتنے ہیں کہرام لشکر میں ہوا	عورتوں بچوں کی تھی بس یہ صدا
اے موسیٰ کیا ہوا یہ کیا ہوا	قافلہ اپنا کہاں آکر لٹا

لوگے موسیٰ آہ گہرا وہ نہیں

راہ نکلے گی کوئی اب بالیقین

لکھا ہے کہ جب فرعون اور اُس کا لشکر بنی اسرائیل کے تعاقب میں

پہنچا اور سامنے سے انہیں دریائے قلزم کے کنارے پر بنی اسرائیل نظر آئے

تو وہ بہت خوش ہوئے اور کہا کہ اب ہم نے اپنے دشمن کو لے لیا۔ اور اب

ان سب کا کام تمام کیا یہ منصوبے کا نیشے چلے جا رہے تھے کہ یکایک گھر کے
 باول اتنے گھرے ان کے آگے مائل ہو گئے کہ یہ رستہ چلتے سے مجبور و
 لاچار ہوئے۔ آفر فرعون نے جب دیکھا کہ بالکل اندھیرا ہو گیا ہے اور اب کسی
 کا ایک قدم آگے نہیں بڑھ سکتا حکم دیا کہ یہیں کھڑے جاؤ اور اس گھر کے رخ
 ہونے کا انتظام کرو! اس لئے کہ بنی اسرائیل کے آگے دریائے قلزم ہے اور پیچھے
 ہم ہیں وہ نہیں جا نہیں سکتے ہیں اور ہماری تلواروں سے آج وہ بچ نہیں
 سکتے ہیں۔ اور ان کی موت کا چاروں طرف سے محاصرہ ہو چکا ہے اور
 یہ ظالمانہ مشورے ہو رہے ہیں۔ اُدھر بنی اسرائیل موسیٰ علیہ السلام کو گھیرے
 ہوئے اور موسیٰ جھنور رب العالمین میں سسر بسجود ہیں اور زار و قطار روئے
 ہوئے ایشیا پاک کی جناب میں یہ مناجات کر رہے ہیں۔

مناجات

گھر گئی اب آل یثیم بنی اسرائیل کیا کروں
 کس طرح بچوں کے رونے پر کلیجہ تمام لوں
 عورتیں مظلوم بیکس ورنی ہیں لے کریم
 آہ یہ دکرا ہے ہیں ہر طرف پیرو خواں
 اب ہونی یہ قتل یا ڈوبی اہی کیا کروں
 دل بھرا ہے ان کی داؤد خواہی کیا کروں
 کیا کروں میں یا اہی کیا کروں
 تو ہی بتلاوے کہ میں ان کی سٹانی کیا کروں
 دشمنوں کی ہو گئی اسپر چڑھانی کیا کروں

بس بس اے اسحق اب طاقت نہیں ہے ضبط کی
آہ موسیٰ کا فرمانا "ابھی کب کروں؟"

موسیٰ کی فتح

موسیٰ علیہ السلام ابھی سجدے ہی میں مناجات کر رہے ہیں کہ عرشِ معلیٰ سے
وحی آتی ہے۔

"اے موسیٰ! ہم نے بحرِ قلزم کو تمہارے قبضے میں کیا جاؤ اس پر اپنا
عصا مارو وہ تمہیں رستہ دے گا۔ آپ نے وحی کے آتے ہی سر سجدے اٹھایا۔
اور قوم کی طرف خطاب کر کے فرمایا کہ اے پیاری قوم! لو اب فرعون اور دریائے
قلزم دونوں سے نجات مل گئی۔ اور پھر آپ اپنا عصا لے کر اسی وقت قلزم کے

کنارے پہنچے اور یابھی اُنْفَلِقْ بِاِذْنِ اللّٰهِ کہہ کر پانی پر ایک عصا مارا اس
کے یہ معنی کہ لے دریا اللہ کے حکم سے پھٹ جا پس موسیٰ اور ان کی قوم دیکھ رہی
تھی کہ پانی پر عھلے موسیٰ کے پڑتے ہی بحرِ قلزم میں بارہ سڑکیں نمودار ہو گئیں۔
جن میں ہر سڑک دریا کے عرض کے برابر گیارہ میل لمبی اور دو میل چوڑی
قوم بنی اسرائیل کو رستہ دینے کے لئے نکل آئی۔ اور بارہ سڑکیں اس لئے

نکلےں کہ حضرت یعقوب علیہ السلام کے بارہ صاحبزادے تھے اور بنی اسرائیل سب انہیں بارہ بھائیوں کی اولاد تھے۔ مقصود یہ تھا کہ ہر ایک گھرانہ اپنی اپنی سڑک پر سے چل کر قلعہ کو عبور کر جائے۔ غرض کہ ادھر بحر قلزم خشک ہوا اور بارہ سڑکیں ان میں سے نمودار ہوئیں اور سورج اس تیزی سے نکلا کہ جس سے ان بارہ سڑکوں کی زمین ایک آہٹا آہٹا میں خشک ہو گئی تاکہ بنی اسرائیل نہایت آسانی سے اس پر چل سکیں۔ پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے فرمایا کہ اللہ

تعالیٰ کا شکر بجالاؤ اور ان سڑکوں پر چلنا شروع کرو اب قوم بنی اسرائیل ڈرتے ہیں اور ان سڑکوں پر کوئی نہیں چلتا۔ حضرت موسیٰ نے پھر فرمایا کہ چلو! تو جواب میں کہتے تھے کہ اے موسیٰ! اگر ہم اس میں داخل ہو گئے اور پھر اس کا پانی برابر آن ملا تو ہم کیا کریں گے۔ گناہ وقت برف کی طرح پانی کی دیواریں منجھڑیں۔ لیکن یہ اگر ہم پر آن پڑیں تو یقیناً ہم ہلاک ہو جائیں گے۔ آپ کی قوم ابھی تذبذب میں تھی کہ اتنے میں حضرت ہارون علیہ السلام نے اپنا گھوڑا

دراہ میں ڈال دیا اور دوڑ تک جا کر سب کا اطمینان کر دیا۔ پھر تو یہ بارہ کے بارہ فرقی اپنی اپنی سڑکوں پر فوراً کود پڑے اور چلنے شروع ہوئے اور سب کے پیچھے حضرت موسیٰ علیہ السلام اترے۔ چلتے چلتے بنی اسرائیل کھٹے ہو گئے۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ اے موسیٰ ہم تو آپ کے ساتھ اس سڑک پر چل رہے ہیں۔ لیکن ہمیں معلوم نہیں کہ ہمارے دیگر گیارہ

فرمتے کبھی غافیت سے چل رہے ہیں یا ڈوب گئے۔ اس کا ہمیں سخت اندیشہ ہے۔ موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت رقت سے دعا کی کہ ابھی انہیں مطمئن فرماؤ آپ کا دعا کرنا تھا کہ اسی وقت برف کی دیواروں میں جالیاں کھل گئیں جس سے ہر شرک والا دوسری سڑک والے کو عفاف نظر آنے لگا۔ اور پھر سب صحیح و سالم وریا سے قلوب کو عبور کر گئے اور خشکی پر پہنچ کر تمام بنی اسرائیل خمیازہ ہوئے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اولوالعزم کا میا بنی پر شکر ادا کیا کہ فی الحقیقت وہ بڑا کریم و کار ساز ہے۔

نظم

مشکلیں کرتا ہے سب آسان تو
دور کرتا ہے سمجھی رنج و محن ما
اور توہی نسا تو رہتا ہے تمام
دینے والا ہے توہی امسا دو کا

فی الحقیقت ہے بڑا رحمان تو
تجد کو کچھ مشکل نہیں اے ذوالمن
مشکلوں میں توہی بس آتا ہے کام
سننے والا ہے توہی ضرر یاد کا

آل اسرائیل پر کی یہ عطا
بھر قلوب خشک تو نے کر دیا!

فرعون کی غرقابی

جب بنی اسرائیل کی سرکوبی ختم کر کے اے سورج مہنایت تیر کی
سے نکلا تو کھڑے بادل جو فرعون کیوں پر چھا گئے تھے وہ ہٹ گئے جس سے فرعون
کو رستہ صاف معلوم ہونے لگا۔ اور اس وقت اس نے اپنے لشکر کو بلخار کو
حکم دیا چنانچہ لشکر نے دوڑ شروع کی مگر انہوں نے دیکھا کہ قلم کا کنارہ صاف
نظر آ رہا ہے۔ حالانکہ کھڑے پہلے بنی اسرائیل کے لوگ وہاں موجود تھے۔ غرض کہ
جوں توں گز کے یہ لشکر فرعونی دریائے قلم کے کنارے پہنچ گیا یہاں آ کر
عجیب و غریب حالات دیکھتے ہیں کہ کمر قلم میں بارہ سرکوبی بنی اسرائیل
ہیں اور دیواروں کا پانی برف کی مانند جما ہوا ہے اور ان دیواروں میں جالیاں
بھی کٹی ہوئی ہیں اور گویا زبان حال سے وہ سرکوبی فرعون اور اس کی قوم

کا استقبال کر رہی ہیں۔ یہ عجیب حالت دیکھ کر فرعون اپنی قوم سے کہتا ہے

کہ تم نے میری قدرت اور میرا اقبال دیکھا، کس طرح دریائے قلم نے مجھے
رستہ دیا ہے اور اپنی بارہ سرکوبی میرے لئے تیار کر رکھی ہیں۔ اور اے میری
قوم! یہ اس لئے دریائے قلم دیا ہے کہ میں اپنے دشمن کا ثقب کر کے
اسے زندہ پکڑ لوں اور اس لئے اگر وہ غرق ہوتا ہے تو میری سزا سے محروم

رہتے۔ یہ سنکر ہامان نے چپکے سے کہا کہ لمے فرعون! یہ کیا بکواس کر رہا ہے؟ تو نہیں جانتا کہ یہ غیبی سٹرکیں صرف موسیٰ کے لئے اُس کے مبعوث ہونے تیار کی تھیں۔ پس وہ اپنی قوم کو لے کر دریا سے عبور کر گیا۔ افسوس تو نے یہ خیال کیا کہ یہ سٹرکیں تیرے لئے تیار ہوئی ہیں۔ دیکھ خیردار ان سٹرکوں پر چلنے کا ہرگز نام نہ لیجئے! تو اور تیری قوم سب ڈوب جائے گی۔ ہامان کا یہ کہنا فرعون کی سمجھ میں آگیا اور اسی وقت اس نے اپنا گھوڑا کنارے سے ہٹانا چاہا اور جبریل علیہ السلام بوجب حکم رُبیٰ ایک خوبصورت گھوڑی پر سوار ہو کر فرعون کے پاس آئے۔ اور اپنی گھوڑی کو لے کر اُس کی برابر سے نکلے پس فرعون کا گھوڑا ایک خوبصورت گھوڑی کی پُراپتے ہی اُن کے پیچھے ہو گیا جسے فرعون ہر چند روکتا ہے لیکن گھوڑا نہیں رکتا۔ یہاں تک کہ جبریل کی گھوڑی کے پیچھے چھپے وہ اس سٹرک پر کود گیا اور

تمام لشکر نے پیچھے سے دیکھا کہ فرعون کا گھوڑا سٹرک پر آگیا یہاں سے وہاں تک تمام

فوج و سپاہ ان سٹرکوں پر اترنی شروع ہو گئی۔ اور ان سب کے پیچھے حضرت میکائیل نے ایک گھوڑے پر سوار ہو کر سب کو ہدایت کرنی شروع کی کہ چلو! فرعون کا گھوڑا دریائی سٹرک پر اتر گیا۔ تم بھی چلو اور جلدی چلو۔ غرض کہ جب فرعون اور یہاں سے وہاں تک ساری قوم اور اُس کی تمام فوج و سپاہ دریا میں اتر گئی۔ تو اب فرعونی لوگ رستہ چلے جاتے ہیں اور کہتے جاتے ہیں کہ حقیقت میں ایسا ہی قدرت والا ہے کہ آج قلم نے بھی اُس کو راستہ

دے دیا۔ اور اسی طرح ایک روز اُس نے بہت زور شور کا مینہ بھی برسایا
تھا۔

ناظرین! کوئی ان سے پوچھے کہ اُس مینہ برسنے والے روز فرعون نے
ایک تحریر دستخط کئے تھے کہ جو غلام اپنے آقا کی نہ مانے اُسے بحرِ قلزم میں ڈبو
دیا جائے۔ پس آج وہی تاریخ تو آگئی ہے۔

القصہ جب فرعون اور اس کی تمام فوج و سپاہ ان سڑکوں پر چلتے

چلتے ہی منجھڑھا میں پہنچ گئی تو

آج ہے دشمن سے وقت انتقام

حکم صادر ہو گیا قلزم کے نام

جلد ترانے بحرِ قلزم کے اسے

اب نہیں اک سانس کی مہلت

ظلم اس کے بدلوں دیکھا کیا

حکم میرا بدلوں اس پر رہا

اب بھی یہ توجید پر میری چلے

اب بھی آئے باز یہ اب بھی ڈرے

اور نہ سمجھا مجھ کو رب العالمین

باز یہ لیکن ذرا آیا نہیں

ہر طرف سے موت چھائی اس پر

آج بس قہری تجھی اس پر ہو

کر صریٰ فرما نہری کی جستجو

بحرِ قلزم اگر نوالہ اس کا تو

عزق دریا ہو گئے سب خاص عام

بل گتیں قلزم کی دیواریں تمام

ایک بھی ان میں نہیں باقی بچ

آسمان پانی کا ان پر آ پڑا

مفسرین و مورخین کہتے ہیں کہ اب جو پانی کی وہ عالیشان دیواریں فرعون
اور فرعونوں پر گری ہیں۔ "الْعَظْمُ مَا لِلَّهِ" معلوم ہوتا ہے کہ آسمان ٹوٹ ٹوٹ کر
زمین پر گر رہے ہیں جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے "مَنْعَشِيْمُهُمْ بِمَنْ لِيَدٍ
مَا نَعَشِيْمُهُ" یعنی دریا کا ریلہ ان پر جو کچھ آیا سو آیا۔

نظم

بمحر قلم میں ہے اک محشر بپا
جس سے ہے پچھین قلم اس قدر
خالق و رزاں ہے اُس منجود سے
جب کہ قہری تختی خدا
تملاتا ہے پڑا وہ سر بسر
جس کی اک ادنیٰ سی یہ مخلوق ہے

فرعون کے عوٹے

جب فرعون اور اُس کے لشکر پر پانی کی دیواریں گرنی شروع ہوئیں
تو فرعون سمجھ گیا کہ میں ہلاک ہوا۔ ادھر فرعون نے یہ خیال کیا ادھر جبریل نے فرعون
کا ایک دستخطی حکم لکھا ہوا دکھایا یہ کہ "جو غلام اپنے نادر و دار آقا کی نافرمانی کرے
اور اُس کا حکم نہ مانے تو اس کی سزا یہ ہے کہ اُسے بحر قلم میں ڈبو دیا جائے
فرعون" چنانچہ نامہ دیکھتے ہی فرعون نے یہ کہنا شروع کیا جسے اللہ تعالیٰ اپنے

کلام پاک میں نقل فرماتا ہے۔ حَتَّىٰ إِذَا دُرُّكَهُ الشَّرِقُ قَالَ أَمَنْتُ أَوْهَ لَا
إِلَهَ إِلَّا الَّذِي أَمَنْتُ بِهِ بَنُو إِسْرَائِيلَ وَأَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ یعنی جب فرعون
 کے سر پر ڈب بوبالی آ گیا تو اس نے کہا کہ اب مجھ کو یقین آیا کہ جس خدا پر بنی اسرائیل
 ایمان رکھتے ہیں اس کے سوا کوئی دوسرا معبود نہیں اور اب میں بھی اسی کے
 فرمانبرداروں میں ہوں۔ جبریلیا وہاں موجود تھے جنہوں نے سمندر کے تڑکی کا ٹیڑ
 فرعون کے منہ میں ٹھونسنا شروع کیا۔ چنانچہ کچھ منہ میں دیتے جاتے ہیں اور یہ
 کہتے جاتے ہیں: أَلَمْ نَكُنْ وَوَقَدْ عَفِيتَ قَبْلُ وَكُنْتَ مِنَ الْمُفْسِدِينَ یعنی اے

فرعون! اب عذاب الہی اسپر نچا تو اب ایمان لاتا ہے؟ اس سے پہلے انتہائی
 سرکشی کرتا رہا انہیں بلکہ سن! کہ مولا تیری نسبت کیا فیصلہ فرماتا ہے۔ فَلْيَتُوبَ الَّذِينَ
كَفَرُوا إِنَّ تَوْبَتَهُمْ إِلَىٰ رَبِّكَ مُبِينَةٌ إِنَّ تَوْبَةَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِلَىٰ رَبِّكَ لَا تُبِينُ
لَهُمْ شَيْئًا وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ إِنَّ تَوْبَةَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِلَىٰ رَبِّكَ لَا تُبِينُ
لَهُمْ شَيْئًا وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ میں تیرا میں گے کہ جو لوگ میرے بعد آنے والے ہیں ان کو عیبت ہو کیونکہ بہت
 سے لوگ تیری طرح بہاری قدرت کی نشانیوں سے غافل ہو رہے ہوں گے۔

اس کے بعد فرشتوں کے نام حکم آ رہی صادر ہوا۔ وَمَنْ يَتُوبْ إِلَىٰ رَبِّهِ فَاغْفِرْ لَهُ
وَمَنْ يَتُوبْ إِلَىٰ رَبِّهِ فَاغْفِرْ لَهُ یعنی اے خدا کہ فرعونوں کو سخت سے سخت عذاب میں داخل
 کر دو۔ پھر ارشاد ہوا: إِنَّمَا تَوْبَةُ الْكَافِرِينَ إِلَىٰ رَبِّكَ لَا تُبِينُ لَهُمْ شَيْئًا
 اور حقیقت وہ دوزخ کی آگ میں جھونک دیئے گئے نیز فرعون اور فرعونوں
 پر عذاب کی کوئی حد باقی نہیں رہی کیونکہ ظلم بھی ایسے ہی کئے تھے جن کا کوئی

نظم

جنتی نافرمانیاں اتنا عذاب
جنتی تابعداریاں اتنا ثواب
قبطیوں کا ظلم تھا حد سے سما
اور موسیٰ کی کوئی سُننا نہ تھا
اسن قلم نے مزہ دکھلا دیا
ظلم کا ان کو نتیجہ بل گیا

فرعون کی لاش

کتب تفسیر و تواریخ میں مرقوم ہے کہ یہاں فرعون اور اس کی قوم
دریائے قلم میں غرق ہو گئی وہاں موسیٰ اور ان کی قوم کو ابھی یہی و غنہ ہو
کہ مبادا فرعون کہیں اپنا جہر آشکرے کر نہ چلا جائے اور ہم سب کو تہہ تیغ
نہ کر دے۔ چنانچہ ان کے اطمینان کے لئے اللہ تعالیٰ اپنی قدرت انتقامی
کا اظہار فرماتا ہے۔ یعنی یہ کہ بنی اسرائیل کی ایک عورت اور یہ وہ عورت ہے کہ
کہ جو قبطیوں کے ظلم سے پہاڑوں کے پتھر ڈھویا کرتی تھی جس کی مزدوری فرعون
کی طرف سے ذرا نہیں ملتی تھی، غرض کہ یہ عورت اپنے بنی اسرائیلی شکر گاہ سے
پانی بھرنے کے لئے قلم کے کنارے پر آئی۔ تو سامنے سے کیا دیکھتی ہے کہ

دریا میں ایک شاہین لاشہ بہا چلا کر رہا ہے اور آتے آتے وہ شاہین لاشہ عورت
 کے قریب کنارے پر آ کر ٹھہر گیا۔ اب جو لڑکے یہ عورت دیکھتی ہے تو وہ فرعون
 کی لاش ہے جس کی وارٹھی کے بال بال ہیں پتے موٹی پر دسے ہوئے ہیں۔
 چنانچہ عورت نے وہ پتے موٹی مع بالوں کے نوح لے لئے اور اس نے وارٹھی
 کے موٹی نوچے اور ایک فلیجی آواز آئی۔

بچہ کو ضرور ہی ملی لے نیک خو
 دیکھتے تھے ہم تیری حالت سبھی
 سارے ہر لے ہم چکا دیتے ہیں
 ہم سے غافل ہو کے کیا لگا کر
 ہے غویز و فوائداہ اپنی صفت
 اور ہے رب السلام اپنی صفت

پھر نبی اسرائیل کی یہ عورت خوشی خوشی اپنی لشکر گاہ میں پہنچی اور حضرت
 موسیٰ اور ہارون سے فرعون کی لاش کا تمام حال بیان کیا جو اس وقت مع
 سرداران قوم کے قلمزم کے کنارے پر آئے تو دیکھا کہ فی الحقیقت فرعون
 کی لاش دریائے قلمزم کے کنارے پر پڑی ہے اور جانور اس کا گوشت پوسٹ
 نوح نوح کر رہا ہے۔ اللہ اللہ یہ بے شک سین دیکھ کر حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کی آنکھوں میں آنسو پھر آئے۔ کیونکہ پورے تیس سال تک آپ نے اس کے
 دسترخوان پر پرورش پائی تھی۔ اور پھر آپ نے فرمایا کہ لے فرعون! افسوس

ایمان نصیب نہ ہوا۔ اور انجام کار کیسی ذلت کی موت تو مرا پھر آپ نے بنی
اسرائیل سے خطاب کر کے فرمایا کہ یہ وہی ہے جو انارکیکہ لڑائی کے لئے یعنی میں
سب سے بڑا ہوں خدا کرتا تھا جب موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم اس پر پھرت
لاش کو دیکھنے کے تو آپ فرعون کی لاش یہاں سے تیرنی ہوئی دریا کے بہاؤ پر
چلی اور قلم کے اس کنارے پر جو مصر کی تھا پہنچی تو یہاں پہلے قوم ہادو
قبط نے اسے دیکھا جو مصر میں رہ گئے تھے جن میں طرح طرح کی باتیں مشہور
ہو رہی تھیں۔ کوئی کہتا تھا کہ فرعون مع اپنے لشکر کے ڈوب گئے۔ کوئی کہتا
تھا کہ نہیں بلکہ وہ اپنے لشکر سمیت پہاڑوں اور جزیروں میں نکل گیا۔ کوئی کہتا
تھا کہ اس نے شکار شروع کر دیا کہ یکایک مچھروں نے انہیں پھروئی کہ فرعون
کی لاش دریا کے کنارے پر پڑی ہے جسے شک ہو۔ وہ ہمارے ساتھ چل کر
دیکھے۔ اب جو بقیہ قبطیوں اور قوم ہادو کے لوگوں نے آکر دیکھا تو فی الحقیقت
وہ فرعون کی لاش مٹی اور جیلی کوٹے اسکا گوشت کوچہ ہے تھے پھر تو سب کو
یقین ہو گیا کہ واقعہ میں فرعون کو شکست ہوئی۔ اور موسیٰ انجمن ہو کر دریا پار اتر
گئے۔ لکھا ہے کہ فرعون کی عمر چار سو برس کی ہوئی جس میں اس نے جو جو کچھ منگوا
نہ کرنے تھے وہ کئے اور آخر کار دنیا سے وہ نہایت ذلت کی موت مر کر ابدی
جہنمی ہو گیا۔ "فَاَعْتَبُوْا يٰۤاُولِيَ الْاَبْصَارِ"

جگہ دل لگانے کی ڈیٹا نہیں ہے یہ عبرت کی جا ہے تماشا نہیں ہے
 کبھی اسکے غرتے پہ انساں نہ پھولے کیسے گرم کتنے تو سے اور چولے
 چمک چاندنی اسکی دیتی ہے دھوکا وہ انساں ہے جو اسکے جل میں نہ آیا
 وہ مکار ہزار ہے یہ خبیثہ پختی ہے عشاق کو یہ ہمیشہ

پہناتی ہے مکاری کے چارے کی صورت
 اگلی ہے زہری نواسے کی صورت

مہر کا انقلاب

میں اسراہیل نے جب دیکھا کہ مہر فرعون اور فرعونوں سے خالی ہو گیا
 تو کہا کہ اسے سوئی نہیں حکم ویسے کہ ہم مہر ہو چکے کہ فرعون کے ہاں پر قبضہ
 کریں اور شہ کا دیا ہوا اعزاز حاصل کریں۔ کیونکہ بہت دولت ملی تو میرا
 نے اگلی مٹی جھرتی ہوئی علیہ السلام نے ان کی درخواست کو منظور فرمایا۔
 حضرت یوشع کر اپنے لشکر میں سے طلب فرمایا اور چوبیس ہزار اسراہیل ان کے
 ساتھ گئے اور مصر کی جانب آئے اور وہاں پہنچے تو تمام متروک

فرعون پر اپنا قبضہ کیا اور تمام خزانے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں
 روانہ کر دیئے اور بقیہ قبلیوں میں سے ایک قبلی کو جو موسیٰ پر ایمان لے آیا تھا
 اسے تخت پر بٹھا کر حضرت یوشع خود بھی موسیٰ علیہ السلام کے حکم پر جو جب چاہیں ہزار
 ہمراہیوں کے حاضر ہو گئے۔ اب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جو جب حکم دیا یہاں
 سے ملک شام کی طرف کوچ کی ٹھانی اور آپ اپنی تمام قوم کو لے کر چلنے لگے
 راستے میں جب سورج اپنی تیزی پر آتا تو ان کے سروں پر ابرائینا سایہ کرتا
 تھا۔ اور جب رات ہوتی تو ایک ستون چاند کی طرح روشن ہو کر بنی اسرائیل
 پر روشنی رکھتا تھا۔ اس آرام و راحت کے ساتھ ہی اسرائیل کا عظیم الشان قافلہ
 منزل بمنزل رستے کرتا ہوا چلا جاتا تھا۔ پھر جب دریلے قلم کے کنارے
 کنارے تین رات دن کی راہ یہ قافلہ طے کر چکا تو چوتھے روز ایک ایسے مقام

پر پہنچے۔ جہاں پانی نہایت شور اور کھاری تھا۔ جس سے قافلہ کو سخت تکلیف
 ہوئی۔ موسیٰ علیہ السلام نے دعا کی جس سے وہاں کا پانی نہایت شیریں ہو گیا۔
 پھر آگے روانہ ہوئے رستے میں عمارت ایک قوم ملی جن کے پاس کھڑے
 کی صورت میں سوئے چاندی کے بت تھے اور وہ ان کی پرستش کیا کرتے

تھے۔ چنانچہ بنی اسرائیل نے جب ان چمکتے ہوئے بتوں کو دیکھا تو حوام اسرائیل
 کو یہ پوچھا اچھی معلوم ہوئی جنہوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے فرمائش
 کی کہ ہمیں کبھی ایسے ہی بت بنوادیں گے تاکہ ہم بھی اسی طرح پرستش کیا کریں۔

بیت
 مکتوبہ

یہ سکر حضرت موسیٰ علیہ السلام غصتے میں سُرخ ہو گئے اور فرمایا۔
 «عِذْرَ اللَّهِ اُبْعِيكُمْ اِلَيْهَا وَهُوَ فَضْلُكُمْ عَلَيَّا لَتُنْفِخَنَّ»

یعنی اے قوم! کیا تم یہ چاہتے ہو کہ میں تمہارے لئے سوائے خدا کے کوئی

دوسرا معبود ہم پر بنا دوں؟ حالانکہ اُس نے تمہارے اوپر دنیا جہاں سے زیادہ

انعام و اکرام فرمایا۔ پس خبردار جو آئندہ ایسی بات منہ سے نکالی چہنچا

بنی اسرائیل اس تنبیہ پر سخت نادم ہوئے اور توبہ کی کلمے موسیٰ! اب ہم کبھی

ایسی بات منہ سے نہ نکالیں گے۔ چنانچہ اسی وقت ان کی توبہ قبول ہو گئی۔ آگے

مولا فرماتا ہے: «وَلَقَدْ بَوَّأْنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ الْاٰلِيَةَ» یعنی پھر بنی اسرائیل کو ہم نے

ایک شام میں ایک اچھی جگہ ٹھہرایا اور ان کو عمدہ عمدہ چیزیں کھانے کو عنایت فرمائی

اور طرح طرح کی نعمتوں سے بالامال کیا۔ غرض کہ یہاں آ کر جب بنی اسرائیل قرار

سے بڑھ گئے تو اب حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طور سے چہنچا پر طلہی ہوئی حضرت

جبریل علیہ السلام نے آ کر پیغام ایڑوی پہنچایا کہ لے موسیٰ! اللہ تعالیٰ آپ

کو سلام فرماتا ہے اور آپ کو کتاب عنایت پہنچی اس کے لئے آپ کو ہر طور

پر تشریف لے چلیں اسے

یا فرماتا ہے وہ رب کے لئے

کھل گیا موسیٰ نے نصیب آپ کا

اب تمہیں اوریت دیگا وہ کریم

تاریخ فرما لیتے جس کی دو سہرا

طور پر طلہی ہوئی نام خدا

اب تمہیں رحمت میں لپیٹا وہ کریم

اب تمہیں ہوگی تجلی دیکھنا
 دیکھنا دیدار ربی دیکھنا
 طور سینا پر وہ آئینا نظر
 دھونڈتی ہیں جسکو نظریا سرسبز
 جس کی رویت کی نہیں دلیں مہا
 کیونکر دیکھو گے اُسے باوقار
 غش نہ آجائے کہیں تمکو کلیم
 کاش اٹھا ضبط دے رہتا کریم

نور عرش ایزوی ہے اُس کا نام
 دیکھنا اُس کا نہیں آسان کام

مولا کی تمثیلی

اسما سے پہلے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم سے وعدہ کیا
 تھا کہ میں کوہ طور سے ایک کتاب لاؤں گا جس میں فرعون اور اُس کی
 قوم کی ہلاکت کے متعلق تمام حالات درج ہوں گے۔ چنانچہ جب فرعون
 اور اس کی قوم بحرِ قلزم میں غرق ہو چکی اور بنی اسرائیل ایک جگہ قرار سے پہنچے
 گئے تو اب حضرت موسیٰ سے انہوں نے فرمائش کی کہ اے موسیٰ آپ سے
 حالات بیان کرنے والی ایک کتاب لانے کا وعدہ کیا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ ہاں
 جاؤں گا اور تمہارے لئے ایسی کتاب لاؤں گا کہ اس میں تمہارا جبریل علیہ السلام

نازل ہوئے اور کہا کہ اے موسیٰ اللہ تعالیٰ آپ کو سلام فرماتا ہے۔ اور یہ ارشاد
 کرتا ہے کہ اے موسیٰ! آج سے روزے رکھنے شروع کر دو اور پھر تیس روز
 جب پورے ہو جائیں تو کوہ طور پر آ جاؤ چنانچہ موسیٰ علیہ السلام نے اسی دن سے
 روزے رکھنے شروع کر دیئے اور وہ مہینہ ذیقعدہ کا تھا۔ پھر جب آپ تیس
 روزے رکھ چکے تو معاً طور سینا کی طرف روانہ ہو گئے۔ اثنائے راہ میں آپ
 کو اس بات سے ذرا کراہیت معلوم ہوئی روزے رکھنے کے سبب میرے
 منہ میں ایک قسم کی بو پیدا ہو گئی ہے۔ اس لئے دانتوں میں مسواک کھینچنی چاہیے۔
 تاکہ بوقت ہمکلامی بوئے دھن نہ اڑے۔ چنانچہ مسواک سے آپ نے اپنے
 دانت بالکل صاف کئے اور اس سے بوئے دھن بالکل جاتی رہی۔ جب آپ
 مسواک کر چکے تو حضرت جبریل علیہ السلام آپ کے پاس آئے اور فرمایا کہ اے
 موسیٰ! اس سے پہلے تمہارے منہ میں مشک کی بو آتی تھی۔ لیکن تم نے
 مسواک کر کے اس پر نئے مشک کو جو پسندیدہ مولا تھی آئے۔ کھو ویرا فوس
 اے موسیٰ! یہ تم نے کیا کیا۔ اچھا اب آپ کو اللہ تعالیٰ دوبارہ حکم دیتا ہے
 کہ دس روزے اور رکھو تاکہ بوئے مشک تمہارے منہ میں پیدا ہوگا۔ اچھا
 ٹھہریں گے اور پھر دس روزے آپ نے از سر نو رکھے جسے مولا اپنے کلام
 پاک میں ارشاد فرماتا ہے: "وَعَدْنَا مُوسَىٰ أَنْ نُؤْتِيَنَّهُ الْكِتَابَ" ہم نے
 موسیٰ سے مہلتا کرنے کا تین رات میں وعدہ کیا تھا اور پھر ہم نے دس

اور زیادہ کر کے پوری چالیس راتیں کر دیں۔

القسمہ نبی اسرائیل سے رخصت ہونے وقت حضرت مری علیہ السلام نے بھائی ہارون کو اپنا خلیفہ مقرر کیا اور ان سے فرمایا کہ میری قوم پر میری بیٹی ادا کرنا اور ان سے میں چوں رکھنا کیونکہ میں تو ریت حاصل کرنے کے لئے کوہ طور

پر جاتا ہوں۔ پس جب آپ جبل ابی سینا پر پہنچے تو ننگے پاؤں نہایت ادب سے آہستہ آہستہ پہلے کہ یکا یک موسیٰ کے دیکھا کہ لکھو لکھا فرشتے زمین آسمان کے بیچ میں متعلق قائم ہیں اور "سُبْحٰنُ قُدُّوْسٌ" کی تسبیح فخاروں کی طرح ان کی زبان پر جاری ہے اور پھر یکا یک موسیٰ کی نگاہ کے سامنے عرش معظم نظر آیا اور پھر انہی کیفیات و لذات ہی میں خدا سے ہمکلامی اس وقت

شروع ہو گئی جس کے متعلق کتب تواتر و تفاسیر میں لکھا ہے کہ ہمکلامی میں

اس وقت چوبیس ہزار کلمات اور بعضی روایتوں میں سات لاکھ کلمات آپ کو

سنائی دیئے۔ نیز یہ بھی لکھا ہے کہ پورے چالیس شبانہ روز نہ پیرے موسیٰ

سے ہمکلامی ہوتی رہی۔ پھر جب آپ کلامِ آہی کی لذت میں مدہوش ہوئے

اور دنیا و ما فیہا آپ کے ذہن سے فراموش ہو گئے تو آپ نے اسی از خودی

کے عالم میں یہ خواہش ظاہر کی۔

مَا بَ أَرَا لِي أَنْ نُنْقِذَ الْيَتَامَىٰ

(ہوٹے)

اے میرے بیچو در رب ودا الجلال اے میرے خلاق و نور لا زوال
 اے میرے رحمن اے ہادی میرے اے میرے رزاق و اے معطی میرے
 اک نظر میں دیکھ لوں تیرا جمال آج بس ہوئی گا ہے یہی سوال

(ہولا)

نہ تو ترائی کی عدا آتی وہاں یعنی ہوئے تم میں یہ تاب و توان
 ہو نہیں سکتا کہ تم دیکھو بے تاب لاؤ تم میرے دیدار سے
 جو نہیں چون طبعی کو کچی سہتا۔
 کس طرح دیکھو گے وہ پروردگار

لیکن ترائی یعنی اے عورتی! نہیں نہیں تم نہیں ہرگز نہ گز نہیں دیکھ سکتے ہو
 البتہ ہم اپنا دیدار تمہیں اور وہ سب سے تمام ایمان والوں کو قیامت کے روز دکھائیں
 گے اطمینان رکھو! لیکن چونکہ تم ہمارے پیار سے بنی ہو اور تم نے ہمارے دیدار
 کا سوال کیا ہے اس لئے کہہ چکے ہم تمہارے سوال پر ضرور تمہیں خوشنود
 کریں گے پھر فرمایا کہ اے عورتی! ہمارے جمال و باکمال کی تاب تم نہیں لا سکتے

ہو مگر ہاں ذرا کہنی نگاہ اٹھا کر جبل ابی سینا کی طرف دیکھو اور فرماتا ہے وَ لَکِن اَنْظُرْ
 اِلَى الْجَبَلِ فَاِنَّ اَصْنٰتِنَا مَكَانَهُ فَسُوْفَ تَرَ اِنِّیْ یعنی اے موسیٰ تم اس پہاڑ
 کی چوٹی پر نظر ڈالو کہ ہم اس پر اپنی بجلی فرماتے ہیں۔ پس اے موسیٰ! اگر یہ پہاڑ اپنی
 جگہ پر ٹھہرا رہا تو تم بھی ہمارا جمال دیکھ سکو گے۔ اور اگر یہ پہاڑ ہمارے دیدار کی
 تاب نہ لاسکا تو تم کو بھی دنیا میں سوال سے دست بردار ہونا پڑے گا۔ لکھا ہے
 کہ پھر اللہ تعالیٰ نے عرشِ معلیٰ کے ستر ہزار پرودوں میں ایک سوئی کے ناکے کی
 برابر اپنے نور کو اس پہاڑ پر چڑھا ہر فرمایا۔ اللہ اکبر

تظم

کس میں یہ طاقت ہو اور کس میں سہار
 جس مصدق کی ہیں تصویریں تمام
 دیکھو مجھ کو تجھ میں طاقت ہے اگر
 جبل نہ جانتیں یہ کہیں دشت و جبل
 شرمہ شرمہ ہونہ جانتیں یہ پہاڑ
 الغرض اس پر چلتی جب ہوتی
 شرمہ شرمہ ہو گئے سارے پہاڑ
 گریں گے بیہوش ہو کر بس کلیم
 بفقہ استش بنے دشت و جبل

دیکھ لے جو جلوہ پروردگار ..
 آج وہ موسیٰ سے ہے یوں ہم کلام
 ہونہ جائے تو کہیں زبر و زبر
 اپنے آپ سے نہ جائے تو جبل
 تاب جلوے کی نہ لائیں یہ پہاڑ
 تاب طاقت پھر بھلا کس شے میں تھی
 کس طرح چھیل سکے تھے پہاڑ
 جن چہ تھا اللہ کا فضل عظیم
 نور سے بس نار تھی گویا بدل!

موسىٰ کی غشی

تفسیر معالم میں ایک عجیب و غریب روایت یہ بھی مرقوم ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے جبل ابی سینا پر اپنی تجلی ظاہر فرمائی تو اُدھر حضرت موسیٰ بیہوش ہو کر گرے۔ اُدھر کام بیابان جبل رہے ہیں اور جبل ابی سینا کہیں سے سرسبز ہو گیا ہے اور کہیں سے ٹکڑے ٹکڑے ہو کر وہ دور دور جا پڑا ہے جس میں تین ٹکڑے اس کے مدینہ کے میدان میں آکر گرے جو ایک اُحد۔ دوسرا رضوی بنسیر فانی کے نام سے مشہور ہوئے۔ اور تین ٹکڑے کے میدان میں آکر گرے جو ایک حرا و دسرا شری۔ تیسرا ثور کے نام سے مشہور ہوئے۔ نیز صاحب تفسیر یہ بھی لکھتے ہیں کہ یہ تجلی کار و زیوم عرفہ اور جبرات کی شام کا وقت تھا جس سے پہاڑوں اور جنگلوں کی یہ کیفیت ہوئی۔ اور خود حضرت موسیٰ علیہ السلام بیہوش ہو کر گئے۔ آستینے دراز رہے تک بے ہوش رہے کہ دوسرے روز جمعہ کی شام کا وقت آیا۔ آگے مولا فرماتا ہے۔ **فَلَمَّا تَخَلَّتْ رُبَّةُ الْبَيْتِ جَبَلًا دَكَاؤَهُمْ مَوْسَىٰ صَعِيثًا** یعنی جب پروردگار نے کوہِ طور پر تجلی فرمائی تو اس میں زلزلہ آیا اور وہ چود چور ہو گیا اور موسیٰ غش کھا کر گر پڑے۔ پھر جب پیچھے موسیٰ ہوش میں آئے تو ڈرے اور تھر تھر کا پتے ہوئے آئے اور حضور بلل و

علی شانہ کی بارگاہ میں عرض کیا جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے فَلَمَّا
 أَقَاتَى قَالَ بُحْبُكْتُ بُبْتُ إِلَيْكَ وَأَنَا أَوَّلُ الْكَافِرِينَ ، یعنی جب موسیٰ ہوش
 میں آئے تو کہا کہ تیری ذات پاک ہے اور اے خداوند! میں نے جو دنیا میں بے محل اور
 بے موقع تیری ذاتِ تجلی کا سوال کیا تیری جناب میں توبہ کرتا ہوں اور تجھ پر ایمان لاکر
 جانوں میں پہلا ایمان لانے والا ہوں۔ اس کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام نے
 خدائے برتر و اعلیٰ کی صفت و ثناء بیان کرنی شروع کی اور عرض کیا مولا دنیا
 کی کسی چیز میں فی الحقیقت اتنی طاقت نہیں ہے کہ وہ تیرے جمال کی تاب لا
 سکے۔ مولا! میں نے اپنے اوپر بڑی زیادتی کی جو تیرے دیدار کا سوال کر بیٹھا۔
 خداوند! مجھے معاف کیا جائے۔ اور مجھ پر ذہنی نظر رحمت ہو جیسے کہ اس سے
 پہلے تھی۔

کہتے ہیں مولا! ہمیں تیرا سہم	کا پتہ ہیں مگر قمر آتے ہیں کلیم
لے میرے غفار و اے زمین مرے	میری ہر بات پر مجھے تو بخندے
آفرش بندہ ہوں میں تیرا رسول	توبہ توبہ میری توبہ کر قسمیوں
بخنے والا ہے تو پروردگار ..	اس جہارت سے ہوا ہوں شرمسار

آہ و زاری انگساری جب بڑھی

تب کہیں آیا یہ حکیم ایزدی

توریت کا ملکا

”قَالَ يٰٓاَيُّهَا اِسْمٰعِيْلُ عَلَيَّ النَّاسِ بِوَسِيْلَتِيْ وَبِكَلٰهِيْ“

یعنی اے موسیٰ! ہم نے تم کو اپنی پیغمبری اور ہمکلامی سے تمہیں عزت

بخشی اور دوسرے لوگوں سے تمہیں امتیاز بخشا اور اب ہم نے جو کچھ تمہیں

مرحمت فرمایا۔ وہ یعنی توریت کتاب لوح اور ہماری شکرگزاری کرو۔ اس

آیت کے متعلق کتب تفسیر میں لکھا ہے کہ توریت حضرت موسیٰ کو یا قوت

سورج کی بڑی بڑی سات لوحوں پر لکھی ہوئی مرحمت ہوئی جن میں ہر لوح

کا طول و عرض و وس ہے پندرہ گز کا تھا اور چھبیس نکتے پر نقش کنندہ ہوئے ہیں

اس طرح یا قوت کی بڑی بڑی تختیوں پر توریت کنندہ کئی پھر ارشاد ہوا کہ اے

موسیٰ! ان لوحوں کو اپنی قوم کے سامنے بھجا کر پیش کرو اور ان کو اس پر عمل

کرنے کی ترغیب دو آگے فرماتا ہے: ”وَكُنْتُمْ اَلۡاٰتِیۡنَہٗ فِی الْاٰتِیۡنَہٗ بِمَعۡرُفۡتِہٖمْ“

کی تختیوں پر موسیٰ اور ان کی قوم کے لئے ہر طرح کی نصیحت اور

ہر ایک چیز کی تفصیل بکھدی گئی اور یہ بھی فرمایا تھا کہ اے معبود پکڑے رہنا

جانہاے قوم بنی اسرائیل! تم اس توریت کی عمدہ باتیں اپنی طرف ذہن

نشان کر لو اور اگر تم نافرمانی کرو گے تو ہم تم کو بہت برا کھر دکھائیں گے۔

سورج کی

لکھا ہے کہ توریت جب آپ کو ملی ہے تو ان سات لوگوں میں سات
 اونٹ کا وزن تھا جس کو صرف چار شخصوں نے حفظ کیا تھا۔ ایک حضرت موسیٰ اور
 دوسرے حضرت یوشع تیسرے حضرت عزیر چوتھے اپنے زملے میں حضرت
 مسیح نیز یہ بھی آیا ہے کہ توریت میں پوری ایک ہزار سورتیں اور ہر سورت میں
 ایک ہزار آیتیں ہیں۔ اَلَمْ يَعِدْكُمْ كُنُكُمْ وَعَدَّ احْسَنًا۔ اس آیت کے
 تحت میں لکھا ہے کہ اللہ نے توریت میں بنی اسرائیل سے اپنی نعمتیں اور اپنے
 انعامات دینے کے بڑے بڑے وعدے بھی کئے تھے اور علاوہ اس پر عمل
 کرنے کے توریت کا ادب اور احترام کرنے کی بھی کچھ تاکید تھی یعنی یہاں شاد ہوا تھا
 کہ ان سب کے رکھنے کے لئے مسونے کے صندوق بنائے جائیں۔ اور پھر اس
 قبے پر ایک کو رکھا جائے۔ اور پھر ان پر ایک قبہ تیس گز لمبا اور دس گز چوڑا بنایا
 جائے۔ اور پھر اس قبے پر ایک ساتبان تانا جائے جو پچاس گز لمبا اور تیس گز چوڑا
 اور قبے سے پانچ گز اونچا ہو اور پھر اس تکمیل کے بعد اس قبے کی تولیت اپنے
 بھائی ہارون کو دی جائے۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بموجب حکم ایزدی
 ایسا ہی کیا۔ یعنی مسونے کے صندوق بنائے اور ان پر نہایت نفیس قبہ بنوایا۔
 اور گروا گرو اس کے نہایت زرین پر سے لٹکائے اور اس کے اوپر
 سات رنگ کے ریشم کا ساتبان تنوایا پھر جب وہ تیار ہو گیا تو اپنے بھائی ہارون
 اور ان کی اولاد کو اس کا متولی بنایا۔

لکھا ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام توریت کے لئے کوہ طور پر گئے
تو ان کے پیچھے قوم بنی اسرائیل میں ایک عجیب کرشمہ ظاہر ہوا اور وہ یہ کہ
قوم کے اکثر بچھڑے کو پوجنے لگے۔

اے خدا ظاہر پرستی دریا
تو ہمیں توحید غیبی پر اٹھا
شعبہ بازی سے محفوظ رکھ
اپنی یکتائی سے محفوظ رکھ

دے ہمیں توفیق اے ربُّ العالی
ہر گھڑی ہر آن کلمہ ہو پترا

قوم کی گوسالہ پرستی

سورہ اعراف کی تفسیر میں مواہب لدینیہ سے منقول ہے کہ قوم بنی اسرائیل
میں سامری نام ایک شخص تھا جس نے گوسالہ پرستی کا ارتکاب کیا جس کی نسبت
یہ لکھا ہے کہ تیب فرعون بنی اسرائیل کے راکوں کو ذبح کر رہا تھا۔ گو انہیں ذبح
میں سامری کئی پیدا ہوا تھا۔ چنانچہ پیدا ہوتے ہی اس کی ماں نے اس کو دریلینے
نیل کے کنارے ڈال دیا۔ وہاں خدا تعالیٰ نے حضرت جبریل کو بھیجا کہ وہ جا کر اس
پرورش کریں اور کسانا پیا بسے پھوپھیں۔ اس لیے سامری بڑا ہو کر حضرت

چیرتیلی کو پہچانتا تھا۔ پھر جس روز کہ فرعون بحرِ قلزم میں غرق ہو نے کے لئے پہلا ہڑ
اس سے پہلے جب کہ حضرت جبریل ایک گھوڑے پر سوار حضرت موسیٰ اور بنی اسرائیل
کو دریا سے عبور ہو کر رہے تھے اور جبریل کا گھوڑا جہاں سے اپنا قدم اٹھاتا تھا
وہاں ہری گھاس پیدا ہو جاتی تھی۔ چنانچہ سامری نے جب یہ معجزہ دیکھا تو سمجھ گیا
کہ گھوڑے سوار یقیناً جبریل علیہ السلام ہیں فوراً اس نے گھوڑے کے قدموں
کی تھوڑی سی خاک اٹھائی پھر جب حضرت موسیٰ کو وہ طور پر گئے تو سامری حضرت
بارون کے پاس آیا اور کہا کہ طے بارون! وہ مال و اسباب اور وہ زر و جوہر
اور وہ سونا چاندی جو قبیلوں کی غنیمت ہمارے ہاتھ آئی ہوئی ہے وہ بغیر اس
کے کہ حضرت موسیٰ سے ہم اجازت حاصل کریں ہمیں اپنے تصرف میں لانا جائز
نہیں معلوم ہوتا لیکن میں دیکھتا ہوں کہ ہماری قوم نہایت بیفکری سے اپنے
کام میں لارہی ہے۔ یہ سن کر حضرت بارون نے فرمایا کہ بیشک تمہارا خیال
بالکل صحیح ہے میں اسی قوم کو منع کرتا ہوں چنانچہ اسی وقت حضرت بارون
نے قوم کو جمع کیا اور فرمایا کہ اے قوم! خبردار! ابھی کوئی قبیلوں کے مال میں
تصرف نہ کرے بلکہ وہ تمام سونا چاندی ایک جگہ محفوظ رکھا جائے جس کو قوم
نے منظور کیا۔ اور تمام سونا چاندی جمع ہو گیا جن کا امانت دار سامری کو بنایا گیا
نے یہ مشورہ حضرت بارون کو محض اسی غرض سے دیا تھا کہ تمام مال و منال
کسی طرح میرے قبضے میں آجائے۔

ہائے خود غرضی تھے میں کیا کروں
جو خرابی ہے وہ خود غرضی سے ہے
سب سے پہلے خود غرضی شیطان ہوا
چاہتا تھا بس مجھے عزت ملے
ان غرضی شیطان ہے پہلا خود غرضی

ایک عالم کے ہوائے تو نے خوئی
اور یہ سب ایسی کی مرصفا ہے
شوکتِ آدم پہ پہل جہل گیا
اور آدم مجھ سے بس نیچا رہے
جس نے پھیلا پاس ہے۔ یہ گندہ مرض
غرضی کہ حسب تمام زرد جو اس اور سوسے چاند کی پر خود غرضی سامری قابض

ہو گیا تو اس نے پورے پورے شہیدہ پورے شہیدہ تمام سونا گاڑا ڈالا۔ اور چونکہ زرگری کا کام
اس کو پہلے ہی سے آتا تھا۔ معونے کا ایک بہت بڑا اور بہت خوبصورت بکچر
بنا کر تیار کیا اور پھر اس کو جو اسراٹ و مرصفا کاری سے اتنی زیب فریبت دیا
کہ جو کوئی دیکھے وہ دیکھتا رہ جائے پھر جب وہ بکچر تیار ہو گیا تو سامری نے حضرت
جبرئیل کے قدموں کی را کر اس پر ڈالی جس کی تاثیر سے بکچر اسی وقت جاندار
ہو گیا اور لوہے لگا۔ لیکن ابھی سامری نے اس بکچر سے کو قوم پر ظاہر نہیں کیا بلکہ
ایک پر تکلف منہلی ساتیان اس پرانا اور اس کچاروں طرف رہتی ہوئے لگا۔
اور اب اپنی قوم سے کہا کہ اگر تم میری اطاعت و فرمانبرداری کرو تو میں تم کو موسیٰ
کا خلا میں دکھا دوں اپنا چہ جاہل لوگ سامری کے کہنے میں آگے اور کہا کہ
منور تمہاری اطاعت کریں گے غرضی کہ سامری نے قوم سے اقرار لے کر اس کا
پر وہ ہٹایا۔ اب جو عوام الناس کی اس پر نظریں پڑتی ہیں اور اس کی چمک دیک

اور اس کی زیب و زینت دیکھی ہے تو جو حیرت ہونے لگے۔ اور اس کے آگے سجدے
 میں گر گئے۔ اور کہانی الحقیقت تو ہی ہمارا خدا ہے جسے مولائے کریم اپنے کلام
 پاک میں نقل فرماتا ہے: "وَإِنَّمَا قَوْمٌ مَّوَسَىٰ مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ" یعنی موسیٰ کے
 چچے ان کی قوم کے لوگوں میں سے تھی۔ ان کے سونے کا ایک ٹکڑا بنایا جو بے رُوح اور
 جسم تھا اور یہی کی سی اس کی آواز تھی جو ان کے کچھ بھی کام نہ آسکتا تھا۔ لیکن پھر
 بھی وہ اُسے پوجنے لگے: "انَّمَا قَوْمٌ مَّوَسَىٰ" یعنی اس کے پوجنے
 والے ظالموں میں سے ہو گئے۔ اس آیت کے تحت میں مفسرین لکھتے ہیں
 کہ یہی اسرائیل کی ایک تہائی قوم کو سالہ پرست ہو گئی جن کی تعداد کئی لاکھ
 ہے۔ یہ تو ہے۔ ابھی تو یہ ابھی تو یہ۔ جب یہ سانحہ حضرت ہارون علیہ السلام کو معلوم
 ہوا تو پادریں دوڑے ہوئے آئے اور کہا کہ اے قوم! ہائے افسوس یہ تم نے
 کیا کیا ہے

ہائے اے لوگو! یہ تم نے کیا کیا
 ساتھ چھوڑا اُس خدا کے پاک کا
 جس نے تم پر فضائل کیسے کچھ کئے
 چھوڑ بیٹھے اُس کو تم افسوس ہر
 جس نے قلم سے امارا تم کو پار
 حیف چھوڑا تم نے وہ پروردگار

پھر حضرت ہارون نے فرمایا کہ اے قوم اب بھی توبہ کرو اور شرک کو اپنے
 دلوں سے نکال دو! اور اُس خدا نے وحدہ لا شریک کے سچے بندے بنادو جن

کے جواب میں وہ گوسالہ پرست کہتے ہیں کہ اے ہارون! تم اس معاملہ میں دخل نہ دو! کہ یہ ہارارین ایمان ہو گیا ہے اور ہماری اس پر جان لڑی ہوئی ہے اور اگر تم ہمیں زیادہ روکو گے اور زیادہ اس بچھڑے کی ٹوہن کرو گے تو ہم تمہیں قتل کر دیں گے۔ پس اے ہارون! اب ہمارا تمہارا یہی فیصلہ بہتر ہے کہ جب تک موسیٰ نہ آجائیں تم اپنے گھر بیٹھو اور ہم اس بچھڑے کی پوجا پاٹ میں اپنا دل خوش کریں پھر جب حضرت موسیٰ آجائیں تو ہم یہ دیکھیں گے کہ وہ بھی اس بچھڑے کو پریتے ہیں یا نہیں۔ کیونکہ سامری نے ہم کو بتایا ہے کہ یہی وہ خدا ہے جس کو موسیٰ پہاڑوں اور جنگلوں میں ڈھونڈتے پھرتے ہیں۔ پس اے ہارون! جب ہم کو گھر بیٹھے دولت مل جائے تو کیوں نہ ہم اس کی پرستش کریں۔ یہ نا اُمید ہی کی باتیں سن کر ہارون قوم کی طرف سے مایوس ہو گئے اور قوم پر زار و قتلبار آئسو

بہائے ہوئے اور یہ کہتے ہوئے اپنے خیمہ میں آ گئے۔

سارے احساں کم کئے اللہ کے	ہائے کیا مومن سے مُشکر ہو گئے
عینتی سے دورنی یکے ہوئے	کیا چہالت کے گرتے ہیں گرتے
کیا اکیلا تو انہیں کافی نہ تھا	ہائے ارے پو پو یہ کیا ہو گیا
آکے جب دیکھیں گے وہ حالت فریب	ہائے ہیں موسیٰ کو دو ٹکا کیا جواب

جب کہ وہ بھگو کر رہا گے ششبار

کیا کہوں گا ان سے یہاں پر درکار

~~~~~

## موسیٰ کی واپسی

اللہ پاک ارشاد فرماتا ہے: **وَلَمَّا رَجَعَ مُوسَىٰ إِلَىٰ قَوْمِهِ غَضْبَانَ أَسِفًا لَّذِينَ**  
 یعنی جب موسیٰ کو وہ طور سے کتاب توریت سے کر واپس آئے تو قوم کی اس شرکیہ  
 حالت کو معلوم کر کے نہایت سخت غصے میں بھرے اور بجلت اس پوجا پاٹ  
 کی جگہ جہاں کہ غیر اللہ کی پرستش ہو رہی تھی پہنچے۔ دیکھا تو یہ دیکھا کہ نہایت  
 زور شور سے ایک پھرتے کی پرستش ہو رہی ہے اور قوم ہے کہ اس کی پوجا میں  
 نہایت مستغرق ہے یہ حالت یہ دیکھ کر حضرت موسیٰ کو اور بھی زیادہ جلال پیدا ہوا جس  
 سے آپ کے ہاتھ پاؤں تھر تھرا کانپ رہے ہیں اور آنکھیں حضرت کی سرخ ہو گئی  
 ہیں جن میں سے آنسو کی لڑیاں بہ رہی ہیں اور فرماتے ہیں کہ اے قوم! میں

مجھے کچھ بہت روز بھی تو نہیں گزرے صرف چالیس دن ہی ہوئے کہ تمہارے  
 پاس واپس آ گیا ہوں اور تمہارے لئے ایک عجیب و غریب آسمانی کتاب لایا  
 ہوں اور تمہارے ظلم و ستم کہ اتنے جلدی تم بگڑ گئے اور میرے معبود کی توحید  
 سے منہ موڑ بیٹھے! قوم سے یہ کہہ کر حضرت موسیٰ اپنے بھائی ہارون کی طرف  
 پہلے اور غیظ میں آکر فرمایا: **اَلْعَصِيْبَةُ اَمْ حُرِيَّتُكَ** ہارون! تو نے میری <sup>صیبت</sup>  
 نہ مانی! اور میری قوم کو گمراہ ہونے دیا! یہ کہتے ہی اپنے بڑے بھائی ہارون

کاسرا اور وارٹھی پکڑ لی۔ اور اپنی طرف زور سے کھینچا اور فرمایا کہ تو نے میری قوم  
کو شرمک سے روکا ہے۔ ناظرین! خدا تعالیٰ کو اور تمام پیغمبروں کو مخلوق  
کے شرک کرنے سے اتنی اذیت ہوتی ہے۔ جیسا کہ یہ سینا ظاہر کر رہا ہے۔

کا پینے ہیں غیظ میں شکر تھر تھیم  
زور سے وارٹھی پکڑ لی بھائی کی  
ہائے تو نے کیوں نہ روکا تو قوم کو  
تھر رہتی سے ڈراتا تو اگر  
کیوں نہ دوزخ سے ڈرایا انکو حیف  
کیوں نہ فوراً پاس تو میرے گیا  
روکے پھر بارونکے ان سے کہا  
قوم میں جو دیکھا ہو گا کاسرا  
اور غضب و غصے کی حد نہ کٹی  
کیوں گیا تو اس قدر غفلت میں  
قوم پھر ہوتی نہ یہ ذمہ و نہ یسا  
کیوں نہ رسد پہ لگایا ان کو حیف  
کیوں نہ جا کر طور پر مجھ سے مسلما  
رہم کھینچے میرے مال جاسے ڈرا

يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ اتَّخَذْتُمُ إِلَهًا سِوَايَ اللَّهِ يَبْنِي

میت پکڑ وارٹھی مرے اے بھائی تو  
قوم میں رسوا نہ کہ مجھ کا بھائی  
عذر میرا سن کے پھر فرما پینے  
میں نے روکا روکنے کا تھا نہیں  
کو نہ رسوا آج نہیں میری آبرو  
خاک میں مل جائے گی عزت میری  
جس قدر پھر رہا ہے غصہ لاسنے  
تاکہ یہ توحید پر قائم رہیں

نار دوزخ سے ڈرایا جس قدر  
اُتے ہی ہوتے گئے یہ بس نڈ

اور پھر حضرت ہارون نے کہا کہ اے میرے ماں جائے بھائی! جب میں نے  
ان کو بہت سمجھایا اور بہت ڈرایا تو انہوں نے کہا کہ اے ہارون! اگر تم ہمیں زیادہ  
روکو گے تو ہم تم کو قتل کر دیں گے۔ بس اس خوف سے میں اپنے خیمے میں چھپ  
بیٹھا اور آپ کے پاس اس لئے نہیں گیا کہ مبادا آپ مجھ سے فرماتے تو بنی اسرائیل  
کو اکیلا چھوڑ کر کیوں چلا آیا۔ کیونکہ چلتے ہوئے آپ فرمائے تھے کہ قوم کو اکیلا  
ہرگز نہ چھوڑنا اس لئے میں نے قوم کو سختی سے نہیں روکا۔ اس لئے میں  
آپ کے پاس نہیں گیا۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جب اپنے بھائی ہارون کے عذرات  
سننے اور یاد جو بڑے ہونے کے ہارون کی حاجت پر آپ کی آنکھوں میں  
آنسو آگئے کیونکہ آفریقہ بھائی تھے۔ اور ہارون آپ سے چار سال بڑے  
تھے۔ اس وقت حضرت موسیٰ علیہ السلام کی آنکھوں میں والدین کا نقشہ کھنچ  
گیا۔ اور فوراً بڑے بھائی ہارون کا سرا اور داڑھی چھوڑ دی اور پھر فرمایا کہ اے  
اخی ہارون! یہ توحید و شریک کا معاملہ ایسا ہے کہ اس میں بھائی بندی کوئی اثر  
نہیں ہے۔ مگر غیر اچھا۔ تم عزیز معقول پیش کرتے ہو اس لئے غصہ کرنا ہوں۔  
اس کے بعد جناب کلیم اللہ قوم کی طرف مخاطب ہوئے اور منہایت سختی سے

انہیں لگا کر مشرور کیا اور کہا کہ اے قوم! یہ تم نے اپنی جانوں پر کیا ظلم کیا ہے کہ خدا کے واحد کو چھوڑا اور ایک پتھرے کو پوجنے لگے۔ اے قوم! افسوس میں تم سے چالیس روز کی اجازت لے کر تمہارے لئے تورات لے گیا مگر تم میرے پیچھے موحّد سے مشرک ہو گئے۔

اے میری امت یہ تم کو کیا ہوا  
 کیوں پرستش یغیر کی کرنے لگے  
 کیا تمہیں پوجا خدا کی بس نہ کتنی  
 اُس خدا کو تم نے چھوڑا ہاتھ ہاتھ  
 پتھر کہو کس بات میں دُھوکا ہوا  
 کیوں مسلمان ہو کے تم کانفرنس  
 بت پرستی کیوں نہیں اپنی تھی  
 جس کا پتھر کا را کہیں بخشا نہ جائے

شُرک سے وہ کس قدر بیزار ہے۔  
 بنی شام شُرک کا اُس کو عدا ہے۔

غرض کہ موسیٰ علیہ السلام سے یہ جگہ اذکار فقرے سن کر بنی اسرائیل ڈر گئے اور سب کے سب کانپ اُٹھے اور سب نے بالا تفاق کہا کہ اے موسیٰ آپہ کے اس فرمان سے ہمارے دل ہل گئے اور ہم اپنے پروردگار کی حضوری میں توبہ کرتے ہیں اور تمہارے لئے ہیں کہ آئندہ کبھی ایسا نہ کریں گے۔ موسیٰ علیہ السلام نے جناب باری تعالیٰ پر عرض کیا کہ اللہ اور اربع کی تقصیر معاف فرما کہ یہ شُرک سے توبہ کرتے ہیں اور اسے بچھڑے سے بیزار ہوتے ہیں۔ آپہ اب یہ لوگ سامریوں کے بہرے کے پتھرے کا پوجا کرنے لگے تھے۔ اب یہ توبہ کرتے

ہیں۔ اور حضرت موسیٰ نے ان کی سفارش کی اور اور حضرت جبریل علیہ السلام  
 نازل ہوئے اور کہا کہ اے موسیٰ! رب العزت آپ کو سلام فرماتا ہے اور یہ  
 ارشاد کرتا ہے کہ موسیٰ تمہاری قوم نے کوئی ہلکا جرم نہیں کیا ہے بلکہ انہوں  
 نے شرک کیا ہے۔ شرک۔ اب اس کی توبہ یہ ہے کہ یہ لوگ اپنے ہاتھوں  
 سے آپ قتل ہوں اور دم نہ ماریں۔ کیونکہ ہماری سرکار میں شرک سب سے زیادہ  
 ظلم اور سب سے بڑھا ہوا جرم ہے اور وہ فرماتا ہے۔ إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ

عَظِيمٌ۔ یعنی یہ

شرک ہی دنیا میں کب ہو ظلم ہے جس کے ہم پہلے نہ کوئی جرم ہے  
 ساری باتیں عفو ہیں انسان کی اس میں بس توبہ میں سے رحمن کی

ہر کبیرہ کو وہ کرتا ہے معاف

شرک کے بارے میں ناگہنا عفو

سَلَامٌ إِنَّ اللَّهَ لَا يُعْزِزُ الَّذِينَ يُشْرِكُونَ بِهِ كَيْفَ يُعْزِزُ الَّذِينَ هُمْ يَشْرِكُونَ

یعنی شرک کو الٰہی نہیں بخشنے گا۔ اور اس لئے اس کے جس گناہ

کو چاہے گا معاف فرمائے گا۔

تظم

عقل بچہ کو دی گئی ہے لے عقل  
 شرک سے اس کے نہ توجب پڑے گا

اے بشر اے اشرف المخلوق کل  
 کام تو نے عقل سے پھر کیا لیا

دشمن جاں کو لیا دل میں بسٹھا

جب کہ ہر دشمن سے توجہ پتار ہا

شرک سے ہزار بارہ اے نیک خود

سب سے بڑھ کر ہے یہی تیرا عدو

دیکھو سہرا سٹیوں پر کیسا ہوا

عینٹ میں ہوتی ہے ذات مطلقا

## قتل و قلم

حضرت جبریل علیہ السلام سے یہ خوفناک اور سخت ترین توبہ معلوم کر کے  
حضرت موسیٰ اپنی قوم کی طرف مخاطب ہوئے اور کہا کہ اے لوگو! اب تمہاری  
توبہ کے بارے میں مولا فرماتا ہے: يَسْمُرُ اَنْفُسَكُمْ تَلْبُدُمُ اَنْفُسَكُمْ۔ الایۃ یعنی  
اے قوم! تم نے اپنی جانوں پر بڑا ظلم کیا کہ انسان ہو کر ایک کھڑے کو پوجا۔ پس اب  
خیر تمہاری اسی میں ہے کہ تم اپنے پروردگار کی جناب میں توبہ کرو اور توبہ کتنی  
ایسی کہ جس میں اپنی جانوں کو قتل کر دو؛ چنانچہ یہ حکم ایزوی حضرت موسیٰ نے  
اپنی قوم کو سنایا کہ اے قوم! ایسا لے تمہاری توبہ کے بارے میں عرض کیا  
تو وہاں سے یہ توجہ ملا کہ وہ کھڑا پوجتے ولے اس طرح توبہ کریں کہ ہماری  
رفہ نامندی حاصل کرنے کے لئے اپنی جانیں قربان کر دیں۔ پس اے قوم! اب  
اگر تم خدا سے ڈو اور ایمان کے عذاب اور ہمیشگی جہنم سے بچنا چاہتے ہو تو اس

توبہ پر عملدار آند کر دیا اور اپنی جائیں قربان کر دیں اسرائیل چونکہ توبہ کی طرف  
 مائل ہو رہی چلے گئے۔ نہایت خوشی سے اس سخت ترین قتال کی توبہ کی اور کہا  
 اے موسیٰ! ہمیشہ ہمیشہ کی جہنم سے تھوڑی دیر تکلیف برداشت کر یعنی آسان ہے  
 نیز اللہ تعالیٰ کی رضا مندی حاصل کرنے کے لئے ہمیں اپنی جائیں اُس کی راہ میں  
 کر دینی چاہئیں۔ یہ کہہ کر ایک بڑے وسیع میدان میں لکھو کھا بنی اسرائیل جمع  
 ہونے شروع ہوئے۔ اور تمام جوان بوڑھے اپنے تئیں ہونے کے لئے

دربار کی موجوں کی طرح اُٹھنے چلے آئے ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام  
 نے جب دیکھا کہ تمام گوسالہ پرست آگے بٹم دیا اے لوگو! تم اپنے مولا  
 کی حضوری میں پاک صاف ہو کر چلنے کے لئے تیار ہو جاؤ! اور اب حکم ایزوی

میں دیر نہ لگاؤ! اور سب کے سب صفیں باندھ کر دوڑاؤ نہ بھڑکنا اور سب  
 اپنی اپنی گردنیں نیچی کر لو! ایسا نہ ہو کہ تمہارے بھائیوں کی تلواریں تمہارے  
 گلے کاٹنے میں بسبب محبت کے رکیں۔ اور وہ اپنا کام نہ کر سکیں۔ پھر  
 جب آپ نے دیکھا کہ سچی تائب قوم یہاں سے وہاں تک بھی گرو نہیں کر کے

اپنے مولا سے ملنے کے لئے پھوٹے گئے تو آپ نے اپنے بھائی ہارون کو حکم دیا 2

کہ تم بارہ ہزار آدمی اپنے ساتھ لو۔ اور نہایت تیز تیز تلواریں ان بارہ ہزار آدمیوں  
 کے ہاتھوں میں دو دو اور پھر ایک۔ سرے سے میری اس تائب اُمت کو مولا

کی رضا مندی میں قتل کرنا شروع کرو! چنانچہ اب جو بارہ ہزار تلواریں چلنی



شروع ہوئی ہیں اور موسیٰ علیہ السلام نے دیکھا کہ قاتلوں اور تلواروں پر چلا گئے والوں  
 کے ہاتھ رُک رُک کر چل رہے ہیں۔ اور یہ اس لئے رُک رہے ہیں کہ بنی اسرائیل  
 میں اور باپ قاتلوں میں۔ اور کہیں باپ مقتولوں میں ہے اور یہ قاتلوں  
 میں۔ اسی وقت حضرت موسیٰ نے وقت کے لئے ہاتھ آسمان کی طرف اٹھاتے اور فرماتے  
 کیا کہ مولانا اگر تم کو ان سے یہ کام لینا منظور ہے تو اس وقت کسی اندھیرے  
 کو مسلط فرما دیجئے تاکہ اس اندھیرے میں یہ اپنا کام کر سکیں ورنہ میں دیکھتا ہوں  
 کہ باہمی محبت کے سبب ان کے ہاتھ رُک رہے ہیں۔ موسیٰ نے یہ دعا ہی کی تھی  
 کہ اسی وقت سورج کو آہن لگ گیا اور عالم میں بالکل اندھیرا طاری ہو گیا۔ اب  
 تو بے دھڑک قتل عام شروع ہو گیا۔ یہاں تک کہ صبح سے دوپہر ہو گئی  
 اور خون کے دریا بہنے لگے۔ جب موسیٰ اور ان کے بھائی ہارون نے اُس اندھیرے  
 میں شائیں شائیں تلواروں کی آوازیں سنیں بچپن بچہ گئے۔ اور اپنی بھولی،  
 معصوم قوم کے لئے ان کا دل بکرا آیا۔ اور اسی وقت روئے ہوئے حضرت  
 موسیٰ ایک ٹیلے پر چڑھ گئے اور تم کا تمام پھینک دیا اور جیسے میں جا کر  
 فریاد کی کہ مولانا رحم کر! خداوند انا تلواروں کی آواز یہ بتا رہی ہیں کہ تم سے  
 بد سے اس وقت تک ستر ہزار قتل ہو چکے ہیں۔ اسے میرے مولا! اب کچھ  
 سے نہیں دیکھے جا کر چنا چھ موسیٰ کی مہاجرت سے تمام آسمانوں کے دروازے  
 کھل گئے اور اس عام قتال میں اسرائیل پر ملائکہ بھیجے گئے کہ مولا! موسیٰ نے

اور ان کی قوم پر رحم فرما دیجئے! اور ان کے گناہوں کو معاف فرما دیجئے! اور  
 ملائکہ کی یہ فریاد اور موسیٰ کی یہ مناجات سہ سے

رحم فرمائے خدا نے دو جہاں  
 سامری کے دام میں یہ آگے  
 اب مگر تیری مجتہد کئے  
 بخشہ ان کی خطا سے کرو گارا  
 فی الحقیقت حرم یہ ایسا ہی تھا  
 اب تیری درگاہ میں یہ جھک گئے  
 غیر کے آگے جھکیں جو گرد نہیں  
 تابوں کے خوان سے دریا بہے  
 ہو گئی منسوبوں مونسے کی دوا  
 منتظر تھے ہم تیری فریاد کے  
 کہتے ہیں ان پر زمین و آسماں  
 جس کا یہ بدلہ بخوفا پا گئے  
 کیسی جانیں دے رہے ہیں نوحی  
 قتل اب تک ہو چکے۔۔۔ ستر ہزار  
 فیر کی پوجا کی ہے یہ ہی سزا  
 شرک سے اپنے یہ بس تائب گئے  
 اب تو بس تائب ہو میں وہ گرد ہیں  
 جو پئے ہیں ان کو مولا بخشہ  
 یوں ہوئی عرش سے اعلیٰ سے زندا  
 کہ سفارش اسکا تو ہم سے کرے

و کہے ان کو کہ بخشش ہو گئی

اور تبدیل ہو گئی رحمت مری

## سامری کو سزا

جب بنی اسرائیل کے ستر ہزار آدمی قتل ہو چکے تو خدا تعالیٰ کی طرف سے  
 باقی ماندہ کی تفسیر معاف ہوئی جن میں لاکھوں آدمی تھے۔ یہ جو کچھ ہوا، ہوا لیکن  
 ابھی اصل مجرم باقی ہے کہ اس سے ہنوز کوئی بدلہ نہیں لیا گیا۔ چنانچہ حضرت  
 موسیٰ نے سامری کو طلب فرمایا جو مع پکڑے سے کے حاضر کیا گیا۔ پہلے تو حضرت  
 موسیٰ نے اس پکڑے سے کے، پکڑے سے کے اور پھر اسی طرح سامری کو  
 پکڑے سے کے کا ارادہ فرمایا۔ چاہتے تھے اسے قتل کریں کہ اچھے میں  
 جبریل علیہ السلام ہوا وار ہو گئے۔ اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ آپ کو سلام فرماتا ہے  
 اور یہ ارشاد کرتا ہے کہ اے سرخاہم اس کی سزا سن کر تم میں کہ تم اسے قتل  
 نہ کرو بلکہ اسے یوں ہی چھوڑ دو یا تم از کم اس کا ویس بچا کر دو۔ اور اسے  
 موسیٰ ماتم جانے ہو کہ ہم اس کی کیوں تفریقوں کر رہے ہیں؟ محض اس  
 لئے کہ یہ سخی ہے اور ہمارے بندوں کو نشوونما دیتا ہے۔

ہیں سخی کے ہم محافظ اے کلیم  
 نفع ہونچا ہے جو انسان کو  
 وہ مرا پند ہے اور میں اس کا کریم  
 وہ ہی خوش کرتا ہے جس رجن کو  
 زندگی کرتے ہیں ہم اس کا دراز  
 جو کرے مخلوق سے بڑو نیانہ

جناب موسیٰ علیہ السلام اس اولوالعزم سفارش سے بچے متاثر ہوئے اور  
سامری سے فرمایا کہ تو محض سخاوت کی وجہ سے بچ گیا ورنہ میں آج تجھ کو بڑی  
سنت سزا دیتا خیر اب میرے حق میں یہی بہتر ہے کہ تو یہاں سے نکل جاؤ اور  
خبردار جو پیر آئندہ اوہر کا رخ کیا نیز تجھ کو یہ بھی واضح رہے کہ آج سے تو ایک  
پوشیدہ عذاب میں مبتلا کیا گیا۔ وہ کیسے آدمی سے تیرا جسم چھو جلتے گا اس  
لئے تجھ کو پتا ہے کہ آج سے تو کسی انسان سے معاف نہ یا مصافحہ نہ کرے اور  
سب سے الگ ہے۔ چنانچہ لکھا ہے کہ تمام لوگ اس سے بھاگتے تھے اور سانپ  
بچھو کی طرح اس سے ڈرتے تھے اور وحشیوں کی مانند سنان جنگلوں  
میں پڑا پھرتا تھا۔ تفسیر مدارک میں ایک روایت یہ بھی منقول ہے کہ یعنی آدم  
بیزار وحشی لوگ اب تک اس کی اولاد میں سے چلے آتے ہیں۔

”اللَّهُمَّ احْفَظْنَا“

نظم

|                              |                                  |
|------------------------------|----------------------------------|
| زندگی نیکی تو وہ کس کام کی   | جب کوئی صورت نہیں آرام کی        |
| قوم کا گمراہ کرنا ہے ستم     | دو جہاں کا ہے اس میں اتم         |
| سامری نے شرک سکھایا تو کیا   | قوم نے پھرتے کو پھر پوچھا تو کیا |
| بیل گئی دونوں کو وہ کافی سزا | جس کا سکہ تا قیامت جم گیا        |
| شرک سے محفوظ رکھے کردگار     | یہ وہ آفت ہے نہیں جس کا شاہ      |

# ایک خوفناک ہلاکت

وَ اخْتَارَ مُوسَىٰ مِنْ قَوْمِهِ

یعنی موسیٰ نے ہمارے وعدے پر لا کر موجود کرنے کے لئے اپنی قوم سے ستر آدمی منتخب کئے۔ آیت کے متعلق تفسیر و راویں مرقوم ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حضور رب العزت کا یہ پیغام پہنچا کہ اے موسیٰ! تم اپنی قوم کے منتخب لوگوں کی ایک جماعت کو لے کر کوہ طور پر حاضر ہو جاؤ تاکہ ہم ان کو گوسالہ پرستی کے بارے میں کچھ اور تہذیب فرمائیں۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم کے ستر آدمی ایسے کو جو تمام قوم کے خلاصہ اور لب لباب تھے جمع کئے اور انہیں اپنے ساتھ لے کر کوہ طور کی جانب روانہ ہو گئے یہ ستر آدمی وہ ہیں کہ جو اپنی زیادتی عقل کی وجہ سے یہ بھی کہا کرتے تھے کہ ممکن ہے اللہ تعالیٰ نے موسیٰ سے کلام نہ کیا۔ اور موسیٰ صرف ہمیں خوشنود کرنے کے لئے فرما دیتے ہوں۔ عرض کہ یہ ستر آدمی کوہ طور پر پہنچنے جہاں یکا یک ایک ابر نورانی نظر آیا جو موسیٰ کے آگے آن کر حائل ہو گیا۔ جس کو تمام لوگ دیکھ رہے ہیں۔ حضور کی زیر نوا حضرت موسیٰ اس ابر کے سامنے کھڑے نہ ہوئے اس کے بعد آپ اتنا ابر کے پردے میں غائب ہو گئے کہ یہ کیفیت دیکھ کر تمام سرفارانی قوم سہمے ہیں

گرے اور سجدے ہی میں انہوں نے کلامِ ربانی سنا جو موسیٰ سے شروع ہو گیا تھا۔ نیز یہ بھی سنا کہ اُس کلامِ مسرتِ التیام میں اپنے بندے موسیٰ کو بیشمار نصیحتیں ہو رہی تھی جس کی لذت سے یہ لوگ از خود وقفہ ہو گئے۔ جب بڑی دیر میں انہیں ہوش آیا تو یہ اُسے اور دیکھا کہ نہ تو کلامِ خداوند کا ہے۔ اور نہ وہ نورانی ابر ہے بلکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام ان کے سر پر لے کر لے رہے ہیں اور یہ فرماتے ہیں کہ اے میری قوم کے سربراہ اور وہ لوگوں کو تم نے دیکھا اور میرے مولا کا کلام سنا؟ جن کے جواب میں وہ تیز عقل والے کہتے ہیں کہ ہاں بھئی ہم نے تو کلام سنا لیکن کلام کرنے والے کو نہیں دیکھا۔ ہوسے! ہمیں اُس وقت پاور ہو کہ آپ ہیں اُس کلام کرنے والے کو بھی دکھا دیں۔ پس ادھر کلام کرنے والے کو دیکھنے کی تو مہ نے خواہش کی۔ ادھر کو وہ طور کی جانب سے ایک زلزلہ آیا اور اس شدت سے ایک بجلی چمکی کہ یہ سٹر کے سٹر جمل کر خاک سیاہ ہو گئے اور ان عقلمند کو ان کی گستاخی کی پوری سزا مل گئی۔ موسیٰ علیہ السلام یہ واقعہ دیکھ کر چلا آئے اور کہا خداوند! یہ کیا ہے وہ اپنے کلام میں نقل فرمایا

فَلَمَّا اخَذْتُمُ الرِّجْفَةَ الْاٰیَةَ

یعنی جب کہ طور پر موسیٰ کی قوم کو زلزلے نے ہلاک کر دیا تو موسیٰ نے کہا کہ خداوند! اگر تو چاہتا تو مجھ سمیت ان لوگوں کو پہلے ہی سے ہلاک کر دیتا

خداوندِ مہم ہیں جو لوگ نادان ہیں وہ کوئی نا سمجھی کی بات کر بیٹھیں تو کیا ہم کو  
 ہلاک کر دے گا؟ اِن رَحْمٰی رَاحِمٰتِکَ عٰلَمِیْنَ لَآ اُوۡدِعُکَ مُوسٰی فَرَاۡتَے ہیں کہ بس  
 تو معلوم ہو کہ یہ سب میرے ہی کرشمے ہیں۔ اور تو جس کو چاہتا ہے گمراہ ہوتا  
 ہے اور جس کو چاہتا ہے ہدایت کرتا ہے۔ چنانچہ ہمارے مومنین نے فوری نفع سے  
 ہٹ کر یہ فقرے کہتے کہہ دیئے۔ لیکن پھر عظمتِ خداوندی اور اس کی شوکت  
 و جوت کی طرف جب خیال کیا تو موسیٰ پانی پانی ہو گئے۔ اور نہایت عاجزی  
 سے عرض فرمایا کہ:

اَفَلَا تَرَۤ اَنَّا فَاۡعُفِرْنَا وَاۡرَاحِمْنَا وَاۡرَاحِمْنَا خَیۡرًا لِّمَاۤ اٰتٰنَا مِنۡکَ عِنۡفِی

عفو فرما دے اہا العالمین کیونکہ تو ارحم ہے مولا یا بیش  
 بخشنے والی احوالوں کا ہے تو درگزر کی ہے انوکھی تیری خود  
 تیری رحمت کے سمندر ہیں رواں نیک بندے جھک کر کیسے سو وزیریاں  
 تو ہے وہ جو دو ستمنا والا کریم دونوں عالم میں نہیں جس کا سہم

قوم سے ہوگی مجھے شہِ مندری

بخش تیری قوم کو تو روزِ ندی

غرض کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی ہی حمد و ثنا کرنے کے

بعد عرض کیا کہ مولائے کریم! میں نہایت و فوق کے ساتھ تمام قوم بنی اسرائیل

میں سے ممتاز لوگ منتخب کر کے لایا تھا۔ جو یہاں آکر اپنی کم نسیبی و جہالت و

گستاخی کے سبب ہلاک ہو گئے ہیں اے میرے مولا! اب میں اپنی قوم کو جا کر  
 کیا منہ دکھاؤں گا اور نہیں کیا جواب دوں گا۔ آہ جب وہ مجھ سے پوچھیں گے کہ  
 موسیٰ ہمارے بزرگانِ قوم کہاں گئے؟ پھر جب اُسکا میرے پاس کوئی بوجھ  
 نہ ہوگا تو یقیناً میری قوم مجھے ہلاک کر دے گی۔ خداوند! آج میری عزت میرے  
 ہاتھ ہے اور تو ہی ان کو دوبارہ زندہ کر سکتا ہے۔ چنانچہ پیارے موسیٰ کی  
 مناجات در ایجابت کو پہنچتی اور قسبوں پہنچتی ہے۔ اور وہ شکر کے ستر  
 عابدین بنی اسرائیل زندہ ہو کر کلمہ پھرتے ہوئے کھڑے ہو جاتے ہیں

تکم

|                                |                                 |
|--------------------------------|---------------------------------|
| کس قدر قادر ہے اے خلاق تو      | تو نے پیدا کر دیئے سب ہونے والے |
| تجھ کو کچھ مشکل نہیں اے کروکار | قادر مطلق ہے تو پروردگار        |
| تو ہی ہے بس مالکِ موت و حیات   | خلاق چودہ طبق ہے تیری ذات       |
| کن ہیں یہ شکر کے ستر جی اُسٹے  | یہ تو کیا چودہ طبق پیدا کئے     |

حشر میں ہوگی یہی کن کی بنداً

ذرہ ذرہ جی اُسٹے کا خلاق کا



# جنگِ خالۃ

جب حضرت موسیٰ مع سرور ان قوم کے واپس جوئے تو اس کے بعد آپ کے نام حکیم فرعون کی آیا کہ موسیٰ! خالۃ یا قوم جبارین کو جا کر چار ایام کو حیدر پہنچاؤ! پس اگر وہ نہ مانیں تو ان سے مقابلہ کرو اور رخصت ہو کر ان سے پاک کر دیا اور ان کے بڑے بڑے قد و قامت اور نہایت لچیم و لچیم ہونے کو نادر اول میں خیال نہ کرو کہ یہ وہ قد و قامت میں بڑے ہیں مگر ان کے دل پر یہ خیال بہت چھوٹے چھوٹے ہیں نیز ان کے مقابلے میں تمہارے ساتھ خداوندی آسمانی شامل رہے گی چنانچہ موسیٰ علیہ السلام نے اسی وقت جنگ کی تیاری شروع کی اور اپنی قوم کے بارہ لشکر تیار کیے اور ہر لشکر میں ستر ہزار جوان شامل کیے اور پھر سب وفاداری و جانتاری کا عہد و پیمانہ لیا جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے۔

وَلَقَدْ أَخَذْنَا آلَ فِرْعَوْنَ بِعِبْدِهِمْ يَوْمَ هَارَىٰ فَطَفَّ بِهِنَّ مَاءٌ فَسُفِّتْنَاهُمْ فاحْمَدُوا رَبَّهُمْ  
 وَنَادَيْنَاهُمْ أَنْخِذُوا آلَ فِرْعَوْنَ بِعِبْدِهِمْ يَوْمَ هَارَىٰ فَطَفَّ بِهِنَّ مَاءٌ فَسُفِّتْنَاهُمْ فاحْمَدُوا رَبَّهُمْ

یعنی موسیٰ کی زبانی اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل سے عہد لیا اور ہر لشکر کے

کے بارہ سالہ لڑکے کیے اور پھر موسیٰ علیہ السلام اس عظیم افواج کو لے کر

قوم جبارین کے مقابلے کے لئے پہلے جب موسیٰ اور ان کے لشکر قوم خالۃ کے ملک میں داخل ہوا تو بارہ لشکروں میں سے ایک ایک شخص کو منتخب کیا اور ان بارہ کو

کو اپنا مقدسہ دلجیش بنا کر علاقہ کی تیاری اور ان کے حالات معلوم کرنے کے لئے

آگے روانہ کیا اور باقی تمام لشکر کو ان کے پاس آئے تک قیام اور مقام کا حکم دے

دیا۔ اور اب یہ بارہ نفوس و زیادتہ حال کے لئے قوم جبارین کے حدود میں داخل

ہونے پر جب چلتے چلتے ان کے دارالامارت کے قریب پہنچے تو بیرون شہر

قوم غالتھ میں ایک اٹالہ بچوڑا آدمی نمودار ہوا جس نے ان کے بارہ کے بارہ

کو اپنے حامن میں رکھ لیا اور اپنے باوشاہ کے پاس لے کر انہیں چھوڑ دیا۔ اور کہا

باوشاہ اپنے پڑیاں کچھ سے تعری زمین چھیننے کے لئے شہر کے ملک میں بھدک آئی

ہیں اور ان کا ایک عظیم اٹالہ بھکر بیرون شہر خیمہ زن ہے۔ یہ سن کر شاہ

علاقہ ہنسا اور پھر اس نے نہایت خوف کے ساتھ ناک بھوں پڑھا کر ان کو چھوڑ

دیا۔ اور کہا کہ پیچھے ہٹ کر آ کر سکتے ہیں۔ انہیں چھوڑ دو! لکھا ہے کہ ان کے شہر

کے متصل چوبہا فعات تھے۔ ان میں ایک ایک اٹالہ اٹالہ تھا جس سے دو ایک آدمیوں

کا پیٹ بھر جاتے اور ایک ایک انگور کا خوشہ اٹالہ بڑا کہ جسے ایک آدمی مشکل سے

اٹھا سکتا تھا کہ یہ بارہ آدمی ایک عجیب و غریب قوم کو دیکھ کر اپنے لشکر میں آئے

اور قوم غالتھ کے تمام حالات بیان کیے جسے لشکر میں اسراہیل کے دلوں پر

خوف طاری ہو گیا اور انہیں نے اتفاقاً موفیہا قاذھب ائت و دربتك فقاہلہ

یونس انانین و خلتھا ابدا

یہی ہے موسیٰ ہم ہرگز ہرگز ان کے سامنے میدان مقابلہ میں قدم نہیں رکھیں

بلکہ اے موسیٰ تم اور تمہارا خدا ان سے جا کر لڑیں اور بس جناب موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کے یہ کلمات کفر شکر سخت برہم ہوئے اور اسی وقت سجسے میں ہا کر فریاد کی زبان پر لینی لَا اَمْلِكُ اِلَّا نَفْسِي وَاٰخِي۔ الایۃ بطے مولا کریم جبے نیازا میں ایک اپنی ذات اور دوسرے انھی بارون کے سوا کسی پر اپنا اختیار نہیں رکھتا ہوں۔ اور طے میرے مولا چونکہ اب یہ لوگ میرے قبضے کے نہیں رہے لہذا مجھ

میں اور ان میں جبرائی ڈال دے۔ کیونکہ اب یہ تیرے فرمان سے باہر ہو گئے ہیں چنانچہ حضرت موسیٰ کی اس ممانعت پر ایک شہابی آواز آئی ہے جس کو تمام نبی اطراف میں اچھی طرح اپنے کانوں سے سنتے ہیں۔ وہ یہ کہ اے قوم نبی اسرائیل! تم کب تک میری نافرمانیوں کے مرتکب ہو گئے ہو گے؟ اور کب تک ہمارے لشکروں سے انکار کرتے رہو گے؟ نیز تم کو یہ بھی اندیشہ نہیں کہ میں طرفتہ العین میں تم کو ہلاک

کردوں گا۔ اور موسیٰ کی اطاعت کرنے سے تم سے بہتر ایک قوم پیدا کروں گا۔ یہ جناب امیر خطا پسند حضرت موسیٰ اپنی قوم کی طرف سے پھر منہوم ہوئے اور پھر اس کے لئے سفارش کی کہ طے مولا نے کریم غنہ فرانس سے امداد کے قسور سے درگزر فرما چنانچہ اسی وقت فرمان آئی صا اور ہما کہ موسیٰ ہم نے انہیں دعائی دی اور بخشا لیکن چونکہ تم نے اپنی دعا میں انہیں فاسق کہا ہے اس لئے تمہیں بھی قسم اپنی عزت و جلال کی ہم بھی انہیں ہمیشہ ہمیشہ جنگوں ہی میں پھراتے رہیں گے اور چار نفوس ان سے الگ رہیں گے جن پر ہماری رحمت کا ملہ نازل ہوتی رہے گی

جن میں ایک موسیٰ دوسرے ہارون تیسرے یوشنا چوتھے کالوب ابن قبا سوا  
ان کے ساری قوم "فَانْتَهَا حَمْرُونَ عَلَيْهِمْ وَاُولَئِكَ سَنَفَنَّا بَعْضَهُمْ لِبَعْضٍ  
برس تک یہ تمام کے تمام جنگوں میں بھٹتے پھریں گے اور انہیں آرام سے کہیں بیٹھا  
نصیب نہ ہوگا۔ اب صرف یہی چار بزرگ قوم علاقہ کی طرف متوجہ ہوئے اور باقی تمام  
لوگ قید سرگرفانی میں مبتلا کر دیئے گئے اور سب کے سب اپنی دانستہ میں  
آزاد ہو کر مصر کی جانب بھاگے ہیں پھر بجائے کھلے گئے جب صبح سے شام ہو گئی تو  
اپنے آپ کو ساری قوم نے وہیں کھڑے ہوئے دیکھا کہ یہاں حضرت موسیٰ اور  
ان کے بیٹوں رفیع درجہ علاقہ سے جنگ کی تیاری کر رہے تھے۔ اب تو مجبور  
ہوئے اور ہارے کے درجہ علاقہ کے مقابلے کے لئے بعض باڈ کر کھڑے

---

ہو گئے اور موسیٰ اور ہارون اور یوشنا اور کالوب جنگ کے لئے سینہ سپر

ہوئے۔ ادھر علاقہ سے ایک شخص جس کا نام عونج بن عقیق تھا میرے امتحان حضرت  
موسیٰ کے مقابلے میں بھیجا جو اپنے سر پر ایک پتھر اٹھائے ہوئے ہے کہ موسیٰ کے  
شکر پر اسے مارے۔ یہاں جب یہ پہاڑ سر پر لے کر آیا وہاں جبریل علیہ السلام نے  
اگر اس پہاڑ میں ایک چھید کر دیا جس سے وہ پہاڑ ہیکل بکر ابن عقیق کے گے میں آ رہا۔  
اسی حالت میں وہ جب حضرت موسیٰ کے سامنے آیا تو حضرت موسیٰ نے جن کا قد اپنے زمانہ  
کے موافق دس گز لیا تھا اور آپ کا عصا بھی پورے دس گز کا تھا چنانچہ وہ عصا  
آپ کے عونج کے مارا جو عونج کے ٹٹوں میں لگا جس کی وہ... تاب نہ لاسکا۔

۱۵۱  
 اسی وقت چکر اگر پھر ٹران شیوں رفتے تلواروں سے اُس کا کام تمام کر لیا۔ پس  
 یہی فتح موسیٰ کے لئے کافی معرکہ ہو گیا۔ اور یہی قوم اعدائے پر آپ کو پوری فتح نصیب

ہو گئی۔ اس کے بعد ہی اسرائیل جنگوں میں سرگرواں اور پریشان پھرتے رہے اور

اس لئے انہیں انہیں آرام نصیب نہیں ہوا۔ پھر ایک روز کہیں موسیٰ ان سے ملے اور

فرمایا کہ اب کئی توبہ کرو اور اپنے فسق و فجور سے باز آؤ تاکہ نبی اکرم پر رحم فرما دے جس

سے وہ پریشان حال روئے لگے اور ساری قوم نے جیسا کہ نصیب ہوا جس سے آپ کو

ترس آگیا اور آپ ان کا رونا نہ دیکھ سکے۔ اسی وقت آپ نے قوم کے لئے دعا کی

چنانچہ حضور رب العزت نے ہی اسرائیل پر رحم فرمایا۔ اور ان کی تمام تقصیریں معاف

فرمادیں۔ یہاں ہمارے آقا کے نام اور حضرت محمد رسول علی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

کہ بندوں و نساہیں ستر بار گناہ اور ستر بار توبہ کرے مولا اس کی توبہ قبول فرماتا ہے

اللہ اللہ۔

نظم

واہ وہ کیا کریم الذات ہے ماصیوں اور تائبوں کے ساتھ ہو

گو گناہوں سے وہ ہوتا ہے ثنا توبہ کرے ہی ہوا راغنی خدا

دن میں ستر بار ہو ایسا اگر معفو فرماتا ہے وہ ربنا بشر

دوست ہوا توبہ بڑی اکیر ہے اس کے خوش کرنے کو اپنے بند بڑی

وہ اگر خوش ہو تو خوش ہو اگان وہ اگر ناراض ہے تو اگان

## نزول و من سئلوا

مولائے کریم تو یہ کہے سے ان پر مہربان ہو گیا اور اتنا مہربان ہوا کہ فرماتا ہے  
 مَا نَزَّلْنَا عَلَيْكُمُ الْقُرْآنَ وَاللَّغْوِ وَالسَّفْوٰنِۃِۤ ؕ لَیۡسَ لَیۡنَا اِسْرَآئِیۡلُ ؕ اِیۡمُۡنُۙ نَۤیۡنَا اِسْرَآئِیۡلُ ؕ اِیۡمُۡنُۙ  
 ابر کا سائبان تانا اور تم پر نوح سلوئی نازل کیا۔ اس آیت کے متعلق کتب تفسیر میں  
 لکھا ہے من سئلوا اس طرح نازل ہوا تھا کہ صبح صادق سے لے کر خوب آفتاب  
 تک بنی اسرائیل پر ایک نورانی ابر آتا تھا جس میں سے من اس طرح برستا تھا۔

جیسے مہین مہین برف یا جیسے سفید قند ہوتا ہے اور اسے گام لوگ اپنے اپنے چادروں

اور کپڑوں پر لیتے تھے اور پھر اسے جمع کرتے تھے جو ہر ایک شخص کے لئے ایک صاع  
 ہو جاتا تھا جو تمام دن قند کی طرح وہ اُسے کھاتے تھے کہ وہ من چھ روز برستا  
 تھا۔ اور ساتویں دن یعنی ہفتہ کے روز نہیں برستا تھا اس کے بدلے جسے کو

وگنی لکھا وہیں برس جاتا۔ غرض اسی حالت میں ایک عرصہ گزر گیا پھر ایک روز

اسرائیل نے حضرت موسیٰ سے کہا کہ اس بھٹاس سے ہم گھبرا گئے کوئی تمکین دے

میں کوئی بلتی چاہئے آپ نے حضور رب العزت میں عرض کیا وہاں سے سلوئی نازل ہو

ہو گیا۔ جس کی نسبت بکلمہ کہ سلوئے نام ایک چھوٹے سے پرند کلمہ ہے جسے

بھی کہتے ہیں جو اطراف مصر و شام میں بکثرت ہوتے ہیں۔ چنانچہ اس کا طریق نزول

اس طرح ہوتا تھا کہ جب شام ہوتی تھی تو اس وقت ایک جنوبی ہوا چلتی تھی جس سے

وہ لکھو کھا پرند سمندر کے کنارے سے اٹھ کر بنی اسرائیل کے لشکر پر آن گئے تھے

میں کو وہ اپنے ہاتھوں اور چادروں سے پکڑ لیتے تھے اور ان کا گوشت نہایت لذیذ

ہوتا تھا۔ چنانچہ ایک عرصہ تک بنی اسرائیل یہی میٹھا اور سلونا کھاتے رہے پھر ایک

دن سب مل کر حضرت موسیٰ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ ہم ان دونوں

چیزوں سے گہرا گئے اور ہمارا دانتھہ بالکل خراب ہو گیا اور بس سلام ہے اس

کھانے کو جسے اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں نقل فرماتا ہے۔ "وَإِذْ قُلْنَا يَا مُوسَىٰ

لَنْ نَصْبِرَ عَلَىٰ هٰذَا ۖ لَئِن لَّمْ يَأْتِنَا بِآيَةٍ ۖ لَنَكُونَنَّ مِنَ الْمُجْرِمِينَ" یعنی لے موسیٰ! تم سے ایک کھانے پر صبر نہیں ہو سکتا۔ آپ

اپنے پروردگار سے عرض کریں کہ وہ وہ چیزیں ہمیں عنایت فرمائے جو زمین سے

اُگتی ہیں مثلاً کھڑی گیہوں، مسوز پیاز، سن کر حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ افسوس

عمدہ اور نقیس نہیں چھوڑ کر ساگ پات طلب کرے ہو؟ بڑے احمق اور سخت

ناواں ہوا اگر یہ سب تمہیں منگوا رہے تو یہاں سے چلے جاؤ اور کسی شہر میں جا کر

سکونت اختیار کرو۔ یہ چیزیں وہاں ملیں گی۔

لکھا ہے کہ قوم بنی اسرائیل پر اللہ تعالیٰ نے جس طرح ظاہر انعام و اکرام فرمایا

وہ کسی قوم پر نہیں کیا جسے عجز سے کہ جس پر ہتھیاروں میں اس قدر چھوڑ دیا اور ان

پر سایہ کرتا تھا اور رات کے وقت ایک نورانی ستون ان پر روشنی کرتا تھا۔

اور ان کے جسم کے کپڑے میں نہیں آئے اور جسے اللہ چاہے بھی رستہ میں کچھ گروہ

غباران پر آتا تھا تو وہ کپڑوں کو آگ میں ڈال دیتے تھے جس سے کپڑے بالکل  
 براق سفید سے ہو جاتے تھے اور ایک تارا سکا نہیں جلتا تھا۔ نیران کے دست  
 و پاؤں کے باخن اور بال ذرا نہیں بڑھتے تھے اور اپنی اصلی حالت پر ایک روش  
 پر قائم تھے۔ کوئی بچہ بحالت سفران کے بال پیدا ہوتا تھا تو وہ کپڑے پہنتے  
 ہوتا تھا اور پھر جینا اور جس قدر بچہ بڑھتا جاتا تو اس کے جسم پر وہ کپڑے بھی  
 بڑھتے جاتے تھے۔ ان ان نمٹوں پر بھی سخت افسوس کہ وہ زخرا کے ہونے  
 نہ رسول کے ہمیشہ جہالت ہی میں مبتلا رہے۔

|                           |                            |
|---------------------------|----------------------------|
| جہ جہالت کا مرض وہ لا دوا | لنت و پچکار ہے جس کی سزا   |
| جہل سے لوٹے فدا و ذرا مچا | ہلم کی توفیق دے رب العلا   |
| ہو جہالت پر نہ اپنا خانہ  | ہستی موہوم سے واقف بنا     |
| چاروں کی زندگی پر دل نہیں | اور حیات دانی کا لطف نہیں  |
| ہو جہالت سے ہیں نفرت تمام | طاعت ربی سے بس ہو ہر کام   |
| موت سمجھیں سامنے آئی ہوئی | اسکھ ہو مولا سے شرابی ہوئی |

بزرگدائے پاک کے بس ائے وقتا

کوئی دنیا میں نہیں باقی رہا



## ہارون کی وفات

ایک روز حضرت موسیٰ علیہ السلام کے نام وحی آئی کہ اے موسیٰ تمہارا بھائی ہارون کی وفات کا زمانہ قریب آگیا اور فلاں فلاں مقام پر ملک الموت ان کے پاس آن ہو جو وہوں کے حضرت موسیٰ علیہ السلام اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ کہہ کر آسکے گا میں آسوں بھرا لائے اور پیار سے بھائی سے کوچ کر نہیں کیا۔ اور اب بھائی ہارون کو مع ان کے صاحبزادوں کے اپنے ہمراہ لے کر موجودہ مقام یعنی کوہ شریک کی طرف روانہ ہو گئے۔ اثنائے راہ میں ایک ایسے مقام پر پہنچے جہاں ہوا میں مشک و عنبر کی لپٹیں آ رہی تھیں اور اس پر جگہ ایک عايشان مکان بنا ہوا ہے جس میں ایک بلند و بالا تخت چھا ہوا ہے جو نہایت قیمتی فرشتہ فرشتوں سے آراستہ ہے اور جس پر فرشتوں کی وارورخت اس پر سایہ نگیں ہیں۔ چنانچہ حضرت ہارون علیہ السلام نے اس خوشنما منظر کو دیکھتے ہی کہا۔

نظم

لاں یہاں آرام و راحت میں دنا  
بے اجازت اس کی سر پہ جھکے ڈر

چاہتا ہے اٹھی یہ دل مرا  
مالک خانہ سے خائف ہوں اگر

مجھ پر وہ غصے نہ ہوا کر کہیں

اور پھر ہونا پڑے اندوہ گین!

آئی یہ عرشِ معلّٰی سے بُرا

کس لئے قدرتِ مہیٰ پہ بندہ مرا

مالکِ خانہ ہوں میں اس سے کہو

پاؤں پھیلا کر مزے سے اچھو

کوئی ان کو روکنے والا نہیں

بلکہ ہوں میں ساتھ ان کے بائیں

بیٹے ہی حضرت ہارونؑ بس

ہو گئے اللہ بس باقی ہوس

روح تن سے ہو گئی ان کے جُدا

اپنی قدرت یوں دکھائے خُدا

ہے بقا اُس کے لئے بس لے انہی

خاک ہے مٹی ہے ایک اک آدمی

جب حضرت ہارون علیہ السلام کا انتقال ہو گیا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام

نے اُسو بہائے ہوئے اُن کے فرزندوں کو آشوبش میں لیا اور انہیں صبر کی تلقین

کرتے ہوئے اپنی قوم کی طرف روانہ ہو گئے۔ جب قوم میں پہنچے تو قوم اتنی

چھک رہی! افسوس تم اپنے بھائی ہارون کو مار کر جنگل میں ڈال آئے اور تم نے

یہ اس لئے کیا کہ ہارون ہم سے محبت کرتے تھے جو تمہیں گوارا نہ ہو سکی۔ حضرت

موسے علیہ السلام کو یہ سن کر اور صدمہ ہوا۔ آفرانہوں نے وفا کی وہاں سے

حکم ہوا کہ قوم کو اسی مقام پر لے جا کر اصل اصل واقعہ دکھا دو۔ آپ قوم کو لے کر

کوہِ شویک پر پہنچے جہاں قوم نے دیکھا کہ ایک تخت شاہین پر ہارونؑ

کی نیند پڑے سوئے ہیں۔ جناب موسیٰ علیہ السلام نے صرف اسی پر بس نہیں

کی بلکہ حضرت ہارون کو آواز دے کر "قَدْ يَأْتِيَنَّكَ اللَّهُ" حضرت ہارون اسی  
 وقت کلمہ پڑھتے ہوئے کھڑے ہو گئے جن سے حضرت ہارون نے دریافت کی کہ  
 بھائی! کیا تم کو پسند آیا ہے۔ حضرت ہارون نے فرمایا نہیں نہیں، میں نہیں بہرگز نہیں  
 بلکہ میرے خدائے رحمن نے مجھے خود اپنے دوست حضرت ہارون سے یہاں تیار کیا  
 کہ لئے بلایا ہے۔ یہ کہہ کر حضرت ہارون تخت پر بیٹھ گئے اور قیامت تک کھینچنے  
 سے کئی فیروز ہو گئے۔

منکروں کو تپ کہیں آیا ہے  
 وراقی تھا حکم رب العالمین  
 درندہ اس سے پہلے جھٹلاتے رہے  
 پتھر اتنے لوگ کیسے قوم ہو

قوم موسیٰ کا رہا بس یہی حال  
 آخرش موسیٰ کا ہوتا ہے وہاں

## حضرت موسیٰ کا وہاں

جب جناب کلیم اللہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وصال کا زمانہ قریب  
 آیا تو آپ نے حضرت یونس اور کالوب کو بلا کر فرمایا کہ اے میرے جاننشین و

رقتا میں چاہتا ہوں کہ توریث شریف کے متعدد بیٹے تیار کرائے جائیں اور  
 ان کو قوم میں پھیلا یا جائے تاکہ لوگ اس پر عمل کرنے کی کوشش کریں۔  
 چنانچہ متعدد انھوں سے توریث نقل ہوئی شروع ہوئی۔ پھر ان کے ایک  
 توریث کامل خود حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی اپنے ہاتھ سے لکھا اور  
 حضرت جبریل علیہ السلام سے اس کی صحت کرائی اور پھر اسے حضرت ہارون  
 کی اولاد کو تفویض فرمایا اور فرمایا کہ میری عمر تین سو سال کی ہو گئی ہے اور  
 اب وہ زمانہ قریب ہے کہ میں اس دنیا سے رخصت ہو جاؤں۔ لیکن اس  
 سے پہلے میں چاہتا ہوں کہ تم میں سے ایک شخص جو بااخلاص ہو وہ میرا خلیفہ مقرر  
 ہو جو دین الہی کی پوری پوری اشاعت کرتا رہے اور میری نصیحت و نصیحت  
 ہمیشہ یاد رکھے۔ جس کے لئے میرا خیال ہے کہ سب سے زیادہ ثابت قدم رہنے  
 والا اور نہایت اخلاص کے لئے اس وقت اگر کوئی ہے تو وہ یہ شخص ہے  
 بذا اسی کو میں اپنا خلیفہ مقرر کرتا ہوں۔ جن کو قوم نے نہایت خوشی  
 سے منظر کیا اور سب سے ان کی اطاعت پر اہم و پیمان کرینے۔ اب  
 موسیٰ علیہ السلام رجوع اے اللہ ہوتے اور آفری طرز پر خود سینا کی طرف  
 تشریف فرما ہو گئے۔ چنانچہ اللہ سے ہمکلامی میں آپ نے یہ بھی عرض کیا کہ مولا  
 میری اور میرے بیٹائی ہارون کی اولاد ابھی بہت کھوڑی عمر رکھتی ہے ان  
 کی کفالت کون کرے گا۔ وہاں سے جواب ملا کہ اپنا عصا زمین پر مارو اور موسیٰ

نے اپنا عصا زمین پر مارا جس سے ایک دریا بہتا ہوا نظر آیا پھر ارشاد ہوا  
 کہ اس دریا پر عصا مارو! آپ نے دریا پر عصا مارا جس سے دریا پانی میں  
 سے خشک ہوا اور ایک سیاہ پتھر آدمی کے سر کی برابر نظر آیا ارشاد ہوا اس  
 پتھر پر عصا مارو! آپ نے اس پتھر پر عصا مارا جس سے پتھر کے دو ٹکڑے ہوئے  
 اور ایک پس سے ایک چھوٹا سا کیر نکلا جس کے منہ میں ہری گھاس کی ایک  
 پتی موجود تھی اور کیر خدا سے ہاک کی تسبیح کر رہا تھا جس میں وہ یہ کہہ رہا تھا کہ  
 بڑی تعریف کے قابل وہ ذات ہے جو مجھے کھجی نہیں بھولتا اور ہر وقت میری منڈا  
 ہے اور مجھے دیکھتا ہے۔ جب یہ زبردست کفالت اور مولا کی رزق رسائی ہوئے  
 نے دیکھی تو بے حد متاثر ہوئے اسکی وقت نہا ہوئی کہ اسے موسیٰ! یہ کیرا سمندر  
 کی تھیں ایک پتھر کے اندر رہتا ہے پس جب ہم ہر وقت اس کی منڈی اور اولاد  
 کو روزی پہنچانے ہیں تو پھر ہم تمہاری اور مارون کی اولاد کو کس طرح بھول  
 سکتے ہیں۔

تفہم

|                             |                                 |
|-----------------------------|---------------------------------|
| ہم نہیں غافل کسی سے ایک آن  | کیا نہیں کیا عرش و آسمان        |
| ایک میں ہم خالق و مالک کفیل | ایک میں ہم سہم و سبب مثل        |
| کوئی ہمسر ہو نہیں سکتا نرا  | خدا سے بڑھ کر ہے مری خود و سخا  |
| عام و ستر خوان ہے چھٹا ہوا  | پہلا نہ ہے جس دو جہاں اور دوسرا |

بجلی میری ذات میں ممکن نہیں

میں ہوں بس اللہ رب العالمین

اب موسیٰ علیہ السلام اپنی اور اپنے بھائی ہارون علیہ السلام کی اولاد  
کی طرف سے مطمئن ہو کر قوم میں واپس آگئے اور انہیں آخری نصیحتیں اور  
دعوتیں کر رہے ہیں مصروف رہے کہ ایک روز ملک الموت آپ کے پاس  
آئے اور موت کا پیغام لائے جسے موسیٰ علیہ السلام نے ناپسند کیا۔

ملک الموت نے حضور رب العزت میں جا کر عرض کیا کہ آپ کے پیارے  
موسیٰ نے موت کو ناپسند کرتے ہیں۔ وہاں سے ارشاد ہوا کہ اے جبریل! ہمارے  
بندے موسیٰ کے پاس جاؤ اور ان سے کہدو کہ تمہارا معبود یہ فرماتا ہے کہ  
اے موسیٰ! اگر تمہیں زندگی اور مطلوب ہے تو تم ایک بھڑکی کمر پر ہاتھ رکھو  
جسے قسم ہے اپنی عزت و جلال کی جتنے بال تمہارے ہاتھ کے نیچے آجائیں گے  
اتنے ہی سال کی زندگی تمہاری اور عطا فرما دوں گا۔ چنانچہ جبریل علیہ السلام نے  
یہ پیغام ابزدی حضرت موسیٰ کو سنایا۔ آپ بہت مسرور ہوئے فرمایا  
کہ اے جبریل! میں نے بھڑکی کمر پر ہاتھ رکھا اور اس کے بالوں کی گنتی کی  
برابر عمر کئی دراز ہو گئی پھر اس کے بعد کیا ہو گا؟ حضرت جبریل علیہ السلام  
نے فرمایا پھر آخر موت۔ اس پر اللہ کے لاڈلے اہل پیار سے موسیٰ بولے کہ اے  
جبریل! آخر موت ہے اول موت ہے پھر اکیس کیوں نہ اس پر اکیس ہوا جس



ہو گئے مہوشی نبی حق کی رضا  
 کھٹی امانت جس کی اسکو سو نہ وہی  
 قرین چپ چاپ کیسے ہو گئے  
 آفراس دنیا کی ہے سب کتے  
 تاک میں ہے موت اک اک چیز کی  
 طور پر جو جو جلوہ تھے کبھی  
 قرب سے گو مرتبہ اقرب ہوا  
 طور پر مولائے تھے جو ہمسکلام  
 آج دم جس کا تھا اس کو دیدیا  
 لاڈلے مومنانے اُت تک کھنٹی کی  
 آہ جو پیارے کلیم اللہ تھے  
 اس میں داخل ہیں سبھی چھوٹے بڑے  
 رفتہ رفتہ بس فنا ہوں گے کبھی  
 آج ان کی لاش مٹی میں وہی  
 موت کا چکھنا تھا لیکن ذاتہ  
 آج کو نہیں لیتے سلام

خاک ہے افلاک بھی انجام کو  
 ہے بقا اسحق اس کے نام کو

## رزاق کی رزق رسائی

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ایک روز اپنے مولائے کریم کی جناب میر  
 یہ سوال پیش کیا کہ بنی اسرائیل یا میری قوم کی روزی میرے ہاتھ میں



جائے جہاں سے اس سوال کا کچھ جواب نہ ملا۔ اسی روز رات کے وقت آپ  
 نے دیکھا کہ ایک شخص چوروں کی طرح دبے دبے پاؤں چلا آتا ہے۔ حضرت  
 موسیٰ خاموشی سے اس کے پیچھے بہرے لئے کہ دیکھوں یہ کہاں جاتا ہے اور کیا کرتا ہے  
 چلتے چلتے ایک جگہ پہنچا اس چور نے نقب لگائی اور نقب لگا کر وہ اس  
 مکان میں داخل ہو گیا۔ اور کئی آدمیوں کو اس نے جان سے مارا اور ایک عورت  
 کی عصمت بگاڑی اور بچہ چلتے ہوئے اس گھر کا تمام ساز و سامان اور مال  
 و دولت اسمیٹ کر لے گیا۔ یہ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو غصہ آیا  
 مگر خاموشی سے اس کی یہ سب کیفیت دیکھتے رہے۔ چنانچہ وہ چورا ایسا  
 سب کچھ کر کے اور مال و دولت لے کے اپنے گھر آیا یہاں اس کی بیوی نے  
 اس کے لئے دسترخوان بچھایا جس پر طرح طرح کے کھانے پینے اور گڑھ گڑھ  
 نعمتیں اس قاتل و سفاک نے کھانی شروع کیں یہ حال دیکھ کر حضرت موسیٰ علیہ  
 السلام کو زیادہ غصہ آیا چاہتے تھے کہ اسے قتل کر دیں کہ اتنے میں حضرت جبرئیل علیہ  
 السلام نمودار ہوئے اور حضرت کا ہاتھ پکڑ کر فرمایا کہ موسیٰ! اللہ تعالیٰ آپ کو سلام  
 فرماتا ہے اور آپ سے دریافت کرتا ہے کہ اے موسیٰ! اگر ہم اس شخص کی  
 رزی تمہارے ہاتھ میں دیدیں تو تم اس کے ساتھ کیسا سلوک کرو؟ جواب  
 فوراً حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ ایسے بدکردار اور گناہگار کو ایک  
 بہ کھانے کو نہ دوں بلکہ اسے قتل کر دوں! کہ اسنے ایسا ایسا ظلم کیا اور کھپڑ میں

اس کو رزق بھی دوں؟ جس کے جواب میں اللہ رب العزت سے دعا  
آئی۔

نظم

رزق بندوں کا تمہیں کس طرح دوں  
ایک انسان پر تم کو غصہ آگیا  
میرے بندوں میں ہیں اس سے بھی خرد  
ایک روزی پہ اتنا پیچ و تاب  
یہ ہماری ذات ہے اعلیٰ صفات  
دوست دشمن سب کو پہچانتے ہیں ہم  
میں بھی کیا ان کی طرح ظالم بندوں  
قتل کی دینے لگے اس کو سزا  
کیا میں ان کو رزق دینا چھوڑ دوں  
قوم کی لیتے تو کیا کرتے جناب  
کھنچ نہیں سکتا کبھی رحمت کا ہاتھ  
نعمتیں ایک اک کو کھلواتے ہیں ہم

اپنے بندوں کے ہمیں رزاق ہیں

یہ ہمارے بھی بڑے اخلاق ہیں

## قدرت کے بھید

ایک مرتبہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دربار الہی میں التجا کی اہمیت  
مخلوق کے اعمال اور ان کے کربوت جنہیں تیری حکمت کے ہزار ہا راز مخفی ہو۔

ہیں۔ انہیں سے کسی دو ایک واقعات کی مجھے بھی سیر دکھا! حکم ہوا کہ اے موسیٰ  
 ہمارا علم راز ہمیں کوشایاں اور سزاوار ہے۔ تم اس کو دیکھ کر سہمہ نہ سکو گے!  
 عرض کیا خداوند اے مجھے اشتیاق ہے کہ میں کچھ دیکھوں۔ حکم ہوا اے موسیٰ جنگل میں  
 جاؤ! اور فلاں جگہ بیٹھ کر ہماری قدرت کا تماشا دیکھو اور ہر فعل میں ہمارے  
 راز مخفیہ کی سیر کرو! موسیٰ علیہ السلام اُس مقام پر پہنچے جہاں ایک پانی کا  
 چشمہ بہ رہا تھا اور بہت سے درخت لگے ہوئے تھے۔ آپ ان درختوں کی  
 آڑ میں ہو بیٹھے تھوڑی دیر میں وہاں ایک گھوڑے سوار آیا جس نے اُس  
 چشمہ میں سے پانی پیاجھوڑے کو پلایا اور قدرے دم لے کر وہ وہاں سے چلتا  
 ہوا اتفاق سے وہ اپنی اشرفیوں کی تھیلی وہاں بھول گیا اُس سوار کے  
 جاتے ہی وہاں ایک کم سن لڑکا وارد ہوا جس نے آکر وہاں پانی پیا اور وہ  
 اشرفیوں کی تھیلی گری ہوئی اٹھائی اور بخل میں دبا کر روانہ ہوا۔ اس کے  
 بعد ایک حبشی غلام لکڑیوں کا گٹھا سر پر رکھے ہوئے آیا جس نے آکر اُس  
 چشمہ پر لکڑیوں کا بوجھ اتار ڈرا دم لیا۔ پانی پیا اور پھر لکڑیوں پر سر رکھ  
 سو رہا۔ اس کے بعد کیا دیکھا کہ وہ سوار نہایت سرا سیمہ دوڑتا ہوا آیا اور  
 آتے ہی اس حبشی غلام کے ایک کوزہ امار کر جگایا اور کہا کہ میں یہاں اشرفیوں  
 کی تھیلی کو بھول گیا۔ وہ کیا ہوئی؟ حبشی غلام نے کہا مجھے تیری تھیلی کی کچھ  
 خبر نہیں۔ سوار نے کہا کہ یہاں سوار کے تیرے اور کون ہے جس نے میری تھیلی اٹھا

ہو، جلدی میرے حوالہ کر دے جان سے مار ڈالوں گا۔ حبشی غلام نے پھر ہی کہا  
 کہ میں نے نہ تیری تیلی اٹھائی نہ دیکھی مجھے کچھ خبر نہیں۔ سوار کو اس کے کہنے کا بالکل  
 یقین نہ آیا تو وار نکال کر وہیں اسی حبشی غلام کو قتل کر ڈالا۔ موسیٰ علیہ السلام  
 جو وہاں چھپے ہوئے سیر دیکھ رہے تھے۔ کانپ گئے۔ پھراٹھے اور اس پر آپ کو  
 نہایت غصہ آیا قریب تھا کہ آپ جا کر اس سوار حبشی کے بدلے میں قتل کر دیں  
 کہ اسی وقت آسمان سے ندا آئی۔

نظم

|                                |                               |
|--------------------------------|-------------------------------|
| ہم بتاتے ہیں تمہیں اس بچہ کو   | اے کلیم اللہ کیا دیکھا کہو    |
| وہ اسی کا حق اسی کا مال تھا    | وہ جو لڑکا اس کی تھیلی بے گیا |
| تھا غلام اس کا یہی گنہگار      | باپ تھا جکا امیر و مالدار     |
| جس کا وارث حقیقی یہ پسر        | لے گیا مرتے ہی اس کا مال زر   |
| حق ابھی جس کا بہت کچھ اچھا     | آج کچھ قدر ہے جسے واپس ملا    |
| کام جکا کر دیا اس نے تمام      | لکڑیوں والا وہ حبشی وہ غلام   |
| بلکہ بختی اس میں مری حکمت عظیم | قتل وہ بیجا نہیں تھا اے کلیم  |
| جس کا ہے فرزند یہ گھوڑی سوار   | تھا ہمارا ایک بندہ دین دار    |
| آج جس کا چنگ گیا بدلا تمام     | قتل اس کو کر چکا ہے یہ غلام   |
| راز حکمت کوئی کیا جانے پہلا    | مل گیا حقدار کو حق باپ کا     |

# اسلامی فرائض

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَا يُؤْمِنُ أَحَدٌ حَتَّى يُحِبَّ رَجِيئَهُ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِهِ

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا جناب

رسول کریم و خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ مسلمان اپنے ایمان میں کامل نہیں ہوتا جب تک کہ وہ اپنے بھائی کے لئے وہ شے پسند نہ کرے جو اپنی ذات کے لئے پسند کرتا ہے (بخاری مسلم) دوسری روایت میں آپ فرماتے ہیں مسلمان کسی کو نظر حقارت سے نہ دیکھے! اور تکبر کو ذرا دل میں بگم نہ دے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ متکبر سے انتہا درجہ بغض رکھتا ہے

(مشکوٰۃ المصابیح)

تیسری روایت میں حضور فرماتے ہیں مسلمان کسی مسلمان پر ظلم نہ کرے اس کو ہلاکت میں نہ ڈالے حتی الامکان اس کی حاجت روائی میں دریغ نہ کرے اس کے عیب چھپائے!

(مشکوٰۃ المصابیح)

نظمہ

حق ادا کرنے میں ہے بس چھوٹوں  
 دین و دنیا کا اگر چاہے مفساد  
 پیش سے تو خوش اخلاقی سے آ  
 دیکھو بد عملی سے حق تلفی نہ کر  
 رحمت رحمان کوئی ہے تڑو  
 اپنے ذمہ لے کر تو حق العیب  
 تجھ پہ یہ لوگوں کا حق ہے کہ  
 کوئی نہ ہو تو اس سے بر تھکتی نہ

سُبْحَانَكَ رَبَّنَا رَبِّ الْعَالَمِينَ  
 عَلَى الْأُمَمِ وَالْعَالَمِينَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ  
 محمد اسحاق - مدیر الوعظ

ختم شد

# یا حبیب سلام علیک

یا نبی سلام علیک  
یا حبیب سلام علیک

یا رسول سلام علیک  
صلوٰۃ اللہ علیک

ہمبٹو وحی الکینے  
مشک سے بہتر پینے

آپ سلطان مدینہ  
نور سے مہمور سینہ

یا رسول سلام علیک  
صلوٰۃ اللہ علیک

یا نبی سلام علیک  
یا حبیب سلام علیک

مرکز دور خلافتی  
جو شاہجی سولانی

اولیں موجِ خلافتی  
فالقوں پہ آپ فائتی

یا رسول سلام علیک  
صلوٰۃ اللہ علیک

یا نبی سلام علیک  
یا حبیب سلام علیک

موران سترِ مکینہ  
رشتہ ہشتاہ مدینہ

مصلحانوارِ سلیمہ  
رحمت حق کے سفینہ

یا رسول سلام علیک  
صلوٰۃ اللہ علیک

یا نبی سلام علیک  
یا حبیب سلام علیک

آپ ہیں حق کے دلاک  
 عرش اعظم کے ستارے  
 ہو دو عالم کے سہارے  
 جان و دل قرباں ہمارے

یا نبی سلام علیک  
 یا رسول سلام علیک  
 یا حبیب سلام علیک  
 صلوات اللہ علیک

کاش حاصل ہو تجھ زوری  
 دور ہو جائے یہ دوری  
 دل کی یہ حسرت ہو پوری  
 دیکھ لوں وہ شکل توری

یا نبی سلام علیک  
 یا رسول سلام علیک  
 یا حبیب سلام علیک  
 صلوات اللہ علیک

کیا کرے کس شکایت  
 در و پیراں کی شکایت  
 رنج و غم ہے بہانہ  
 کچھ للہ عنایت

یا نبی سلام علیک  
 یا رسول سلام علیک  
 یا حبیب سلام علیک  
 صلوات اللہ علیک

بسم اللہ الرحمن الرحیم

بسم اللہ الرحمن الرحیم



# يَا رَسُولُ سَلَامٍ عَلَيْكَ

یا نبی سلام علیک  
یا حبیب سلام علیک

یا رسول سلام علیک  
صلوة اللہ علیک

و ستر گریزے کساں ہو

بہر ہر دو جہاں ہو

یا رسول سلام علیک

صلوة اللہ علیک

میں ظہر نور خدا ہو

چارہ در دنیاں ہو

یا نبی سلام علیک

یا حبیب سلام علیک

کون عرش پر گیا ہے

کون محبوب خدا ہے

یا رسول سلام علیک

صلوة اللہ علیک

کس کو یہ رتبہ ملا ہے

نام کس کا مصطفیٰ ہے

یا نبی سلام علیک

یا حبیب سلام علیک

مالک ہر دوسرا ہے

حسن میں سب سے سوا ہے

یا رسول سلام علیک

صلوة اللہ علیک

شافع روز جزا ہے

بلوہ نور خدا ہے

یا نبی سلام علیک

یا حبیب سلام علیک

ہاوی راہ بندا ہو  
 سرور خلیل رسل ہو  
 یا نبی سلام علیک  
 یا حبیب سلام علیک  
 وجہ مست خرد کل ہو  
 باغ کن کے آپ گل ہو  
 یا رسول سلام علیک  
 صلوة اللہ علیک

رحمت للعالین ہو  
 سرور دنیا و دین ہو  
 مالک خلد ہر میں  
 خاتم دلائل کے نگین

یا نبی سلام علیک  
 یا رسول سلام علیک  
 یا حبیب سلام علیک  
 صلوة اللہ علیک

# السلام کے پیشوا کے انبیاء

السلام سے رحمت للعالمین

السلام سے سرور دنیا و دین

السلام سے واقف اسرار کل

السلام سے سرور شاہ رسل

السلام سے پیشوائے انبیاء

السلام سے مقتدرائے اصفیاء

السلام سے چارہ درد و حسرت

السلام سے بادشاہ بحر و بحیر

السلام سے خسرو امثال قلیپا

السلام سے ماہ تابان عرب

السلام سے ماہ تابان راہبار

السلام سے رحمت پروردگار

السلام سے شکل انساں نور حق

السلام سے ناظر و منظور حق

سید نجم نعمانی سبزواری

السلام لے محمد راز خدا

السلام لے محمد علم خدا

السلام لے نور حق سبح ہرا

حامی و ناصر سپاہ بیگیاں

راز دار و نازمین و یار حق

دو جہاں کے راج و لے السلام

عرش کی مہراج و لے السلام

رحمتوں کے تاج و لے السلام

عاصیوں کی لاج و لے السلام

السلام لے پادشاہ دوسرا

السلام لے مالک ارض سما

السلام لے رحمت ہر دو جہاں

السلام لے واقع اسرار حق

باعث تکوین عالم السلام

السلام لے نحر آدم السلام

خاتم دور نبوت السلام

امر حق عین ہدایت السلام

السلام لے حامی نجم خریں!

دونوں عالم میں کوئی بچہ نہیں

# آغا صادق کی شادی

مولانا شکر کا یہ عشقہ ناول خاص  
 لکھنؤ کی زبان میں لکھا گیا ہے حسن و عشق  
 کے واقعات نے اس کی دلچسپیوں کو استفادہ  
 کا سبب بنا دیا ہے کہ شروع کرنے کے بعد  
 شوق کے بغیر چھین نہیں پڑتا۔

قیمت مجلد ۱۰۰ ایک روپیہ

## مولانا یوسف صاحب

ایک خاندانی لڑکی کی آپ بیتی عہد  
 منوہیت میں والدین سے جبرانی گردش  
 زمانہ کے مہاسب اور بچپن کے ادھ مگر  
 لچھپ واقعات حسن و عشق آخر میں  
 پسر سے ہوس کے عزیزوں کا غناپ پڑسا  
 رزناک پیرائے میں بیان کئے گئے ہیں  
 قیمت مجلد ۱۰۰ روپیہ

# اسپین کی شہزادی

یہ تاریخی ناول، سر زین اسپین میں  
 مسلمانوں کے اس عروج کے دور سے متعلق  
 ہے۔ جب انہوں نے سائبیریا، ٹنسٹا اور ہیر  
 خرچ کے قلم و ہنر کے علاوہ دلیری اور  
 سفسردگی میں اس قدر ترقی کر لی تھی کہ  
 دو تیسری قویں انہیں تباہ کرنے کے نام سے  
 یاد کرتی تھیں حسن و عشق کے کوششوں نے  
 ناول میں ایک عجیب کیف پیدا کر دیا ہے  
 قیمت مجلد ۱۰۰ روپیہ

## شہر شاہ سوری

ارلوالفریحی اور بہادری کے موصوف  
 ہمدانیک انکی تصنیف شہر شاہ سوری کی  
 ہمت استعلا و حرارت دلیری اور بہادری

کے پچھے واقعات نہایت سلیس اردو میں  
 بیان کئے گئے ہیں۔ ساتھ ہی حسن و عشق  
 کی داستان بھی بڑی پر کیف ہے  
 قیمت تین روپے آٹھ آنے  
 عشق و محبت کے موضوع پر ایک نونکا  
 رومانی ناول۔

### خونگاہ گھٹ

جسے مولانا عبد الحلیم شرور مرحوم  
 نے ہندوستانی ماحول کے گہرے مطالعہ  
 کے بعد لکھا۔ اندروننگاہ واقعات حسن کی  
 شوریدہ سری اور عشق کی بیتابیاں اس  
 ناول کی روح ہیں۔ ایک ایک لفظ میں  
 جادو بھرا ہوا ہے۔ زبان کی شیرینی  
 اور محبت کی رنگینیاں قدم قدم پر ملتی

ایک بار پڑھنے کے بعد ناول ہر قلوب سے چھپنے  
 کو جی نہیں چاہتا۔

قیمت تین روپے آٹھ آنے

### مہتاورد کرد

مصنفہ نغمہ شامی صاحبہ اور ضوی صاحبہ  
 صدیقی نے جنگ روم دو کے پر جوش  
 جنگی کارنامے کردوں کی معاشرت تمدن  
 اور مذہبی عقائد سے دلچسپ پیرائے  
 میں بیان کئے ہیں۔ کہ جوں پڑھتے جاتے  
 دلچسپی بڑھتی جائے گی ناول کیلئے  
 تاریخی معلومات کا ذخیرہ ہے ساتھ ہی  
 حسن و عشق کی بھی جاشنی موجود ہے

قیمت  
 تین روپے آٹھ آنے

### جنرل پبلسنگ ہاؤس ہند راولپنڈی

## در پارہ امپور

یہ ناول حسن کے ڈاکو کا تیسرا اور  
چوکھا حصہ ہے اور اس میں بھی بعض نئی  
ادروا بین کی بدکاریوں کو منظر عام پر لایا  
گیا ہے۔ بہت ہی دلچسپ اور پڑھنے  
کے قابل ہے۔ !

قیمت مجلہ ایک روپیہ آنے

## فروغ سن بس

جیتے جی بنت کی سیر کرنی ہو تو اس  
ناول کو ضرور پڑھئے۔ عجیب و غریب تارکی  
داستان ہے اور حسن و عشق کے ایسے  
واقعات پیش کیے گئے ہیں جو پڑھنے والے  
سے تعلق رکھتے ہیں۔ مولانا بشیر کا ناول  
سب سے زیادہ مقبول ہو چکا ہے۔

قیمت ایک روپیہ بارہ آنے

## پینا پانزار

مولانا بشیر کا سب سے آخری اور  
تازہ ناول ہے جس کا انداز بیان سچہ سمجھنا  
اور نرالا ہے زبان سلیس و سادہ بڑی سادگی  
اور موثر ہے۔ پھر حسن و عشق کے واقعات  
کے اندھی اچھوتا بنا دیا ہے۔

قیمت مجلہ تین روپیہ آٹھ آنے

## طاہرہ

طاہرہ بیگم کی صبر و پابندی کے  
دل ہلا دینے والے واقعات محنت و محنت  
کی حفاظت کی خاطر ترمیم و ترمیم کے  
سوالوں سے کشمکش اور کشمکش قابل  
رنگ کا میاں بنا۔ یہ ناول دلدادگان محبت  
کے لئے درس عبرت کی حیثیت رکھتا ہے  
قیمت مجلہ ایک روپیہ بارہ آنے

## جو یائے حق

حضرت سلمان فارسی جو ایک آتش پرست خاندان کے تھے لیکن ابتدائے عمر ہی سے حق کے جو یائے تھے لہذا بچپن ہی میں ماں باپ اور وطن کو چھوڑ کر مسیحی بنے اور تلاش حق میں ایسی ایسی مصیبتیں اٹھائیں جنہیں پڑھ کر دل و دماغ کانپ جائے ہیں آخر آپ بھری کے سبب بڑے راہب بکیر سے ملے اور اس کی تعلیمات سے استفادہ کرتے ہوئے حضرت رسول اکرم صلعم کی بعثت کے حالات معلوم کر کے سرکارِ دو عالم کی دید کے اشتیاق میں مدینے روانہ ہوئے مگر اٹھائے راہ میں ایک یہودی کی غلامی کرنی پڑی جس نے ایسی ایسی اذیتیں پہنچا دیں کہ بڑھ کر عہدِ قدیم کے جاہل انسانوں کی سفاکیاں ظاہر ہو جاتی ہیں، اس کے بعد سرکارِ دو عالم سے ملاقات اور مسلمان ہونے کے بعد غلامی سے نجات کے سبق آموز واقعات کے علاوہ حضرت رسول اکرم کی زندگی کے بالکل صحیح حالات اور معجزات کا تذکرہ اجراء سے انتہائی اس قدر دلچسپ ساہ اور دلنشین انداز میں لکھا گیا ہے کہ آپ مولانا شہر کے اس عظیم ترین شاہکار کو بار بار پڑھنے پر مجبور ہوں گے

قیمت حصہ اول پندرہ سو روپے (پہلے حصہ جلد ہے)

جنرل پبلیشنگ ہاؤس بندر روڈ کراچی



بیت مولانا مولوی حافظ محمد اسحاق صاحب مرحوم و مشفق

موسیٰ و فرعون

واشعار

مرکز پیشنگاہ اسلام آباد سندھ و وڈ کراچی